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Αθήνα, σήµερα στις 12 Σεπτεµβρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, αρχίζει η συνε-
δρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: 

«Με την παρούσα ενηµερώνουµε ότι στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου, τη Δευτέρα 12 Σεπτεµβρίου 2022, οι επί-
καιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµόν 959/31-8-2022, 965/2-9-2022, 966/2-9-2022,
978/5-9-2022 και 980/5-9-2022 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντη-
θούν από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Γεώργιο Γεωργαντά. 

Η υπ’ αριθµόν 6026/24-6-2022 ερώτηση, κατ’ άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, θα απαντηθεί από τον
Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Στυλιανό Πέτσα. 

Η υπ’ αριθµόν 973/5-9-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ευάγγελο
Συρίγο. 

Οι υπ’ αριθµόν 970/5-9-2022, 975/5-9-2022 και 979/5-9-2022
επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου. 

Προχωρούµε στην πρώτη ερώτηση που θα συζητηθεί, η οποία
θα απαντηθεί από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Στυ-
λιανό Πέτσα. Πρόκειται για την πρώτη µε αριθµό 6026/24-6-2022
ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βου-
λευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Βλάχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Οικονοµική
ενίσχυση για αποκατάσταση ζηµιών Αγίου Βλασσίου Αχαρνών».

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος και για χρόνια συνοδοιπόρος
στην Περιφέρεια Αττικής κ. Γεώργιος Βλάχος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν από περίπου έξι µήνες επισκεφθήκατε

τον Δήµο Αχαρνών. Εκεί, σε συνάντηση που είχατε µε διάφορους
φορείς -εγώ, ως Βουλευτής, δεν γνώριζα την επίσκεψη αυτή,
αλλά νοµίζω ούτε κανείς άλλος-, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα
στον τοπικό Τύπο, αλλά και ευχαριστίες που είδαν το φως της
δηµοσιότητας υποσχεθήκατε χρηµατοδότηση 2.000.000 ευρώ
για την αποκατάσταση των ζηµιών στον Ιερό Ναό του Αγίου

Βλασσίου στον Δήµο Αχαρνών.
Επειδή πέρασε πολύς καιρός και τουλάχιστον, απ’ όσο γνω-

ρίζω και απ’ όσο µε πληροφόρησαν άνθρωποι από την περιοχή
οι οποίοι µου ζήτησαν να ανακινήσω το θέµα, δεν υπήρξε καµµία
προώθηση αυτής της υπόσχεσης, κατέθεσα ερώτηση. Όµως,
επειδή στην ερώτηση εκείνη δεν πήρα απάντηση, δυόµισι µήνες
περίπου µετά, σήµερα συζητάµε αυτή την επίκαιρη ερώτηση.  

Πραγµατικά, θέλω να θέσω, ξεκινώντας, µόνο αυτό το απλό
ερώτηµα: Αυτή η υπόσχεση που δώσατε τότε ισχύει; Και αν ναι,
από ποιον λογαριασµό θα γίνει η εκταµίευση αυτού του ποσού
και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα; Τόσο απλά, τόσο καθαρά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.
Βλάχο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τον κ. Βλάχο, που φέρνει το θέµα στη Βουλή. 
Πράγµατι, ο Μητροπολιτικός Ναός του Αγίου Βλασσίου Αχαρ-

νών, του δήµου δηλαδή, ο οποίος είναι ο µεγαλύτερος στην Πε-
ριφέρεια της Ανατολικής Αττικής και ο δωδέκατος µεγαλύτερος
στη χώρα, ενός δήµου µε πληθυσµό εκατόν οκτώ χιλιάδες περί-
που κατοίκους µετά την τελευταία απογραφή, είχε υποστεί ζη-
µιές από τον σεισµό του Ιουλίου του 2019 και έκτοτε παραµένει
κλειστός. 

Μετά την ανάληψη των καθηκόντων µου, ενηµερώθηκα για το
θέµα αυτό από τον κύριο δήµαρχο, αλλά και από τον Μητροπο-
λίτη κ. Αθηναγόρα. Εποµένως, κινήθηκε µια διαδικασία, ώστε να
δούµε πώς µπορούν να βρεθούν πόροι, προκειµένου να αποκα-
τασταθεί ο ναός. 

Σε συνάντησή µου µε τον κ. Πατούλη διαπιστώθηκε ότι είχε
προβλεφθεί κάποιο κονδύλι στην Περιφέρεια Αττικής, προκειµέ-
νου να αποκατασταθεί ο ναός, αλλά αυτό το κονδύλι δεν έφτανε
για να προχωρήσουν οι εργασίες, οι οποίες είχαν κοστολογηθεί
τότε σε ένα ποσό µεγάλο, περίπου 2,7 εκατοµµυρίων ευρώ, σύµ-
φωνα µε µια πρώτη εκτίµηση.

Έκτοτε, έγιναν διάφορες συζητήσεις, προκειµένου να αναλά-
βουµε εµείς, σαν Υπουργείο Εσωτερικών, να χρηµατοδοτήσουµε
τον δήµο, για να προχωρήσει στην αποκατάσταση και τελικά να
φτάσουµε σε µια υποβολή πρότασης από τον Δήµο Αχαρνών,
ύψους περίπου 2 εκατοµµυρίων ευρώ, για την αποκατάσταση
των ζηµιών. 

Πράγµατι, όπως λέτε, επισκέφθηκα τον δήµο και το Φεβρουά-
ριο και αργότερα και ανακοινώσαµε ότι θα προχωρήσουµε στη
χρηµατοδότηση, για να αποκατασταθεί ο ναός και να τεθεί ξανά
προς χρήση στους πιστούς της πόλης.

Όµως, το Υπουργείο έψαχνε να βρει το κατάλληλο χρηµατο-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΔ’

Δευτέρα 12 Σεπτεµβρίου 2022



δοτικό εργαλείο, όπως πολύ σωστά λέτε. Είχαµε δύο επιλογές:
Το «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ» -ένα πρόγραµµα για τη χρηµατοδότηση των
δήµων, στο οποίο υπήρχαν κάποια χρηµατικά ποσά διαθέσιµα-
και το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, όπως αυτό πρόκειται
να µετατραπεί σε Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης, το ΕΠΑ. 

Επειδή υπήρχαν διάφορες καθυστερήσεις στο ΕΠΑ µέχρι το
καλοκαίρι, δεν βρήκαµε τον κατάλληλο τρόπο για να επιλέξουµε
µεταξύ των δύο χρηµατοδοτικών εργαλείων. Πιστεύω ότι µέσα
στις επόµενες εβδοµάδες θα καταλήξουµε ποιο από τα δύο ερ-
γαλεία τελικά θα χρησιµοποιηθεί για την αποκατάσταση του
ναού.

Καταλαβαίνω και από τη δική σας πρόταση και από την αγωνία
των κατοίκων και τις προτάσεις όλων των φορέων ότι όλοι είµα-
στε στην ίδια πλευρά και επιθυµούµε την ταχεία αποκατάσταση
του ναού. Άρα, ναι, η δέσµευση ισχύει. 

Δεύτερον, δεν καταλήξαµε ακόµα στο κατάλληλο χρηµατοδο-
τικό εργαλείο και νοµίζω ότι σύντοµα θα είµαστε σε θέση να βγά-
λουµε την οριστική ανακοίνωση για να χρηµατοδοτηθεί η
αποκατάσταση του ναού.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει για τη δευτερολογία του ο κ. Βλάχος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ όταν είδα δηµοσι-

ευµένη αυτή την πληροφορία, πρέπει να σας πω ότι µίλησα µε
τον Υπουργό Εσωτερικών, τον κ. Βορίδη, καθώς επίσης και µε
τον Υπουργό Οικονοµικών, τον κ. Σκυλακάκη. 

Κατέθεσα την ερώτηση, επειδή πράγµατι και ο ένας και ο άλ-
λος δεν µου έδωσαν καµµία προοπτική υλοποίησης αυτής της
υπόσχεσης. Δεν ξέρω από αυτά τα κονδύλια, από αυτούς τους
λογαριασµούς που σήµερα µου λέτε αν µπορεί να γίνει εκταµί-
ευση για τη συγκεκριµένη αποκατάσταση ζηµιών σε ιερό ναό. Το
πρόγραµµα «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ» δεν νοµίζω ότι δίνει χρήµατα σε εκ-
κλησίες. Στην προκειµένη περίπτωση µακάρι να δίνει, θα πω εγώ.
Αυτό όµως δεν περιµένουµε να το µάθουµε τώρα. Αυτό πρέπει
να το ξέρουµε. Και έχουν περάσει από τότε που το υποσχεθή-
κατε εσείς ίσως επτά, οκτώ µήνες και ακόµα δεν ξέρουµε από
ποιο κονδύλι θα γίνει η εκταµίευση. Λέτε ότι ψάχνουµε.

Εν πάση περιπτώσει, επειδή, όπως είπα και στην εισαγωγή
µου, πρέπει να µιλάµε καθαρά, θα ήταν χρήσιµη µια καθαρή το-
ποθέτηση απέναντι στους ανθρώπους µε τους οποίους συνοµι-
λήσατε και που περιµένουν και οι οποίοι πρέπει να σας πω ότι
σας αναζητούν -σύµφωνα µε όσα λένε- στο τηλέφωνο και δεν
σας βρίσκουν, για να τους δώσετε µια καθαρή απάντηση για το
τι µέλλει γενέσθαι. 

Ο ναός όντως είναι κλειστός, αλλά εδώ δεν ήλθαµε για διαπι-
στώσεις και όλα όσα είπατε, δηλαδή ότι είναι µεγάλος δήµος και
µεγάλος ο ναός. Όλα αυτά ισχύουν. Επειδή ισχύουν όλα αυτά,
πρέπει εµείς να ανταποκριθούµε. 

Και ξέρετε, εσείς δεν πήγατε σαν άτοµο, πήγατε σαν Υπουρ-
γός. Καταλαβαίνετε ότι οι όποιες αρνητικές επιπτώσεις υπάρ-
ξουν, αντανακλούν στην Κυβέρνηση και στους Κυβερνητικούς
Βουλευτές. Δεν περνάει τίποτα απαρατήρητο. 

Θα έλεγα λοιπόν ότι είναι φρόνιµο, είναι χρήσιµο να ξεκαθα-
ρίσετε -και για τους δικούς σας λόγους, αλλά και για γενικότε-
ρους πολιτικούς λόγους- τι ακριβώς πρέπει να γίνει. Εγώ σας
ζητώ σήµερα να έχετε µια επικοινωνία και µε το Μητροπολίτη,
τον οποίο επικαλεστήκατε που περιµένει, απ’ όσο γνωρίζω, το
τηλεφώνηµα σας, να του εξηγήσετε τι ακριβώς πρόκειται να
γίνει. Διότι καταλαβαίνετε ότι το να αιωρείται µια υπόσχεση µε
κίνδυνο να µην υλοποιηθεί, όπως φηµολογείται, δεν είναι καθό-
λου καλό για κανέναν µας ούτε για εσάς, αλλά ούτε και για εµάς. 

Εγώ δεν θέλω σήµερα να ζητήσω περισσότερες, επιτρέψτε
µου, ευθύνες. Ανήκετε σε µια Κυβέρνηση, την οποία εγώ στηρίζω
και είµαι πολύ προσεκτικός σε αυτά που λέω. Καταλαβαίνετε
όµως ότι και το κλίµα που πάει να δηµιουργηθεί εµένα δεν µε εκ-
φράζει και αν θέλετε, µε ενοχλεί, γιατί, όπως θα γνωρίζετε ίσως,
πολιτεύοµαι πολλά χρόνια και πολιτεύοµαι µε εντελώς διαφορε-
τικό τρόπο. Μαζί µε τον συνάδελφο Θανάση Μπούρα, που το
είπε νωρίτερα, πολλά χρόνια προσπαθήσαµε να αποκαταστή-
σουµε έντιµη σχέση µε την κάθε τοπική κοινωνία και µε τους πο-

λίτες. Και αυτό το έχουµε πετύχει και στο όνοµα αυτής της έντι-
µης σχέσης είναι που πρέπει να µιλάµε καθαρά για το τι µπο-
ρούµε. Δεν είναι απαραίτητο να τα µπορούµε όλα. Και επειδή και
το ποσό αυτό είναι µεγάλο, καταλαβαίνετε, πρέπει να το ξεκα-
θαρίσουµε το συντοµότερο δυνατόν. Είναι καλό για όλους µας.
Δεν πρέπει να πλανάται καµµία σκιά σε µια υπόσχεση, έστω κι
αν δόθηκε όπως δόθηκε, που το ξέρετε εσείς. Να το ξεκαθαρί-
σουµε σήµερα, να το ξεκαθαρίσουµε αύριο, το συντοµότερο δυ-
νατό, για να γνωρίζουν και οι άνθρωποι που χειρίζονται τα της
εκκλησίας τι ακριβώς περιµένουν και ποια είναι τα σχέδιά τους.
Διότι πάνω σε αυτήν την υπόσχεση πρέπει να σας πω ότι επέν-
δυσαν, πήγαν και βρήκαν εργολάβους, άρχισαν να κινούνται για
το πότε θα έχουν τα χρήµατα. Καταλαβαίνετε ότι αυτό το κλίµα
πια αρχίζει να µην είναι καλό. Το λέω πολύ, πολύ κοµψά.

Γι’ αυτό, κλείνοντας, εγώ θέλω να σας ζητήσω να το αποσα-
φηνίσετε το συντοµότερο δυνατό και στο τέλος ό,τι έγινε, έγινε.
Να το αποσαφηνίσουµε, όµως, για να µπορούµε να επικοινω-
νούµε καθαρά και ξάστερα µε αυτούς τους ανθρώπους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Βλάχο.
Και τον λόγο τώρα έχει ο Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Βλάχο, για τη συµβουλή, προκειµένου να

είµαι φρόνιµος και προσεκτικός στις ανακοινώσεις µου, το δέχο-
µαι. 

Από εκεί και πέρα, αυτό που έχει σηµασία είναι το ενδιαφέρον
όλων µας να αποκατασταθεί ο ναός και όσον αφορά το ποια χρη-
µατοδοτικά εργαλεία χρηµατοδοτούν τι. Φυσικά εµείς δεν χρη-
µατοδοτούµε εκκλησίες. Εµείς χρηµατοδοτούµε δήµους. Σας
είπα από την αρχή ότι έγινε συνεννόηση και µε την περιφέρεια
και µε τον δήµο, γιατί, όπως ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα,
ενδεχοµένως, η περιοχή ζει σε ένα µεγάλο βαθµό εµπορικά, οι-
κονοµικά, κοινωνικά πέριξ του Αγίου Βλσασίου και όπως αντιλαµ-
βάνεται κανείς, όταν η κεντρική πλατεία ενός µεγάλου δήµου,
όπως ο Δήµος Αχαρνών, είναι κλειστή και ο βασικός ναός είναι
κλειστός επί τρία χρόνια, αυτό έχει σοβαρότατες οικονοµικές και
άλλες συµπτώσεις. 

Εποµένως το ενδιαφέρον µας είναι ευρύτερο και έτσι θα οδη-
γηθούµε τελικά στην κατάληξη αυτών των προσπαθειών, προκει-
µένου να αποκατασταθεί ο ιερός ναός που έχει τόσο µεγάλη
σηµασία για την τοπική κοινωνία. 

Πιστεύω ότι είµαστε µαζί σε αυτή την προσπάθεια και δεν εί-
µαστε εδώ για να καταλογίσουµε ευθύνες µικροπολιτικού χαρα-
κτήρα. 

Εποµένως, εγώ θα κάνω ό,τι περνά από το χέρι µου, προκει-
µένου να ολοκληρωθεί το συντοµότερο δυνατό και να δοθούν οι
απαντήσεις φυσικά στον σεβασµιότατο Μητροπολίτη αλλά και
όλους τους ανθρώπους της τοπικής κοινωνίας. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ ευχαριστώ.
Θα πάµε στον πρώτο κύκλο των επίκαιρων ερωτήσεων, στις

οποίες θα απαντήσει ο παριστάµενος Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου. 

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 979/5-9-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Έξαρση εργατικών δυστυχηµάτων
και αποσιώπηση των επαγγελµατικών ασθενειών φέρει η αντερ-
γατική πολιτική της Κυβέρνησης».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για την πρωτοµιλία σας.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όταν µιλάµε για την αντεργατική πολιτική, µι-

λάµε για τη συµπίεση των ανθρώπων να δουλεύουν σε επισφαλή
πλέον επαγγέλµατα, χωρίς προστασία της εργασίας τους, µε
συµβάσεις πολλές φορές ηµερήσιες και µιλάµε προφανώς για
έναν χρόνο εργασίας, ο όποιος είναι ανεξέλεγκτος. Ανεξέλεγ-
κτος χρόνος, κόπωση και στρες προφανώς οδηγούν στο ατύ-
χηµα και στο δυστύχηµα. Εδώ δυστυχώς έχουµε και τα δύο. 

Μαθαίνω από την Οµοσπονδία Συλλόγων Τεχνικών Επιχειρή-
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σεων Ελλάδας για εξήντα επτά ατυχήµατα ως τον Αύγουστο,
όπου τα τριάντα τέσσερα ήταν δυστυχήµατα, έχασαν άνθρωποι
τη ζωή τους. Αυτές οι απώλειες ζωής έγιναν στο τέλος του Αυ-
γούστου τριάντα επτά και έχουν µια αυξητική τάση. Αν και δεν
έχουµε τα επίσηµα δεδοµένα του 2021, το 2020, που ήταν µια
χρονιά που ήταν σχεδόν όλα κλειστά, είχαµε σαράντα ένα ατυ-
χήµατα, το 2019 είχαµε πενήντα ένα, όταν το 2018 είχαµε σα-
ράντα έξι, όταν το 2017 είχαµε σαράντα επτά όπως και το 2016.
Έχουµε µια αυξητική τάση θανάτου και µια εκτίναξη θανάτων,
απ’ ό,τι φαίνεται τώρα, αυτή τη στιγµή που µιλάµε.

Αφού καταθέσαµε την επίκαιρη ερώτηση µια βδοµάδα πριν -
τη Δευτέρα την καταθέσαµε-, είδαµε να χάνει ο διανοµέας τη ζωή
του στον Ωρωπό στις 3 Σεπτεµβρίου, άλλοι δύο εργαζόµενοι σε
ιχθυοτροφεία στην Πρέβεζα την επόµενη µέρα, ενώ ένας τραυ-
µατίστηκε σοβαρά. Τώρα έπεσε ένας άνθρωπος από στύλο του
ΟΤΕ, της «COSMOTE», στον Σοχό Θεσσαλονίκης. Πού θα πάει
αυτή η κατάσταση; Εσείς έχετε εκτιµήσει για ποιο λόγο έχουν
εκτιναχθεί τα εργατικά ατυχήµατα; Έχουµε άδικο, όταν λέµε ότι
οι άνθρωποι εργάζονται σε πλήρη πίεση, πλήρη ανασφάλεια, µε
ανεξέλεγκτο ωράριο και έτσι εκτινάσσονται τα δυστυχήµατα;
Ποια είναι η δικιά σας ανάγνωση;

Επίσης, έχουµε έναν τεράστιο ζήτηµα µε το τι γίνεται µε τις
επαγγελµατικές ασθένειες στην Ελλάδα. Είναι ένα στοιχείο, επί-
σης, σχετιζόµενο. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπολογίζονται στους
εκατό χιλιάδες το χρόνο οι άνθρωποι που χάνουν τη ζωή τους
από ασθένειες που σχετίζονται µε το επάγγελµά τους. Στην Ελ-
λάδα δεν καταγράφονται όλα αυτά. Στην Ελλάδα έχουµε το εξής
παράδοξο: Είµαστε η µόνη χώρα µε την Ιρλανδία από τις υπό-
λοιπες είκοσι επτά, από όλο τον χάρτη δύο χώρες µόνο, κύριε
Υπουργέ, οι οποίες δεν σχετίζουν άµεσα τον COVID µε τα εργα-
τικά ατυχήµατα. Οι υπόλοιπες χώρες -υπάρχουν διάφορες κατη-
γορίες- θεωρούν κατά βάση τον COVID εργατικό ατύχηµα και
έχουν αποζηµιώσεις.

Στην Ελλάδα δεν γίνεται αυτό. Πριν από ενάµιση χρόνο είχατε
δεσµευτεί ότι θα γίνει. 

Τι έγινε ενάµιση χρόνο µετά, κύριε Τσακλόγλου; Εσείς προσω-
πικά είχατε δεσµευτεί γι’ αυτό. Θα ενταχθούν ποτέ τα COVID
αναδροµικά; Διότι δεν έχει νόηµα να το κάνουµε από δω και
µπρος. Τι έχει γίνει από το 2020 έως σήµερα στα εργατικά ατυ-
χήµατα; Θα αρχίσουµε να δηλώνουµε, επιτέλους, τις επαγγελ-
µατικές ασθένειες; Θα γίνουν αυτές οι συµπληρώσεις για την
προστασία των εργαζοµένων, ώστε να µπορεί να αποζηµιώνεται
η οικογένεια στην περίπτωση του ατυχήµατος, αλλά κυρίως να
µη γίνονται αυτά τα ατυχήµατα που έχουν εκρηκτικές διαστάσεις
πλέον στη χώρα µας; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε κύριε Αρσένη, πρωταρχικός στόχος και βασική επι-

δίωξη της ελληνικής πολιτείας και του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων αποτελεί το υψηλό επίπεδο προστασίας
της υγείας και ασφάλειας των εργαζοµένων. Το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία, δηλαδή η υποδοµή που
αποτελεί το βασικό πλαίσιο για την υλοποίηση της εθνικής πολι-
τικής για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία στην Ελλάδα,
απαρτίζεται µεταξύ άλλων, πρώτον, από τη γενική και ειδική νο-
µοθεσία σχετικά µε τις υποχρεώσεις του εργοδότη για τη λήψη
µέτρων πρόληψης και προστασίας της υγείας και ασφάλειας των
εργαζοµένων, δεύτερον, την αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου,
δηλαδή τη Διεύθυνση Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία και,
τρίτον, την αρµόδια Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή, δηλαδή την
Επιθεώρηση Εργασίας για τον έλεγχο εφαρµογής της σχετικής
νοµοθεσίας. 

Ειδικότερα, η Επιθεώρηση Εργασίας, η οποία λειτουργεί
πλέον κατά τα πρότυπα της ΑΑΔΕ και της Εθνικής Αρχής Διαφά-
νειας, µε πολύ περισσότερες εγγυήσεις αµεροληψίας και αντι-
κειµενικότητας, αποτελεί ένα βασικό εργαλείο για την τήρηση
των κανόνων τόσο σε σχέση µε το ωράριο και τις υπερωρίες των
εργαζοµένων, όσο και σε σχέση µε τις συνθήκες υγείας και ασ-

φάλειας στην εργασία.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Επιθεώρησης Εργασίας, από το

2015 µέχρι και τον Αύγουστο του 2022 παρατηρείται µια προ-
οδευτική αύξηση στις αναγγελίες των εργατικών ατυχηµάτων ήσ-
σονος βαρύτητας, δηλαδή των µη σοβαρών ή θανατηφόρων,
εξαιτίας της υποχρέωσης των εργοδοτών να χρησιµοποιούν εφε-
ξής την ηλεκτρονική πλατφόρµα αναγγελιών του Ολοκληρωµέ-
νου Πληροφοριακού Συστήµατος του ΣΕΠΕ. Το σύστηµα αυτό
τέθηκε σε λειτουργία την 1η Ιανουαρίου 2018 και οδήγησε στην
αναβάθµιση της ικανότητας του ΣΕΠΕ για τη διασταύρωση των
στοιχείων των ατυχηµάτων. 

Η Επιθεώρηση Εργασίας εκτιµά ότι υπάρχει αύξηση του επι-
πέδου των αναγγελιών αναφορικά µε τα εργατικά ατυχήµατα πα-
θολογικής αιτιολογίας, τα οποία συνίστανται σε αιφνίδιες βλάβες
της υγείας εν ώρα εργασίας, αλλά µε παθολογικό υπόβαθρο. Συ-
νήθως είναι καρδιαγγειακά προβλήµατα και χωρίς την επενέρ-
γεια βίαιου εξωτερικού συµβάντος σχετιζόµενο µε την εργασία.
Η αύξηση, όµως, αυτή δεν αντανακλάται στην αντίστοιχη πορεία
των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων και προπαντός στην
πορεία των θανατηφόρων εργατικών ατυχηµάτων µη τροχαίας ή
παθολογικής αιτίας, δηλαδή όσων συνδέονται άµεσα µε ελλεί-
ψεις µέτρων ασφάλειας και υγείας στους εργασιακούς χώρους. 

Επισηµαίνεται ότι όσον αφορά τα ατυχήµατα τροχαίας αιτιο-
λογίας στην αρµοδιότητα της Επιθεώρησης Ασφάλειας και
Υγείας στην εργασία εµπίπτει ο έλεγχος των τόπων εργασίας
που βρίσκονται κάτω από τον έλεγχο των εργοδοτών και όχι των
χώρων δηµόσιας κυκλοφορίας, όπου εφαρµόζονται οι διατάξεις
του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Δηλαδή δεν ερευνώνται από
τους Επιθεωρητές Ασφάλειας και Υγείας στην εργασία τα ατυ-
χήµατα παθολογικής αιτιολογίας σαν αυτά που ανέφερα προ-
ηγουµένως και τα τροχαία που συµβαίνουν σε χώρους δηµόσιας
κυκλοφορίας και γενικά τα ατυχήµατα σε βάρος προσώπων που
δεν υπάγονται στην εργατική νοµοθεσία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Επιθεώρησης Εργασίας, η εικόνα
για τα θανατηφόρα εργατικά ατυχήµατα µη τροχαίας ή παθολο-
γικής αιτίας είναι η εξής: Το 2014 είχαν ανέλθει σε τριάντα οκτώ,
το 2015 σε τριάντα τέσσερα, το 2016 σε τριάντα τρία, το 2017
σε τριάντα τέσσερα, το 2018 σε τριάντα πέντε, το 2019 σε
τριάντα δύο, το 2020 σε τριάντα εννέα, το 2021 σε τριάντα ένα.
Φέτος, όντως έχουµε µια µικρή αύξηση και βλέπουµε ότι µέχρι
τον Αύγουστο ήταν στα τριάντα. Αυτά, όµως, τα δεδοµένα σί-
γουρα δεν συνάδουν µε τον ισχυρισµό τον οποίο αναφέρατε
προηγουµένως περί ραγδαίας αύξησης των εργατικών ατυχηµά-
των. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εκ µέρους του ΣΕΠΕ καταβάλλεται
κάθε δυνατή προσπάθεια µε συνεχή παρουσία στους χώρους ερ-
γασίας. Οι διενεργηθέντες έλεγχοι για θέµατα ασφάλειας και
υγείας στην εργασία κατά το 2021 αυξήθηκαν κατά 6,5% σε
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Συγκεκριµένα, το 2021 διενερ-
γήθηκαν είκοσι πέντε χιλιάδες εννιακόσιοι ογδόντα τέσσερις
έλεγχοι σε επιχειρήσεις όλης της χώρας και ο αριθµός αυτός
είναι ο µεγαλύτερος των τελευταίων επτά ετών, ενώ φέτος µόνο
στο πρώτο οκτάµηνο του έτους έγιναν συνολικά δεκαπέντε χι-
λιάδες τετρακόσιοι ογδόντα τρεις έλεγχοι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επειδή έχω περάσει τον χρόνο µου, για το θέµα του COVID 19
και τον Εθνικό Κατάλογο Επαγγελµατικών Ασθενειών θα ανα-
φερθώ στη δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Αρ-

σένη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα το επαναλάβω και πάλι, γιατί είµαι υποχρε-

ωµένος να το επαναλάβω. Από τη στιγµή που κατατέθηκε η επί-
καιρη, έχουµε δύο ανθρώπους, έναν ανήλικο διανοµέα που
έχασε τη ζωή του κι άλλους δύο ανθρώπους εργαζόµενους σε
ιχθυοτροφείο στην Πρέβεζα, που έχασαν τη ζωή τους. Έχουµε
τρεις ανθρώπους να χάνουν τη ζωή τους. Εσείς λέτε πως ό,τι γί-
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νεται στην άσφαλτο δεν µας αφορά στην πράξη. Δηλαδή, εσείς
καταγράφετε µόνο τους δύο εργαζόµενους του ιχθυοτροφείου.
Τρεις άνθρωποι, όµως, έχουν χάσει τη ζωή τους. Θέλετε να τους
βαφτίσουµε «δύο»; Να τους βαφτίσουµε «δύο». Είναι συγκλονι-
στικός ο αριθµός. 

Έγιναν µέσα σε µια εβδοµάδα. Και δεν είναι τυχαίο, γιατί τα
στοιχεία που µας αναφέρατε για το 2020 και το 2021, αν είναι χα-
µηλά, δηλαδή αν δεν δείχνουν τη µεγάλη εκρηκτική άνοδο, έχει
σχέση µε το πολύ απλό γεγονός ότι είχαµε lockdown και πάρα
πολύς κόσµος είχε αποσυρθεί από τον χώρο εργασίας για κά-
ποια χρονικά διαστήµατα. Οπότε είναι τεράστια τα νούµερα για
χρονιές µε lockdown. Και βέβαια διαφέρουν τα νούµερα των νε-
κρών µε βάση αυτά που έχουµε εµείς καταγεγραµµένα από την
ΕΛΣΤΑΤ. Δηλαδή, η ΕΛΣΤΑΤ µε βάση τις δικές µας καταγραφές
το 2019 δηλώνει πενήντα έναν, όταν το 2018 δήλωνε σαράντα
έξι και σαράντα επτά για το 2016. 

Είναι λίγο διαφορετικά τα νούµερα, αλλά αυτό δεν είναι η
ουσία. Η ουσία είναι ότι εδώ πέρα έχουµε µια ξεκάθαρα αυξητική
τάση στους θανάτους και φαίνεται το αποτέλεσµα των πολιτικών
σας. Φαίνεται αυτή η συµπίεση. Παίρνετε το οξυγόνο από τους
εργαζόµενους µε ατοµικές συµβάσεις, όπου τις αποφασίζει στην
πράξη ο εργοδότης. Έχουµε όλο και περισσότερες συµβάσεις
οι οποίες είναι ηµερήσιες, όλο και περισσότερες εργολαβικές.
Εσείς περιγράφετε µια κατάσταση ειδυλλιακή όπου η Επιθεώ-
ρηση Εργασίας αναβαθµίζεται, κ.λπ.. Στην πράξη έχουµε µια Επι-
θεώρηση Εργασίας που δεν λειτουργεί και γι’ αυτό βλέπουµε
αυτά τα φαινόµενα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πείτε µας εσείς πώς τα εξηγείτε. Πώς εξηγείτε τους τρεις θα-
νάτους µέσα σε µια βδοµάδα; Και αυτό τυχαίο γεγονός είναι;
Είναι ένδειξη του πόσο καλά λειτουργεί n Επιθεώρηση Εργασίας; 

Και, βέβαια, θέλω να µας εξηγήσετε για τις άλλες χώρες. Για
την ακρίβεια, δεκαεπτά µέλη δηλώνουν ως επαγγελµατική ασθέ-
νεια τον COVID-19. Έχουµε την Ιταλία, τη Σλοβενία, την Ισπανία
να τη δηλώνουν ως εργατικό ατύχηµα, την Αυστρία, το Βέλγιο, τη
Δανία, τη Γερµανία, τη Φινλανδία είτε ως εργατικό ατύχηµα, είτε
ως επαγγελµατική ασθένεια ανάλογα, µε επιλεκτικά κριτήρια και
την Ελλάδα µαζί µε την Ιρλανδία να µην τη συσχετίζουν. Τη συ-
σχετίζουν δυνητικά, αλλά µε καµµία άµεση σύνδεση στην πράξη.

Μας είχατε πει εσείς προσωπικά –είχατε κάνει και δηλώσεις
τον Φεβρουάριο του 2021- ότι θα αλλάξει η λίστα των ατυχηµά-
των. Και από τότε δεν έχει γίνει κάτι. Δεν ξέρω αν ισχύουν οι πλη-
ροφορίες ότι το Συµβούλιο της Επικρατείας σας έστειλε πίσω
προσχέδιο, επειδή συζητούσατε να µπει ο COVID στα επαγγελ-
µατικά νοσήµατα και στα εργατικά ατυχήµατα, χωρίς αναδροµι-
κότητα. Και καλά έκανε αν ισχύει αυτό, γιατί όπως καταλαβαίνετε
αν µιλήσατε από τον Δεκέµβρη του 2022 και µετά για πρώτη
φορά για εργατικό ατύχηµα ή επαγγελµατική ασθένεια για τον
COVID και διαγράψατε τις δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους που
έχασαν τη ζωή τους πριν, όταν ήταν όλα τα κύρια κύµατα του
COVID, προφανώς δεν θα έχει καµµία ιδιαίτερη αξία. Θα έχει
µάλλον, αλλά πολύ περιορισµένη. 

Σας ζητάµε να κάνετε το αυτονόητο. Ζητάµε αυτοί οι άνθρωποι
να αποζηµιωθούν, οι οικογένειές τους στις περισσότερες περι-
πτώσεις, αλλά και αυτοί που δεν έχουν χάσει τη ζωή τους, αλλά
έχουν long COVID, κ.λπ., ως αποτέλεσµα εργατικής ασθένειας.
Ζητάµε τα αυτονόητα και νοµίζω ότι θα πρέπει οποιοσδήποτε
έχει κοινή λογική να συµφωνεί µε αυτό. 

Και βέβαια, θα ήθελα να σηµειώσω ότι δεν θεωρείτε εργατικό
ατύχηµα ούτε τις απώλειες ζωής λόγω COVID των ανθρώπων
που δουλεύουν στην υγεία. Γιατροί, νοσηλευτές δεν παίρνουν
καν βεβαίωση. Δεν δικαιούνται το στοιχειώδες. Δεν αναγνωρίζετε
καν ως εργατικό ατύχηµα, όταν οι άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους
από COVID στην υγεία, οι εργαζόµενοι στην υγεία. Αν δεν είναι
εκεί πέρα, δηλαδή, τότε πού; 

Δεν είναι αυτονόητο, κύριε Τσακλόγλου, για τον γιατρό ή τον
νοσηλευτή που χάνουν τη ζωή τους από COVID όταν περιθάλ-
πουν τους ασθενείς, πριν το εµβόλιο ή µετά το εµβόλιο; Αυτό δεν
είναι εργατικό ατύχηµα; Προφανώς και είναι και πρέπει να το
αναγνωρίσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε Αρσένη, επιτρέψτε µου να έρθω στο δεύτερο
θέµα. Προφανώς, η πανδηµία του κορωνοϊού αποτελεί σηµαντικό
ζήτηµα δηµόσιας υγείας. Ειδικότερα, ωστόσο, σε περιπτώσεις
εργαζοµένων σε δραστηριότητες µε απευθείας έκθεση, λόγω
ακριβώς της εργασίας καθαυτής, στον ανωτέρω βιολογικό πα-
ράγοντα -για παράδειγµα, διαγνωστικά κέντρα, νοσοκοµεία, ερ-
γαστήρια, κ.λπ.- ο κορωνοϊός συνιστά τυπικό επαγγελµατικό
κίνδυνο κατά την έννοια των διατάξεων του κώδικα νόµων για την
υγεία και ασφάλεια των εργαζοµένων και των ειδικότερων προ-
εδρικών διαταγµάτων για την υπηρεσία της ασφάλειας στην ερ-
γασία και απαιτείται η λήψη συγκεκριµένων και αυστηρών
µέτρων προστασίας. 

Σχετικά µε το ερώτηµά σας που αφορά σε επιπτώσεις του
COVID στους εργαζόµενους, ειδικά στον τοµέα της υγείας, η
ενηµέρωση που έχουµε από το Υπουργείο Υγείας και τον ΕΟΔΥ
είναι ότι, και αναφέρω κατά λέξη: 

«Πρώτον, δεν καταγράφεται συστηµατικά το επάγγελµα των
κρουσµάτων COVID-19 και ο χώρος εργασίας, µε αποτέλεσµα ο
ακριβής αριθµός των εργαζοµένων στον τοµέα της υγείας που
νόσησαν ή απεβίωσαν µε COVID-19 να µην µπορεί να υπολογι-
στεί. 

Δεύτερον, είναι εξαιρετικά δύσκολο και ιδιαίτερα µετά την ευ-
ρεία διασπορά της παραλλαγής «Όµικρον» να καθοριστεί εάν
ένας επαγγελµατίας υγείας εκτέθηκε εντός του χώρου εργασίας
του ή στην κοινότητα. Και τρίτον, στον χώρο της εργασίας τη-
ρούνται σχολαστικά µέτρα ατοµικής προστασίας για την προστα-
σία όχι µόνο των ασθενών, αλλά και των ίδιων των εργαζοµέ-
νων.».

Κύριε Αρσένη, για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων του
COVID-19 στους χώρους εργασίας, εκτός από τις ισχύουσες γε-
νικές διατάξεις για την υγεία και ασφάλεια των εργαζοµένων,
εφαρµογή έχει και το προεδρικό διάταγµα 102 του 2020 για την
προστασία των εργαζοµένων από κινδύνους που διατρέχουν
λόγω της έκθεσής τους σε βιολογικούς παράγοντες κατά την ερ-
γασία σε συµµόρφωση µε τις οδηγίες του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου. 

Σε κάθε περίπτωση, για τις δραστηριότητες που ενδεικτικά
αναφέρονται στο ανωτέρω προεδρικό διάταγµα, µεταξύ των
οποίων και οι εργασίες σε υγειονοµικές δραστηριότητες, εφαρ-
µογή έχουν τα άρθρα 7 αναφορικά µε την ενηµέρωση της αρµό-
διας αρχής και 14 αναφορικά µε την επίβλεψη της υγείας και την
ιατρική παρακολούθηση, σύµφωνα µε τα οποία προβλέπεται -και
πάλι µεταφέρω κατά λέξη- «ότι όλες οι περιπτώσεις ασθένειας ή
θανάτων εργαζοµένων µετά τη διαδικασία ολοκλήρωσης της διά-
γνωσης µε την οποία διαπιστώνεται ότι οφείλονται σε έκθεση σε
βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία αναγγέλλονται άµεσα
από τον ιατρό εργασίας, µέσω της επιχείρησης ή και από τον
ασφαλιστικό οργανισµό, στην αρµόδια επιθεώρηση εργασίας». 

Κύριε Αρσένη, επικαλείστε όµως και τα στοιχεία της EURO-
STAT για την καταγραφή των περιπτώσεων επαγγελµατικής
νόσου από COVID. Όµως, από τα δεδοµένα της ευρωπαϊκής
υπηρεσίας προκύπτει κάτι διαφορετικό από αυτό που ισχυρίζε-
στε. Προκύπτει ότι σε όλες τις χώρες είναι δυνατός ο συσχετι-
σµός του COVID µε την εργασία, αλλά η µορφή της αναγνώ-
ρισης, από την άποψη της επαγγελµατικής υγείας και ασφά-
λειας, ποικίλλει από χώρα σε χώρα. 

Αναφέροµαι στη δηµοσίευση «Possibility of recognising
COVID-19 as being of occupational origin at national level in EU
and EFTA countries», είναι έκδοση του 2021. Σε επίπεδο Ευρω-
παϊκής Ένωσης και εν όψει της διαµόρφωσης του Στρατηγικού
Πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Υγεία και Ασφάλεια
στην εργασία του 2021-2027 έχει ήδη ξεκινήσει, µε πρωτοβουλία
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, διαδικασία τροποποίησης της σύ-
στασης 2003/670/CK προκειµένου, µε συγκεκριµένες προϋποθέ-
σεις, να συµπεριληφθεί ρητά o COVID-19 στους κατ’ εφαρµογή
της ανωτέρω σύστασης εθνικούς καταλόγους των επαγγελµατι-
κών ασθενειών των κρατών-µελών. Η σχετική διαδικασία για τη
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διαµόρφωση αυτού του καταλόγου βρίσκεται σε εξέλιξη και στη
χώρα µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Η εντέκατη µε αριθµό 975/5-9-22 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Για τα σοβαρά
προβλήµατα των εργαζοµένων στην οινοποιία «Μαλαµατίνα» και
η δέκατη έκτη µε αριθµό 970/5-9-22 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Στη «Μαλαµα-
τίνα» οι εργαζόµενοι βιώνουν τον οδοστρωτήρα Μητσοτάκη µε
απολύσεις, εργοδοτική αυθαιρεσία και ΜΑΤ», οι οποίες αναφέ-
ρονται στο ίδιο θέµα, θα συζητηθούν ταυτόχρονα χωρίς να επη-
ρεάζονται τα δικαιώµατα των οµιλητών ως προς τον χρόνο
οµιλίας τους, σε εφαρµογή της διάταξης της παραγράφου 4 του
άρθρου 131 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, τον λόγο για
τις πρωτολογίες θα πάρουν οι δύο συνάδελφοι, κατ’ αρχάς, και
θα απαντήσει ο Υπουργός συνολικά, γιατί είναι ακριβώς το ίδιο
θέµα, το θέµα της «Μαλαµατίνας». Στη συνέχεια, και πάλι οι δευ-
τερολογίες θα γίνουν κατά τον ίδιο τρόπο.

Τον λόγο τώρα έχει ο πρώτος εκ των ερωτώντων, ο κ. Στολτί-
δης. 

Ορίστε, κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τις τελευταίες έξι εβδοµάδες οι εργαζόµενοι

στο εργοστάσιο οινοποιίας «Μαλαµατίνα» στη Θεσσαλονίκη
πραγµατοποιούν ένα µαχητικό απεργιακό αγώνα για την υπο-
γραφή συλλογικής σύµβασης εργασίας, διεκδικούν την άµεση
επαναπρόσληψη των δεκαπέντε άδικα απολυµένων συναδέλφων
τους και παλεύουν ενάντια στις βλαπτικές µεταβολές του καθε-
στώτος εργασίας τους, στις ατοµικές συµβάσεις, στις µειώσεις
των µισθών και δικαιωµάτων µέσα από τις οποίες η επιχείρηση
ενισχύει τα κέρδη της φυσικά.

Αυτός ο οργανωµένος αγώνας έριξε στο κενό τις προσπάθειες
των εργοδοτών να στήσουν απεργοσπαστικό µηχανισµό µε ερ-
γαζόµενους «οµήρους» που προσλήφθηκαν µε συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου για να αντικαταστήσουν τους απολυµένους
εργάτες. Μάλιστα η καθολική λαϊκή αλληλεγγύη που έλαβαν οι
συλληφθέντες συνδικαλιστές συνέβαλε τελικά στην απελευθέ-
ρωσή τους σπάζοντας την επιχείρηση εκφοβισµού των απεργών
από την εργοδοσία που έχει ενθαρρυνθεί µετά και τους νόµους
ενάντια στο απεργιακό δικαίωµα των κυβερνήσεων τόσο της
Νέας Δηµοκρατίας όσο και προηγούµενα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο αγώνας των εργαζοµένων είναι δίκαιος και απαιτεί διασφά-
λιση όλων των θέσεων εργασίας, δουλειά µε δικαιώµατα, αξιο-
πρεπείς µισθούς, υπογραφή συλλογικής σύµβασης εργασίας και
να µην προχωρήσει η εργοδοσία σε ανατροπές στις εργασιακές
σχέσεις. 

Να σηµειωθεί ότι τεράστιες είναι οι ευθύνες της Κυβέρνησης
που µπροστά στην εξυπηρέτηση των συµφερόντων των επιχει-
ρηµατιών διέταξε την απρόκλητη επίθεση των ΜΑΤ εναντίον των
απεργών της «Μαλαµατίνα» και όσων τους συµπαραστέκονται
µε αποτέλεσµα τον τραυµατισµό τουλάχιστον πέντε εργαζοµέ-
νων. 

Με βάση τα παραπάνω ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, σε ποιες
ενέργειες άµεσες θα προβεί η Κυβέρνηση για να σταµατήσουν
οι συνδικαλιστικές διώξεις και να αποσυρθούν άµεσα οι αστυνο-
µικές δυνάµεις από το εργοστάσιο, που είναι εκεί καθ’ όλο το ει-
κοσιτετράωρο για να εξυπηρετήσουν τον εργοδοτικό σχεδιασµό
και τι θα κάνετε για να παρθούν πίσω στην επιχείρηση οι δεκα-
πέντε απολυµένοι εργαζόµενοι και να υπογραφεί η συλλογική
σύµβαση εργασίας στο συγκεκριµένο εργασιακό χώρο;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

ο συνάδελφος κ. Σωκράτης Φάµελλος για το ίδιο θέµα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συνηγορώντας σε όσα κατατέθηκαν ήδη από τον συνάδελφο

του Κοµµουνιστικού Κόµµατος θέλω να πω πρώτα απ’ όλα ότι η
απουσία του κ. Χατζηδάκη σήµερα από τη συζήτηση, που είναι ο
Υπουργός που έπρεπε να έρθει, αποδεικνύει πρώτα απ’ όλα την
ενοχή του, την ενοχή του νόµου Χατζηδάκη γιατί η Κυβέρνησή
σας και ο νόµος Χατζηδάκη είναι αυτοί που φταίνε πραγµατικά
για ότι συµβαίνει σήµερα στη «Μαλαµατίνα». Γιατί στη «Μαλαµα-
τίνα» θέλετε να ισοπεδώσετε και τους εργαζόµενους και τα δι-
καιώµατά τους και να δώσετε τη δυνατότητα αυθαιρεσίας στους
εργοδότες για τους οποίους δεν υπάρχει από ότι φαίνεται ούτε
νόµος, δεν υπάρχουν ούτε υποχρεώσεις. Και όπου δεν λυγάν οι
εργαζόµενοι, τότε, κύριε Υφυπουργέ, στέλνετε τα ΜΑΤ για να λυ-
γίσουν λοιπόν από τις ασπίδες και από τα χηµικά ακόµα και αν
µέσα στους εργαζόµενους είναι και αλληλέγγυοι και µέλη του
Κοινοβουλίου, όπως ο κ. Στολτίδης και εγώ, ακόµη και αν αυτός
που παρανοµεί είναι ο ιδιοκτήτης της επιχείρησης.

Και η απουσία του κ. Χατζηδάκη σήµερα, όσο κι αν κρύβεται,
επιβεβαιώνει ένα πράγµα ότι ο κ. Χατζηδάκης είναι ο οδηγός του
οδοστρωτήρα του κ. Μητσοτάκη που ισοπεδώνει εργασιακά δι-
καιώµατα και το κράτος δικαίου στη «Μαλαµατίνα», αλλά και
στην υπόλοιπη Ελλάδα, γιατί είναι γνωστό ότι µε επιλογή της Κυ-
βέρνησης απολύθηκαν οι εργαζόµενοι, όπως και µε επιλογή της
Κυβέρνησης ήρθαν και χτύπησαν τα ΜΑΤ. Αλλά, βέβαια, εσείς
δεν έχετε ιερό και όσιο. Εδώ παρακολουθείτε πολιτικούς αντιπά-
λους και δηµοσιογράφους, θα διστάσετε να στείλετε τα ΜΑΤ
ενάντια στους εργαζόµενους; Αυτό είναι κλασικό εργαλείο της
Δεξιάς. 

Το ερώτηµα είναι εάν εσείς προσωπικά συµφωνείτε µε τη
χρήση καταστολής και βίας εις βάρος εργαζοµένων και µιας κοι-
νωνίας που υπερασπίζεται το κράτος δικαίου και µια δικαστική
απόφαση που παραβιάζεται από την επιχείρηση και εσείς την κα-
λύπτετε; Γιατί η εταιρεία «Μαλαµατίνα» είναι µια εταιρεία, η
οποία έχει ιστορία στη Θεσσαλονίκη, συνδέεται µε τη λαϊκή κα-
τανάλωση και εµείς θέλουµε να µείνει στη Θεσσαλονίκη, να µην
την κόψει κανείς κοµµάτια για να την ξεπουλήσει και θέλουµε να
µείνουν και οι εργαζόµενοι και θέλουµε να είναι και κερδοφόρα,
διότι οι εργαζόµενοι έβαλαν πλάτη στο σχέδιο εξυγίανσης, δη-
λαδή στη διαγραφή χρεών του δηµοσίου κατά 56%, των ασφαλι-
στικών ταµείων κατά 51% και τρίτων προµηθευτών κατά 80%,
γιατί η υποχρέωση της νέας ιδιοκτησίας ήταν να συνεχίσει η απα-
σχόληση και να συνεχίσει η παραγωγή.

Και µάλιστα οι εργαζόµενοι, κύριε Υφυπουργέ, έχουν συµφω-
νήσει και ήδη δύο χρόνια είναι σε περιορισµό αποζηµιώσεων,
έχουν µείωση αποδοχών κατά 20% και παρά ταύτα αυθαιρετεί η
νέα διοίκηση της εταιρείας, η νέα ιδιοκτησία της εταιρείας. Και
όταν το σωµατείο κάθισε για να συζητήσουν ως όφειλαν µετά το
σχέδιο εξυγίανσης για τη νέα συλλογική σύµβαση, την εργοστα-
σιακή σύµβαση, τότε οι εκβιασµοί άρχισαν, δυσµενής µεταβολή
των όρων εργασίας κατατέθηκε και δεκαπέντε εκδικητικές και
τροµοκρατικές, θα έλεγα εγώ, απολύσεις υλοποιήθηκαν. 

Και πού είναι το Υπουργείο σε όλα αυτά; Πότε πήρε θέση;
Πότε έλεγξε το σχέδιο εξυγίανσης; Πότε έλεγξε την εργοδοσία;
Πότε έλεγξε τις παράνοµες απολύσεις; Γιατί ενώ ήδη µπορεί να
είµαστε και στην έβδοµη εβδοµάδα απεργίας πρέπει να πω ότι
τώρα δεν έχει γίνει καµµία προσφυγή επί της νοµιµότητας της
απεργίας, γιατί η απεργία είναι νοµιµότατη. 

Άρα, οι εργαζόµενοι έχουν το νόµιµο δικαίωµα της απεργίας
και το ασκούν και υπερασπίζονται τη δικαστική απόφαση για το
σχέδιο εξυγίανσης και παρά ταύτα η Κυβέρνηση στέλνει εναντίον
ΜΑΤ. Την 31η Αυγούστου λοιπόν πολλές διµοιρίες των ΜΑΤ επι-
τέθηκαν στους εργαζόµενους για να λυγίσουν το απεργιακό τους
φρόνηµα και την εργατική τους αλληλεγγύη. 

Και ενώ και οι δύο, εγώ και ο κ. Στολτίδης, επί δύο ώρες συζη-
τούσαµε µε την κ. εισαγγελέα και µε δυνάµεις της Αστυνοµίας
και δεχόντουσαν οι εργαζόµενοι να πάνε σε ένα τραπέζι συνεν-
νόησης, δεχόντουσαν να συζητήσουν και περαιτέρω, δηλαδή πα-
ράταση της περιόδου µείωσης των αποδοχών, δεχόντουσαν να
συζητήσουν οποιοδήποτε σχέδιο εξασφάλιζε την εργασία, η ερ-
γοδοσία ήταν αδιάλλακτη. 

Τα ξέρετε αυτά, κύριε Υφυπουργέ; Εµείς ήµασταν εκεί. Το δέ-
χτηκαν οι εργαζόµενοι και µετά επιτέθηκαν τα ΜΑΤ και αυτό είναι
ευθύνη της Κυβέρνησής σας γιατί ήταν επιλογή της Κυβέρνησης
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να σπάσει η απεργία µε τα ΜΑΤ γιατί θέλετε να δώσετε ένα µή-
νυµα, ότι ο οδοστρωτήρας Μητσοτάκη µε οδηγό τον κ. Χατζη-
δάκη και εσάς θα σµπαραλιάζει τις απεργίες και τα εργασιακά
δικαιώµατα. 

Όµως, µε βάση την υποχρέωσή σας, εµείς σας ρωτάµε µάλλον
το ίδιο ερώτηµα: Τι θα κάνετε για να διατηρηθούν οι θέσεις ερ-
γασίας; Πώς θα προστατεύσετε το δικαίωµα της εργασίας; Τι θα
κάνετε για να επαναπροσληφθούν οι εργαζόµενοι; Τι θα κάνετε
για να υπερασπιστείτε και την εργασία αλλά και την επιχείρηση
που θέλουµε να µείνει στη Θεσσαλονίκη; Γιατί πολύ φοβόµαστε
ότι η νέα διοίκηση ούτε την επιχείρηση αγαπάει, ούτε το προϊόν,
ούτε τους εργαζόµενους –είναι προφανές αυτό- και θέλει να τα
ξεπουλήσει όλα.

Να πάρει θέση λοιπόν το Υπουργείο Εργασίας µε τον θεσµό
της διαιτησίας και να µείνει η απασχόληση στην πόλη µας. Αυτό
ζητάµε. Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, για εσάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο να απαντήσετε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων): Και πάλι ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αξιότιµε κύριε Στολτίδη και αξιότιµε κύριε Φάµελλε, κατ’ αρχάς
να διευκρινίσω κάτι το οποίο το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Το
Υπουργείο Εργασίας και κάθε Υπουργείο εκφράζεται ενιαία. Άρα
οι αναφορές στον κ. Χατζηδάκη µάλλον περίττευαν. 

Ως Θεσσαλονικιός κι εγώ, όπως και εσείς οι δύο, γνωρίζω πολύ
καλά την εταιρεία «Μαλαµατίνα» και όπως αναφέρετε και εσείς,
πράγµατι, ήταν για πολλές δεκαετίες µία υγιής επιχείρηση, η
οποία όµως εξαιτίας µιας σειράς παραγόντων περιήλθε σε οξεία
οικονοµική δυσχέρεια, µε αποτέλεσµα να ενταχθεί σε σχέδιο εξυ-
γίανσης για να εξαγοραστεί από καινούργιους ιδιοκτήτες. 

Αναφορικά µε τα συµβάντα των τελευταίων ηµερών, επιτρέψτε
µου να εκθέσω τα πραγµατικά δεδοµένα, µε βάση τις πληροφο-
ρίες που προσκόµισε η αρµόδια υπηρεσία, δηλαδή το ΣΕΠΕ. 

Στις 11-7-2022 το αρµόδιο τµήµα του ΣΕΠΕ διενήργησε επιτό-
πιο έλεγχο στο Καλοχώρι, κατά τη διάρκεια του οποίου επε-
δείχθη από τους εργαζόµενους εξώδικη δήλωση του σωµατείου
εργαζοµένων για τρίωρη στάση εργασίας. Την ίδια µέρα, διαπι-
στώθηκε από τους επιθεωρητές του ΣΕΠΕ ότι η εταιρεία είχε
προβεί σε τρεις νέες προσλήψεις. Γι’ αυτό το θέµα ζητήθηκαν
από το ΣΕΠΕ και αναµένονται από τη διοίκηση της επιχείρησης
γραπτές εξηγήσεις, σχετικά µε την εφαρµογή του άρθρου 2 του
ν.1264/1982 περί απαγόρευσης προσλήψεων απεργοσπαστών,
απαγόρευση ανταπεργίας και νοµιµότητας της απεργίας. 

Επιπλέον, σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε, έχουν υπο-
βληθεί µέχρι σήµερα τέσσερις αιτήσεις για συζήτηση εργατικών
διαφορών, εκ των οποίων µία παραπέµφθηκε στα αρµόδια δικα-
στήρια, δύο βρίσκονται σε εξέλιξη και µία προγραµµατίστηκε για
το προσεχές διάστηµα. Αναλυτικότερα:

Πρώτον, συζητήθηκε στις 6-5-2022 εργατική διαφορά κατόπιν
καταγγελίας από το σωµατείο εργαζοµένων της επιχείρησης,
που αφορούσε στη χορήγηση συνδικαλιστικών αδειών, κατά την
οποία έγινε σύσταση για προσφυγή στα αρµόδια πολιτικά δικα-
στήρια, καθώς αµφισβητήθηκαν τόσο τα πραγµατικά περιστατικά
όσο και το ισχύον νοµικό πλαίσιο από τους εκπροσώπους και των
δύο πλευρών. 

Δεύτερον, συζητήθηκε στις 14-7-2022 εργατική διαφορά, µε
θέµα την απόλυση πέντε εργαζοµένων. Σε αυτή την περίπτωση,
οι εργαζόµενοι ισχυρίζονται ότι οι απολύσεις έγιναν χωρίς να τη-
ρηθούν οι διαδικασίες ενηµέρωσης και διαβούλευσης του
π.δ.240/2006 και κατά παράβαση του άρθρου 7 της επιχειρησια-
κής συλλογικής σύµβασης εργασίας. Το συγκεκριµένο άρθρο
προβλέπει ότι η εταιρεία δεσµεύεται να µεριµνά να γίνεται άµεση
αντικατάσταση των αποχωρούντων µε εργαζόµενους από ανέρ-
γους του κλάδου, που θα υπογράψουν σύµβαση αορίστου χρό-
νου. Από την πλευρά της, η διοίκηση ισχυρίζεται ότι δεν παρα-
βίασε τον όρο, γιατί προσέλαβε προσωπικό ορισµένου χρόνου
για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. Η επίλυση αυτής της διαφο-
ράς βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Τρίτον, συζητήθηκε στις 5-9-2022 εργατική διαφορά, µε θέµα
την παράνοµη απόλυση εννέα εργαζοµένων, δεδοµένου ότι δεν
καταβλήθηκε ορθώς η αποζηµίωση απόλυσης και, δεύτερον, για

παράνοµη περικοπή µισθών και επιδοµάτων. Η υπόθεση αυτή
βρίσκεται, επίσης, σε εξέλιξη και αναµένεται η κατάθεση στοι-
χείων και από τις δύο πλευρές. 

Τέταρτον, είναι προγραµµατισµένη για τις 6-10-2022 συζήτηση
εργατικής διαφοράς, µε θέµα τη µη τήρηση των διατάξεων και
τον ορισµό προσωπικού ασφαλείας και των διαδικασιών ενηµέ-
ρωσης και διαβούλευσης από την πλευρά της επιχείρησης για
το θέµα των απολύσεων. 

Αυτά είναι τα γεγονότα, όπως καταγράφονται από τις αρµό-
διες υπηρεσίες του ΣΕΠΕ. 

Κύριοι Βουλευτές, από τα στοιχεία που µας έχουν προσκοµι-
στεί φαίνεται ότι είναι µία υπόθεση που εργαζόµενοι και διοίκηση
κινούνται αυτή τη στιγµή σε ένα πλαίσιο δύσκολων διαπραγµα-
τεύσεων. 

Ο ρόλος του Υπουργείου και δη της πολιτικής ηγεσίας του δεν
είναι και δεν µπορεί να είναι η απόδοση ευθυνών υπέρ της µίας
ή της άλλης πλευράς. Ο ρόλος του Υπουργείου είναι να διασφα-
λίζει ότι οι αρµόδιοι κρατικοί φορείς κάνουν τη δουλειά τους
σωστά, ελέγχουν τη νοµιµότητα των ενεργειών της επιχείρησης
και προασπίζονται τα συµφέροντα των εργαζοµένων, όταν αυτά
καταπατώνται. Και, όπως φαίνεται απ’ όσα σάς ανέφερα, οι αρ-
µόδιοι φορείς του Υπουργείου είναι παρόντες, µε ενεργό ρόλο
και µε πλήρη αντίληψη των όσων διαδραµατίζονται αλλά και
όσων διακυβεύονται. 

Υπενθυµίζω ότι το ΣΕΠΕ έχει πλέον µετατραπεί σε ανεξάρτητη
αρχή, προκειµένου να ενισχυθεί ακόµα περισσότερο ο ρόλος του
και να µπορεί να ασκεί τα καθήκοντά του, µακριά από κάθε εί-
δους παρεµβάσεις και αδιαφανείς πιέσεις.

Πέρασα αρκετά τον χρόνο µου. Για τα υπόλοιπα θα επανέλθω
στη δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όλα αυτά που περιγράφηκαν είναι απόρροια

του πώς αντιλαµβάνεστε όλοι σας εδώ µέσα την υγιή επιχειρη-
µατικότητα, πώς εξυγιαίνετε τις επιχειρήσεις και φέρνετε καλές
δουλειές µε καλούς µισθούς. Είχαµε και τα ναυπηγεία Ελευσίνας
-που ψηφίσατε µαζί µε τον ΣΥΡΙΖΑ- που είναι τρισχειρότερο σχέ-
διο εξυγίανσης από αυτό που περιγράφουµε για τη «Μαλαµα-
τίνα». 

Για τη «Μαλαµατίνα», λοιπόν: Απαλλαγή χρεών του προηγού-
µενου ιδιοκτήτη καπιταλιστή της «Μαλαµατίνα» στο 70% περί-
που, 30 εκατοµµύρια. Αυτά, κύριε Υπουργέ, τα χρήµατα δεν
εξαφανίστηκαν. Δεν δόθηκαν σε δηµόσιο και ασφαλιστικά τα-
µεία, τα φορτώσατε δηλαδή στις πλάτες του λαού µας. Το υπό-
λοιπο µικρό κοµµάτι σε διακόσιες σαράντα δόσεις. Παραδώσατε,
δηλαδή, µια επιχείρηση έτοιµη, µε έτοιµο κέρδος, µε υπολογι-
σµένους και τους µισθούς των εργαζοµένων, οι οποίοι περικό-
πηκαν 20%, και συµφωνήθηκαν όλα αυτά στο σχέδιο εξυγίανσης. 

Όµως, το έτοιµο κέρδος χωρίς να κάνουν τίποτα, δεν τους
έφτανε τούς νέους ιδιοκτήτες. Εκβίασαν αµέσως τους εργαζό-
µενους να υπογράψουν ατοµικές συµβάσεις, για να µπορούν να
τους ρίξουν την επόµενη µέρα στον κατώτατο και να τους απο-
λύσουν τσάµπα, όπως αποδείχτηκε, και να τους αντικαταστή-
σουν φυσικά µε εργολαβικούς δούλους. 

Για κακή τους τύχη, όµως, έπεσαν πάνω σε σκληρά καρύδια.
Διότι το γεγονός ότι µετά από τριάντα και τριάντα πέντε χρόνια
κάποιοι εργαζόµενοι έφτασαν να αµείβονται µε 1.000, µε 1.100,
µε 1.200 ευρώ, το κατέκτησαν, κύριε Υπουργέ, µε αγώνες του
σωµατείου και της οµοσπονδίας τους. Κανένας δεν τους έκανε
δωράκι. Και αφού δεν κατάφερε η εργοδοσία να τους τσακίσει
µε ατοµική τροµοκρατία, µε «τυράκι» τις εθελούσιες απολύσεις
και άλλες µπαγαποντιές τέτοιες, απάντησε µε δεκαπέντε απολύ-
σεις και πρόσληψη νέων µε δίµηνες συµβάσεις, στους οποίους
παρανόµως αξιοποίησε απεργοσπαστικό µηχανισµό.

Όλο αυτό το νοµοθετικό οπλοστάσιο για την ποινικοποίηση
της συνδικαλιστικής δράσης, µε τις συλλήψεις συνδικαλιστών και
εργαζοµένων, µε την ποινικοποίηση της απεργίας, την κατάρ-
γηση συλλογικών συµβάσεων που έχτισε η Νέα Δηµοκρατία µε
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το αντεργατικό τερατούργηµα Χατζηδάκη πάνω στα αντεργατικά
θεµέλια του ΣΥΡΙΖΑ, το έριξε όλο απάνω καταπάνω η εργοδοσία
στους εργαζόµενους. 

Όµως, η αποφασιστικότητά τους και όλων όσοι βρίσκονται συ-
νεχώς στο πλευρό τους έριξε και αυτά τα σχέδια στα σκουπίδια,
όπως σε τόσους άλλους χώρους, θυµίζουµε: «eFOOD», «COS-
CO», «ΛΑΡΚΟ», «ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», «ΛΙΠΑΣΜΑΤΑ ΚΑΒΑΛΑΣ». 

Τελευταία λύση για την εργοδοσία; Η αποκάλυψη σε ποιανού
τα χέρια βρίσκεται το κράτος: Ισχυρότατες δυνάµεις ΜΑΤ,
ΟΠΚΕ, ασφάλειας στην υπηρεσία αυτών που δεν παράγουν τί-
ποτα, που σε έτοιµη, κερδοφόρα επιχείρηση ήρθαν να φουσκώ-
σουν παραπάνω τις τσέπες, αδειάζοντας τις τσέπες των ερ-
γαζοµένων και παρά το γεγονός ότι ο εµπαιγµός της εργοδοσίας
εξελίσσονταν µπροστά και σε εµάς, όπως περιγράφηκε, µπρο-
στά στα µάτια των δυνάµεων καταστολής και των κρατικών λει-
τουργών, µε το σωµατείο να καλεί σε συζήτηση-διαπραγµάτευση
µε όλους τους όρους, βάζοντας στη συζήτηση ακόµα και το 20%
των απωλειών τους, υπερίσχυσε φυσικά η απαίτηση της εργοδο-
σίας να χτυπηθούν απροκάλυπτα, αναίτια και άγρια, στοχοποι-
ηµένα, οι συνδικαλιστές και εργαζόµενοι και φυσικά µε τη χρήση
χηµικών µε έξι από αυτούς στο νοσοκοµείο. 

Βέβαια για τα χηµικά έχουµε ολόκληρη διαστρωµάτωση στα
πνευµόνια µας όσοι ασχολούµαστε µε το εργατικό κίνηµα, γιατί
έχουµε δύο-τρία στρώµατα από κάθε κυβέρνηση που ήθελε να
φέρει την ίδια ανάπτυξη και την υγιή επιχειρηµατικότητα. 

Κύριε Υπουργέ, τα ΜΑΤ έχουν στρατοπεδεύσει µέσα στο ερ-
γοστάσιο όλο το εικοσιτετράωρο, για να γονατίσουν προφανώς
τους απεργούς. Η τριµερής στο Υπουργείο ήταν στάχτη στα
µάτια, άλλοθι για την εργοδοσία ότι προβαίνει σε διαδικασίες τέ-
τοιες. 

Σας ρωτάµε ευθέως και καθαρά. Περιµένουν απάντηση οι
απεργοί, οι απολυµένοι, οι χιλιάδες εργαζόµενοι που βρίσκονται
στο πλευρό τους και τους ενισχύουν και θα συνεχίσουν µε κάθε
τρόπο. Θα το σταµατήσετε, κύριε Υπουργέ, αυτό το αίσχος; Επι-
βάλατε µε ξύλο και διώξεις τις απαιτήσεις της εργοδοσίας να
µπάσει παράνοµα απεργοσπαστικό µηχανισµό. Γιατί; Διότι δεν
έχει καµµία δύναµη αλλιώς. Δεν µπορούν ούτε να παράγουν ούτε
µόνοι τους ούτε µε τις δυνάµεις καταστολής.

Ρωτάµε, κύριε Υπουργέ: Θα επιβάλετε το δίκαιο των εργαζο-
µένων; Πάντως, σε κάθε περίπτωση, οι εργαζόµενοι θα µάθουν
τι θα πείτε και όπως πάντα θα γκρεµίσουν -όπως έχουν αποδείξει
και στο παρελθόν- όποια εµπόδια και να τους βάλετε. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Φάµελλε, τον

λόγο τώρα έχετε εσείς για τη δευτερολογία σας. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, πρέπει να οµολογήσω ότι µέχρι στιγµής

από τις απαντήσεις σας δεν έχουµε καταλάβει ποια είναι η στάση
της Κυβέρνησης όσον αφορά τη δυσµενή εξέλιξη εις βάρος της
εργασίας και της ανάπτυξης στο εργοστάσιο της «Μαλαµατίνα». 

Καταλάβαµε από ένα σηµείο της τοποθέτησής σας ότι κάνετε
καλό δικαστικό ρεπορτάζ, έχετε καταγράψει όλες τις υποθέσεις,
αλλά δεν µας είπατε καµµία πολιτική αντίληψη. Μας είπατε µάλι-
στα ότι δεν παίρνετε θέση, αλλά είστε παρατηρητής. Τι είστε;
«Πόντιος Πιλάτος»; Υπουργείο Εργασίας είστε. Δεν µπορείτε να
«νίβετε τα χέρια σας». 

Και υπάρχουν πολλά τα οποία εξελίσσονται. Διότι µας λέτε ότι
έχετε -ή ότι οι υπηρεσίες έχουν- πλήρη αντίληψη, όµως, µέσα
στην απάντησή σας εισπράξαµε ότι είπατε ότι η υποχρέωση της
επιχείρησης είναι να αναπληρώνει τους εργαζόµενους. Και τους
απολυµένους εργαζόµενους τους αναπληρώνει µε συµβάσεις
ορισµένου χρόνου. Δηλαδή, δεχτήκατε και να απολύσει εργαζό-
µενους και να προσλάβει ορισµένου χρόνου συµβασιούχους, δη-
λαδή απεργοσπάστες; Αυτό το είπατε στην τοποθέτησή σας;
Δηλαδή, εντοπίζετε στην τοποθέτησή σας ότι απολύθηκαν εργα-
ζόµενοι και θεωρείτε νόµιµο και ηθικό να προσληφθούν ορισµέ-
νου χρόνου στη θέση τους; Κι αυτό είναι κάλυψη υποχρεώσεων
της επιχείρησης; Και είπατε ότι έχετε αντίληψη; Τι αντίληψη
έχετε; Αυτό που είπατε είναι ότι είστε «υπουργείο εργοδοσίας»
και όχι Υπουργείο Εργασίας. 

Αυτό µάς περιγράψατε. Διότι δεν είστε απλά το Υπουργείο που

δεν δέχτηκε οποιαδήποτε συζήτηση εργαζοµένων και εργοδο-
σίας, αλλά είστε το Υπουργείο που έστειλε τα ΜΑΤ εναντίον των
εργαζοµένων, όπως περιγράψαµε και οι δύο, και επιπλέον παρέ-
χετε σήµερα µε λεφτά των πολιτών δωρεάν δηµόσια υπηρεσία
ως σεκιούριτι σε µια ιδιοκτησία της «Μαλαµατίνα», που παρανο-
µεί. Και ρωτώ. Αυτή είναι η υποχρέωσή σας; Αυτό σηµαίνει ότι
έχετε πλήρη αντίληψη της πραγµατικότητας; Δηλαδή, εν πλήρη
γνώσει, γνωρίζετε ότι η εταιρεία παραβιάζει το σχέδιο εξυγίαν-
σης, απολύει εργαζόµενους, µειώνει το αποτύπωµα εργασίας και
εσείς θέλετε ΜΑΤ να χτυπήσουν εργαζόµενους και ταυτόχρονα
να παρέχουν υπηρεσίες σεκιούριτι µε λεφτά των Ελλήνων φορο-
λογουµένων σε έναν παρανοµούντα.

Και πολύ απλά ρωτάµε. Ο νόµος πότε θα εφαρµοστεί; Το κρά-
τος δικαίου σε αυτή τη χώρα πότε θα εφαρµοστεί; Τα δικαιώµατά
πότε θα εφαρµοστούν; Διότι είναι ξεκάθαρο τι κάνετε. 

Το µόνο που έκανε -και θέλω να απαντήσετε γι’ αυτό- το
Υπουργείο Εργασίας είναι ότι έκανε µια υποκριτική συνάντηση
ενηµέρωσης στις 26 Αυγούστου. Προσέξτε την απάντησή σας,
γιατί σε εµένα και τον κ. Στολτίδη ο διευθύνων σύµβουλος της
επιχείρησης είπε ότι έγινε διαπραγµάτευση. Και ζητήσαµε τα
πρακτικά και δεν δόθηκαν ούτε σε εµάς ούτε στην εισαγγελέα. 

Θέλουµε να µας πείτε, λοιπόν, εσείς. Το Υπουργείο Εργασίας
στις 26 Αυγούστου έκανε διαπραγµάτευση µε βάση τον θεσµό
της διαιτησίας και ως προβλέπει ο νόµος; Τηρήθηκαν πρακτικά;
Και, αν όχι, τι θα κάνετε για τα ψεύδη που κατέθεσε ο διευθύνων
σύµβουλος, όπως και ότι πούλησε τάχατες όλα τα φορτηγά της
επιχείρησης, το οποίο δεν ίσχυε; Και το είπε στην εισαγγελέα και
σε εµάς και τους αστυνοµικούς διοικητές. 

Και επίσης, το βασικό. Πότε θα εφαρµόσετε τον θεσµό της δι-
αιτησίας, ως οφείλετε; Πότε θα καλέσετε τους εργαζόµενους και
την εργοδοσία στο ίδιο τραπέζι, έτσι ώστε να ανασταλούν οι απο-
λύσεις και να παρθούν πίσω και οι απολύσεις, αλλά και όλες οι
δυσµενείς µεταβολές εις βάρος των εργαζοµένων; Αυτή είναι η
υποχρέωσή σας. 

Ξέρω ότι θέλετε να είστε «υπουργείο εργοδοσίας». Έχει φανεί.
Το έχουν καταλάβει όλοι. Το ζήσαµε εξάλλου, ήµασταν παρόν-
τες. Όµως, έχετε υποχρέωση απέναντι στον νόµο και αυτή την
υποχρέωση εµείς θα σας πιέσουµε να την εφαρµόσετε. Διεκδι-
κούµε να την εφαρµόσετε. Δεν θα σας αφήσουµε, όπως καταλα-
βαίνετε, να κάνετε τα χατίρια µε τον νόµο Χατζηδάκη των απο-
λύσεων και της διάλυσης των εργατικών δικαιωµάτων. 

Τελευταίο και κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Επαναλαµβάνω. Η 15870 του 2021 απόφαση του πολυµελούς

πρωτοδικείου, το σχέδιο εξυγίανσης, πρώτον, εφαρµόζει ένα
πλαίσιο το οποίο τηρεί τους κανόνες του ανταγωνισµού. Αν δεν
εφαρµοστεί, που δεν εφαρµόζεται, σηµαίνει ότι εσείς επιτρέπετε
η επιχείρηση να παραβιάζει τους κανόνες του ανταγωνισµού,
γιατί εκµεταλλεύεται παράτυπη τροποποίηση του σχεδίου εξυ-
γίανσης, εις βάρος πιθανόν άλλων ενδιαφεροµένων, για να πάρει
την επιχείρηση. 

Δεύτερον, το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία και ο ΕΦΚΑ,
που εσείς εκπροσωπείτε, πληρώσανε τις ασφαλιστικές εισφορές,
οι οποίες «κουρεύτηκαν» στην οφειλή του σχεδίου εξυγίανσης.
Αν βάλετε «πλάτη» σε έναν εργοδότη που θα απολύσει εργαζό-
µενους και έχει πληρώσει το δηµόσιο για λογαριασµό του λεφτά,
ξέρετε ότι αυτό είναι και απάτη; Άρα παραβίαση των κανόνων
του ανταγωνισµού, απάτη έναντι του ελληνικού δηµοσίου και των
ασφαλιστικών ταµείων. Και εσείς τι ακριβώς θα κάνετε; Θα παί-
ζετε τον ρόλο του «Πόντιου Πιλάτου»; Θα «νίπτετε τας χείρας
σας»; Αυτό είναι το ερώτηµα, κύριε Τσακλόγλου. 

Και ο λόγος που θέλαµε να είναι εδώ ο κ. Χατζηδάκης είναι
γιατί θέλουµε να είναι εδώ ο πολιτικός προϊστάµενος, ο αιρετός
πολιτικός προϊστάµενος, ο «οδηγός του οδοστρωτήρα», να έρθει
εδώ να απολογηθεί. Διότι ο κ. Χατζηδάκης είναι αυτός που εκ-
φράζει και το ξεπούληµα της δηµόσιας περιουσίας και τη διά-
λυση των εργασιακών σχέσεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Φάµελλε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Μια κοινωνία φτωχοποιηµένη και µια
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κοινωνία φόβου. Αυτό είναι το µοντέλο που και εσείς πρεσ-
βεύετε; 

Θα ήθελα, όµως, να µου πείτε, κύριε Τσακλόγλου, γιατί σας
ρώτησα. Συµφωνείτε µε τη χρήση βίας κατά των εργατικών κινη-
τοποιήσεων και µάλιστα χρήση βίας που στρέφεται και κατά συν-
δικαλιστών και µελών του Κοινοβουλίου; Διότι το Υπουργείο σας
έστειλε τα ΜΑΤ και είστε και εσείς υπεύθυνος, αφού θέλετε να
πάρετε την ευθύνη του κ. Χατζηδάκη. 

Εµείς, λοιπόν, ζητάµε, κύριε Πρόεδρε, και την τήρηση της νο-
µιµότητας και τον έλεγχο από το Υπουργείο Εργασίας ότι δεν
παραβιάζεται η απόφαση του δικαστηρίου που προβλέπει τη δια-
τήρηση των θέσεων εργασίας. 

Σε αυτή την απόφαση, κύριε Τσακλόγλου, οι εργαζόµενοι στή-
ριξαν την αλλαγή της διοίκησης και της ιδιοκτησίας. Το δηµόσιο
δεν στήριξε το «κούρεµα». Οι εργαζόµενοι το στήριξαν το «κού-
ρεµα» και των δικών τους οφειλών, για να έχουν δουλειά. Και
τώρα έτσι έρχεστε και τους ξεπληρώνετε, αφήνοντας στον
δρόµο τους εργαζόµενους και στέλνοντας τα ΜΑΤ να υπερασπί-
ζονται µια επιχείρηση η οποία παραβίασε µία απόφαση δικαστη-
ρίου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Φάµελλε. Έχετε υπερβεί τον χρόνο. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ρωτώ, λοιπόν, πολύ απλά. 
Πώς θα εξασφαλιστεί η εφαρµογή του σχεδίου εξυγίανσης;

Πώς θα εξασφαλιστεί η επαναπρόσληψη των απολυµένων; Πώς
θα εξασφαλιστεί η εφαρµογή του νόµου περί διαιτησίας; 

Και θέλουµε και µια γνώµη του Υπουργού, η οποία δεν ξέρω
αν µπορεί να είναι και ακαδηµαϊκή. Η πολιτική της Κυβέρνησης
για τις εργασιακές σχέσεις είναι ο συνδυασµός των ΜΑΤ µε τη
χρήση βίας στους χώρους εργασίας και η προστασία µιας επι-
χείρησης η οποία παρανοµεί; Θα θέλαµε να ξέρουµε αν αυτή
είναι η άποψή σας για την εργασιακή πολιτική. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικών Υποθέσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Φάµελλε, καλό θα ήταν να µη διαστρεβλώ-

νετε τα λεγόµενα κανενός και ειδικά όταν αυτός ο οποίος έχει
πει αυτά τα λεγόµενα είναι παρών εδώ. Και αυτό κάνατε συστη-
µατικά στην οµιλία σας. 

Μίλησα για διαφορές µεταξύ εργαζοµένων και εργοδοσίας οι
οποίες έχουν παραπεµφθεί στη διαδικασία της εργατικής διαφο-
ράς. Και µετά µου αποδώσατε ότι ταυτίζοµαι µε την εργοδοσία
ή οτιδήποτε άλλο τέτοιο. 

Θα έρθω, όµως, στην πραγµατικότητα των ερωτήσεών σας.
Αναφέρεστε και οι δύο στις τοποθετήσεις σας σε απολύσεις ερ-
γαζοµένων συνδικαλιστών, κάτι που επιβεβαιώνεται και από τις
πληροφορίες του ΣΕΠΕ. 

Ας µην είµαστε, όµως, τόσο αφοριστικοί στις κρίσεις µας. Δεν
αποτελούν όλες οι απολύσεις συνδικαλιστών συνδικαλιστική
δίωξη. Το αν είναι ή δεν είναι δεν θα το αποφασίσουµε εµείς εδώ
σήµερα στη Βουλή, γιατί δεν έχουµε και καµµία τέτοια αρµοδιό-
τητα. Τα εµπλεκόµενα µέρη µπορούν να προσφύγουν στα δικα-
στήρια, σύµφωνα και µε τις συστάσεις του ΣΕΠΕ, και εκείνα θα
αποφανθούν. 

Αναφορικά µε την παρουσία των ΜΑΤ στο εργοστάσιο, που το-
νίσατε και οι δύο, και τις συµπλοκές µεταξύ ΜΑΤ και απεργών,
θα µου επιτρέψετε να µην µπω σε λεπτοµέρειες, εφόσον ο τρό-
πος που ενεργούν τα στελέχη της Αστυνοµίας ελέγχεται από το
Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και όχι από το Υπουργείο Ερ-
γασίας. 

Σε ένα γενικότερο πλαίσιο πάντως, προφανώς η εικόνα ενός
εργασιακού χώρου φυλασσόµενου από αστυνοµικές δυνάµεις
είναι µάλλον απογοητευτική, κυρίως γιατί καταδεικνύει το οριακό
σηµείο στο οποίο έχουν φτάσει οι σχέσεις διοίκησης και εργα-
ζοµένων. 

Και κάτι τελευταίο. Αναφέρατε ότι η καινούργια διοίκηση πα-
ραβιάζει το σχέδιο εξυγίανσης. Επιτρέψτε µου να σας πω ότι
αυτό δεν προκύπτει από τα διαθέσιµα στοιχεία. Συγκεκριµένα,
στο σχέδιο εξυγίανσης οι εργαζόµενοι δεν συµπεριλαµβάνονται

στους συµβαλλόµενους πιστωτές. Συµµετέχουν µόνο οι τράπε-
ζες, το δηµόσιο και ο ΕΦΚΑ και στο σχέδιο εξυγίανσης αναφέ-
ρεται ρητά ότι οι ενεργές συµβάσεις εξαρτηµένης εργασίας
αορίστου χρόνου µεταφέρονται και µεταβιβάζονται στη νέα εται-
ρεία, κάτι το οποίο έγινε. Αυτή είναι η πρόβλεψη του σχεδίου για
το προσωπικό. 

Στη συνέχεια, εξειδικεύονται οι περιπτώσεις στις οποίες η νέα
διοίκηση δεν φέρει ευθύνη, όπως είναι οι τυχόν αξιώσεις πρώην
εργαζοµένων της εταιρείας ή οι όποιες µισθολογικές συµφωνίες
µεταξύ της παλιάς διοίκησης και των στελεχών που υπερβαίνουν
τις προβλεπόµενες από την κείµενη νοµοθεσία υποχρεώσεις. 

Το σχέδιο επίσης αναφέρει µια µισθολογική οφειλή προς τους
εργαζόµενους, η οποία µάλιστα δεν εντάσσεται στη διαδικασία
της εξυγίανσης, λόγω του ότι ο εργοδότης θα την κάλυπτε εκτός
του σχεδίου. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω κάτι πιο γενικό για τέτοιου είδους
διενέξεις. Δεν νοµίζω ότι µπορεί κανείς να αµφισβητήσει το δι-
καίωµα της επιχείρησης να ασκεί διοίκηση µε τον τρόπο που
εκείνη επιθυµεί. Όπως είναι βεβαίως και αναφαίρετο και ιερό το
δικαίωµα των εργαζοµένων στην απεργία, στην προσφυγή στις
ελεγκτικές αρχές, αλλά και στα δικαστήρια όταν νιώθουν ότι αδι-
κούνται από τον εργοδότη τους και ότι αυτός ενεργεί εκτός των
ορίων που ορίζει ο νόµος.

Εµείς, όµως, κύριοι Βουλευτές, δεν είµαστε εδώ για να υπο-
καταστήσουµε τον ρόλο των δικαστηρίων. Το Υπουργείο και οι
αρµόδιοι φορείς παρακολουθούν την υπόθεση µε τρόπο που
πρέπει, αυτό που προβλέπει δηλαδή ο νόµος. Και φυσικά το ζη-
τούµενο όλων είναι να αποκλιµακωθεί η ένταση στο εργοστάσιο
και αυτό να λειτουργήσει εκ νέου µε τους εργαζόµενους στις θέ-
σεις τους.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα συζητηθεί τώρα η

τέταρτη µε αριθµό 973/5-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Τα οξυµένα προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζουν οι φοιτητές και αφορούν τη φοιτητική στέγη». Η επί-
καιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, τον κ. Άγγελο Συρίγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κάθε χρόνο είναι πολλά και χρόνια, βέβαια, τα προβλήµατα µε

τα οποία ξεκινάει η ακαδηµαϊκή χρονιά. Φέτος, όµως, ξεχωρίζει,
κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της στέγασης των φοιτητών. Αυτό το
θέµα της στέγασης αφορά χιλιάδες φοιτητές οι οποίοι σπουδά-
ζουν σε διαφορετική πόλη από τον τόπο της κατοικίας τους, της
καταγωγής τους. Φέτος αυτό το πρόβληµα αποκτά διαστάσεις
οξυµένου κοινωνικού προβλήµατος.

Τα γενικά στοιχεία λένε το εξής: Μετά βίας το 9% -και είναι
ένας πολύ αισιόδοξος αριθµός- των φοιτητών που σπουδάζουν
σε µια άλλη πόλη από τον τόπο διαµονής τους είναι εφικτό να
στεγαστούν σε µια φοιτητική εστία. Είναι χαρακτηριστική η ανυ-
παρξία φοιτητικών εστιών σε έξι, παρακαλώ, πανεπιστήµια της
Αττικής. Δεν υπάρχουν εστίες ούτε στο Πανεπιστήµιο Δυτικής
Αττικής ούτε στο Πάντειο ούτε στο Πανεπιστήµιο Πειραιά ούτε
στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο, αναφέρω τα πιο µεγάλα, και συ-
νολικά απουσιάζουν φοιτητικές εστίες από δεκαεπτά πόλεις της
χώρας οι οποίες έχουν φοιτητές, έχουν πανεπιστηµιακά τµήµατα.

Να πάµε σε δύο πολύ πολύ χαρακτηριστικούς αριθµούς; Να
πούµε ότι στην Αθήνα υπάρχουν αυτή τη στιγµή εκατόν είκοσι
επτά χιλιάδες ενεργοί φοιτητές -θα χρησιµοποιήσω τη δική σας
ορολογία- και οι εστίες που υπάρχουν είναι µόλις δύο χιλιάδες
διακόσιες εξήντα δύο, δηλαδή ποσοστό κάλυψης 1,8%. Στη Θεσ-
σαλονίκη είναι ακόµη χειρότερα τα πράγµατα. Το Αριστοτέλειο,
το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας και το ΔΙΠΑΕ συγκεντρώνουν εκα-
τόν δεκαέξι χιλιάδες φοιτητές. Οι εστίες που υπάρχουν είναι χί-
λιες εννιακόσιες πενήντα δύο. Ούτε 2% δηλαδή είναι η κάλυψη
των αναγκών των φοιτητών. Οι υπόλοιποι, όπως είναι γνωστό,
πρέπει να νοικιάσουν, αν βρουν, µε ενοίκια που έχουν φτάσει
στον Θεό φέτος. Το επίδοµα ενοικίου φυσικά, αυτό που δίνει η
Κυβέρνηση, σε όσους το δίνει, δεν µπορεί να καλύψει επ’ ουδενί
τα ενοίκια των 300, 400 ακόµα και 500 ευρώ που ζητούν οι ιδιο-
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κτήτες τους για µια κατοικία, για ένα σπίτι. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Τι ποσά είπατε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Των 300, 400, 500 ευρώ, ανάλογα. Εκεί

είναι τα ενοίκια, εκεί κυµαίνονται για µια κατοικία, για ένα σπίτι
των τριάντα – τριάντα πέντε τετραγωνικών µέτρων. 

Ελάχιστα έχει κάνει η Κυβέρνηση, για να µην πούµε τίποτα δη-
λαδή, για να µειωθεί αυτό το κόστος της διαβίωσης όσων έτυχε
να σπουδάζουν µακριά από τον τόπο της κατοικίας τους. Το κό-
στος στέγασης έχει αυξηθεί µε βάση τα επίσηµα στοιχεία της
ΕΛΣΤΑΤ κατά 31% σε σχέση µε πέρυσι. Και, βεβαίως, µαζί µε τις
αυξήσεις φωτιά στο ρεύµα στα καύσιµα και σε όλα τα είδη πλα-
τιάς λαϊκής κατανάλωσης.

Νοµίζω ότι είναι κάτι παραπάνω από αναγκαίο να υπάρξουν
άµεσα µέτρα στήριξης των φοιτητών όπως τα διεκδικούν και τα
διεκδικούν µε αγώνες οι φορείς τους. Να µην εγκαταλείψουν οι
φοιτητές τις σπουδές τους. Να δώσει η Κυβέρνηση 300 ευρώ τον
µήνα -αυτό ζητούν οι φοιτητές- για όλους τους φοιτητές που νοι-
κιάζουν, για να πούµε ότι θα βοηθήσουµε αυτά τα παιδιά. Να κα-
ταργηθούν τα δηµοτικά τέλη στα φοιτητικά σπίτια. Να µειωθεί
και να µπει πλαφόν στην τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος. Να εν-
ταχθούν, επίσης, όλοι οι φοιτητές στο κοινωνικό τιµολόγιο της
ΔΕΗ. Και βεβαίως, να υπάρξει µια ουσιαστική φοιτητική µέριµνα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτή είναι η ερώτηση µας, κύριε Υπουργέ. Αναγνωρίζουµε ότι

δεν µπορούν να γίνουν οι φοιτητικές εστίες αύριο ασφαλώς,
αλλά θα πρέπει κάποια στιγµή να ξεκινήσουν οι διαδικασίες και
για να επισκευαστούν οι σηµερινές, οι περισσότερες των οποίων
είναι σε άθλια κατάσταση πραγµατικά, για όσους γνωρίζουν, και
να ανακαινιστούν και βεβαίως, να χτιστούν και καινούργιες. Να
χτιστούν από τους κρατικούς φορείς, όµως, και όχι µε τη διαµε-
σολάβηση των εργολάβων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Τελειώνω.
Βεβαίως, όπως είπαµε να δοθεί το µηνιαίο φοιτητικό επίδοµα.

Άµεσα να καταβληθεί αυτό το φοιτητικό επίδοµα που δίνεται
πάντα στο τέλος του χρόνου και να ολοκληρωθούν επίσης οι δια-
δικασίες -είναι κάτι ιδιαίτερο που θέλουµε να το πούµε αυτό- να
αποκτήσουν δικαίωµα στέγασης στις εστίες µια ειδική κατηγορία
φοιτητών, οι πυρόπληκτοι φοιτητές, µακριά από άλλα κριτήρια
και κόφτες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ πολύ για την ερώτησή σας. Θί-

γετε ένα καίριο θέµα. Διότι είναι ωραίο να έχεις δωρεάν εκπαί-
δευση για τους φοιτητές στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά εάν
ο φοιτητής δεν έχει την οικονοµική δυνατότητα να πάει να σπου-
δάσει σε πανεπιστήµιο εκτός του τόπου κατοικίας των γονέων
του, αυτό καθίσταται πολλές φορές κενό γράµµα όταν δεν έχει
την οικονοµική δυνατότητα.

Δυστυχώς, επίσης, στον τοµέα των φοιτητικών εστιών επί πολ-
λές δεκαετίες η χώρα µας έχει µείνει πάρα πολύ πίσω. Και θα
συµφωνήσω µαζί σας, σαφώς, ως προς τα πανεπιστήµια τα
οποία περιγράψαµε. Υπάρχουν πανεπιστήµια στην Αθήνα που
δεν έχουν δικές τους φοιτητικές εστίες και φιλοξενούνται είτε σε
ξενοδοχεία τα οποία ενοικιάζει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ είτε σε φοιτητικές
εστίες άλλων πανεπιστηµίων, σε πολύ µικρό ποσοστό όµως. Αυτή
η πραγµατικότητα.

Σε αυτό το πλαίσιο, λοιπόν, προχωρήσαµε στις εξής κινήσεις:
Το πρώτο είναι ότι στο επόµενο χρονικό διάστηµα θα δηµιουρ-
γηθούν σε πέντε πανεπιστήµια της χώρας σύγχρονες φοιτητικές
εστίες, οκτώ χιλιάδες εκατόν πενήντα κλίνες στα Πανεπιστήµια
Κρήτης, Θεσσαλίας, Δυτικής Μακεδονίας, Θράκης και Δυτικής
Αττικής, που ορθώς αναφέρατε για το τελευταίο ότι δεν έχει τη
δυνατότητα µε τις δικές του εστίες.

Παράλληλα, εξετάζουµε τι µπορούµε να κάνουµε µε ήδη υπάρ-

χουσες εστίες οι οποίες λειτουργούν και οι οποίες είναι σε άθλια
κατάσταση. Θεωρώ χαρακτηριστικότερο παράδειγµα όλων τη
φοιτητική εστία του Μετσόβιου Πολυτεχνείου η οποία πραγµα-
τικά έχει µείνει στη δεκαετία του 1970 οπότε και χτίστηκε.

Το τρίτο βήµα το ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός πριν από λίγα
εικοσιτετράωρα και το οποίο πιστεύω ότι είναι καίριο και θα πα-
ραχωρούσα στη δευτερολογία σας αν µπορείτε να το σχολιά-
σετε. Είπατε προηγουµένως ότι ένα ενοίκιο είναι γύρω στα 200,
300, 400 ή και 500 ευρώ αναλόγως της περιοχής που είναι. Άλλα
ενοίκια είναι σε µικρές επαρχιακές πόλεις, στα Γρεβενά επί πα-
ραδείγµατι είναι πολύ πιο χαµηλό το ενοίκιο, απ’ ό,τι είναι σε µε-
γάλα αστικά κέντρα ή σε περιοχές µε µεγάλο τουρισµό όπως
είναι η Κρήτη.

Στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης ο Πρωθυπουργός ανακοί-
νωσε ότι άµεσα θα αυξηθεί η καταβολή του ενοικίου στους δι-
καιούχους από τα 1.000 στα 1.500 ευρώ και σε περίπτωση συ-
γκατοικήσεως θα πάει στα 2.000 ευρώ. Τι σηµαίνει αυτό το
πράγµα, κύριε Δελή; Σηµαίνει ότι αν συγκατοικήσουν τρία άτοµα
µαζί στο ίδιο διαµέρισµα θα έχουµε να µιλάµε για ένα ποσό 6.000
ευρώ ετησίως. Αντιλαµβάνεστε ότι 6.000 ευρώ ετησίως καλύ-
πτουν πολύ ικανοποιητικά τις ανάγκες για µία αξιοπρεπή στέ-
γαση και είναι κάτι που θα δοθεί σε όλους τους σηµερινούς
δικαιούχους.

Κρατώ για τη δευτερολογία µου κάποια επιπλέον σχόλια. Θα
ήθελα, όµως, τις παρατηρήσεις σας γι’ αυτό το θέµα, διότι πι-
στεύω ότι αυτή η εξαγγελία του Πρωθυπουργού αντιµετωπίζει
µε καίριο τρόπο την έλλειψη φοιτητικών εστιών µέχρι να φτιά-
ξουµε σοβαρές φοιτητικές εστίες που να καλύπτουν ένα σοβαρό
ποσοστό του φοιτητικού πληθυσµού της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο τώρα έχει για την δευτερολογία του ο κ. Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Φυσικά και θα απαντήσω. Δεν θα αποφύγω

την απάντηση.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Δεν τις αποφεύγετε συνήθως.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν µου αρέσει να αποφεύγω τις απαντή-

σεις, ιδιαίτερα όταν γίνεται ένας τέτοιος ουσιαστικός διάλογος.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Το ξέρω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Θέλω, όµως, να συνεχίσω λιγάκι την περι-

γραφή µου φέρνοντας και µια εικόνα και εκτός Αθήνας και Θεσ-
σαλονίκης και να πω για το Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, το οποίο
είναι επίσης ένα µεγάλο πανεπιστήµιο που συγκεντρώνει είκοσι
πέντε χιλιάδες ενεργούς φοιτητές. Οι ανάγκες που µπορεί να κα-
λύψουν οι φοιτητικές εστίες στη Θεσσαλία είναι µόλις 3%. Αν
πάµε δε στην Πάτρα –η Πάτρα είναι µια πόλη των τριάντα χιλιά-
δων ενεργών φοιτητών-, οι φοιτητικές εστίες µόλις και µετά βίας
καλύπτουν ένα ποσοστό του 5% των αναγκών της φοιτητικής
στέγης.

Είναι χαρακτηριστικό, κύριε Υπουργέ, ότι αυτή την προσπά-
θεια των φοιτητών να βρουν ένα δωµάτιο σε µια φοιτητική εστία,
οι φοιτητές την ονοµάζουν διαγωνισµό φτώχειας. Έτσι το χαρα-
κτηρίζουν, ποιος είναι δηλαδή ο πιο φτωχός, ο εξαθλιωµένος δη-
λαδή, προκειµένου να επιλεγεί, αν είναι τυχερός, έτσι ώστε να
πάρει ένα δωµάτιο σε µια φοιτητική εστία.

Τώρα, µιλήσατε για τη δωρεάν εκπαίδευση. Νοµίζω ότι η
φράση αυτή στην εποχή µας αποτελεί το πιο σύντοµο ανέκδοτο
που έχει ακουστεί. Δωρεάν εκπαίδευση δεν υπάρχει και όλοι το
γνωρίζουν. Η φοιτητική στέγη και γενικότερα η στέγη είναι ένα
εµπόρευµα πανάκριβο.

Και σε σχέση µε αυτό που είπατε για την ανακοίνωση του Πρω-
θυπουργού προχθές, που πήγε το φοιτητικό επίδοµα από τα
1.000 ευρώ στα 1.500 ευρώ, αν θελήσουµε να το κάνουµε λιανά,
τα 80 ευρώ το µήνα που αντιστοιχούσαν πριν γίνονται 120 ευρώ
το µήνα. Πότε θα τα πάρουν οι φοιτητές αυτά; Στο τέλος της
χρονιάς. Έτσι δίνονταν µέχρι τώρα. Πόσοι θα τα πάρουν; Ελάχι-
στοι, κύριε Υπουργέ. Δεν τα παίρνουν όλοι. Υπάρχουν πάρα πολ-
λοί «κόφτες» και πάρα πολλές προϋποθέσεις και αυτά τα χρή-
µατα δεν φτάνουν σε όλους τους φοιτητές που νοικιάζουν.

Επαναλαµβάνω την πρόταση: 300 ευρώ σε κάθε φοιτητή που
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νοικιάζει. Είναι πάρα πολύ απλή. Αυτό ζήτησαν οι φοιτητές στις
κινητοποιήσεις τους έξω από το Υπουργείο Οικονοµικών και έξω
από το Υπουργείο Παιδείας.

Επίσης, να µιλήσω για τις οκτώ χιλιάδες εκατόν πενήντα κλί-
νες, οι οποίες είναι στο στάδιο της ανέγερσης. Δεν το αµφισβη-
τούµε. Όµως, µε ποια µέθοδο, κύριε Υπουργέ; Με την µέθοδο
των συµπράξεων δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Με την µέθοδο
των ΣΔΙΤ. Δηλαδή, οι φοιτητές και πάλι θα πληρώνουν σε αυτές
τις εστίες. Ήδη πληρώνουν, ένα µικρότερο βεβαίως ποσό, αλλά
είναι φανερό ότι από τη στιγµή που αυτές τις εστίες θα τις εκµε-
ταλλεύεται εµπορικά ο εργολάβος που θα πάει να αναλάβει να
κτίσει αυτές τις φοιτητικές εστίες, βεβαίως θα υπάρχει και το αν-
τίστοιχο ενοίκιο, ίσως λίγο πιο κάτω από ό,τι είναι στην αγορά,
αλλά πάντως θα πληρώνει ενοίκιο, άρα δεν θα είναι δωρεάν.

Όµως θέλω να πω εδώ και να κλείσω µε ένα γενικότερο συµ-
πέρασµα, κύριε Πρόεδρε -και ευχαριστώ για την ανοχή-, ότι είναι
εµφανέστατες οι προτεραιότητες της Κυβέρνησης. Την ώρα που
πραγµατικά η λαϊκή οικογένεια τσακίζεται από την ακρίβεια, που
δεν µπορεί να σηκώσει κεφάλι, την ώρα που χιλιάδες παιδιά, χι-
λιάδες φοιτητές δεν µπορούν να βρουν ένα δωµάτιο στην εστία,
τι κάνει η Κυβέρνησή σας; Ξαφνικά ανακαλύπτει και διαθέτει 30
–παρακαλώ!- ζεστά εκατοµµύρια, προκειµένου να λειτουργήσει
η Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία. Αυτό είχαν ανάγκη τα πανεπιστή-
µια; Να λειτουργήσει η Πανεπιστηµιακή Αστυνοµία για να προ-
στατέψει την επιχειρηµατική λειτουργία των πανεπιστηµίων. Περί
αυτού πρόκειται. Μετατρέπετε τα πανεπιστήµια σε ανώνυµες
εταιρείες και βάζετε και σεκιούριτι για να τα φυλάνε. Αυτά είναι.
Αυτός είναι ο λόγος της Πανεπιστηµιακής Αστυνοµίας. Μιλάµε
για 30 εκατοµµύρια.

Θέλετε να πάµε στο Ταµείο Ανάκαµψης; Τα 32 δισεκατοµµύ-
ρια, κύριε Υπουργέ, γι’ αυτό το Ταµείο Ανάκαµψης δεν είναι και
λίγα. Ούτε ένα από αυτά δεν υπάρχει που να δίνεται στο ζήτηµα
της φοιτητικής στέγης ούτε 1 εκατοµµύριο όχι δισεκατοµµύριο.
Αυτή είναι άλλη µια απόδειξη του ταξικού χαρακτήρα, του ταξι-
κού περιεχοµένου και αυτού του Ταµείου Ανάκαµψης. Δηλαδή,
αυτό το Ταµείο Ανάκαµψης δεν είναι για τις ανάγκες των φοιτη-
τών, δεν είναι για τις ανάγκες των εργαζοµένων, δεν είναι για τις
ανάγκες των συνταξιούχων, τότε για ποιους είναι; Όλοι το ξέ-
ρουµε ότι είναι για τις ανάγκες των µεγάλων επιχειρηµατικών οµί-
λων.

Όµως, εγώ θέλω να βάλω και µια ακόµα διάσταση, κύριε
Υπουργέ. Αυτό το πρόβληµα, της ακρίβειας δηλαδή, οδηγεί όλο
και περισσότερους φοιτητές, τους υποχρεώνει να συνδυάζουν
τα µαθήµατά τους και τα εργαστήριά τους και τα διαβάσµατά
τους µε οκτάωρα και ακόµα και περισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώσετε, κύ-
ριε Δελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δουλεύουν τα παιδιά αυτά, προκειµένου να
µπορέσουν να σπουδάσουν. Και δεν είναι και λίγα δυστυχώς και
µάλλον θα γίνουν περισσότερα µε την κατάσταση έτσι όπως δια-
µορφώνεται, που θα παρατήσουν τις σπουδές τους, που δεν θα
µπορέσουν να σπουδάσουν. Δηλαδή υπάρχει σοβαρό πρόβληµα.

Να δώσω και µια ιδέα, κύριε Πρόεδρε, στον κύριο Υπουργό.
Δεν είναι δική µου ιδέα, βεβαίως το ζητάνε οι φοιτητές. Το ΕΚΠΑ
εδώ, το µεγάλο Πανεπιστήµιο της Αθήνας έχει ένα σωρό ακίνητα,
έχει εκατόν είκοσι τρία διαµερίσµατα, έχει µια πολύ µεγάλη ακί-
νητη περιουσία, όπως και άλλα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα. Αυτή
όµως δεν αξιοποιείται, προκειµένου να ικανοποιήσει τις ανάγκες
των φοιτητών, αξιοποιείται µόνο για να ενισχύσουν αυτά τα πα-
νεπιστήµια την εµπορική τους, την επιχειρηµατική τους λειτουρ-
γία, να νοικιαστούν και άλλα ξενοδοχεία.

Υπάρχουν, λοιπόν, λύσεις και άµεσες και µεσοπρόθεσµες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έγιναν κατανοητά,

κύριε Δελή. Να πάρουµε και τις απαντήσεις του Υπουργού.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, είναι γεγονός ότι θα

συνεχιστούν οι κινητοποιήσεις των φοιτητών, πολύ απλά γιατί
είναι δίκαιες και γιατί υπακούν στις ανάγκες τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Δελή, χαίροµαι για την συζήτηση µαζί σας. Είναι ουσια-
στική πάντα. Δεν είναι σχήµα λόγου.

Θα µου επιτρέψετε κάποια σχόλια πάνω σε αυτά τα οποία εί-
πατε. Ένας από τους λόγους που η κατάσταση στις υπάρχουσες
φοιτητικές εστίες είναι άσχηµη είναι διότι κάποιοι τύποι εγκατα-
στάθηκαν µέσα πριν από χρόνια και παρά τις προσπάθειες των
πανεπιστηµιακών αρχών αρνούνται να αποµακρυνθούν ή όταν
αποµακρύνονται γίνεται χαµός από φοιτητικές παρατάξεις, πε-
ριλαµβανοµένης και της φοιτητικής παράταξης που πρόσκειται
στο κόµµα σας, για να µη βγουν έξω τα παιδιά.

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό που είχε γίνει προσφά-
τως στην Πάτρα, όπου είχαµε ανθρώπους που έµεναν µέσα εί-
κοσι και δεκαεννιά και δεκαεπτά και δεκαπέντε χρόνια. Δυστυ-
χώς.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν είναι ο κανόνας αυτός. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Δεν είναι ο κανόνας, έχετε δίκιο, αλλά είναι
κάτι στο οποίο περιµένω να είστε απέναντι κάθετοι. Δηλαδή, όταν
ο άλλος δεν έχει δωµάτιο να µείνει, δεν περιµένω να υπάρχει στή-
ριξη σε εκείνον ο οποίος µένει µέσα δεκαπέντε, δεκαεπτά, είκοσι
ένα χρόνια, που ήταν το µάξιµουµ µου βρήκαµε στην Πάτρα,
προς τιµήν του πρύτανη του Πανεπιστηµίου Πατρών, οποίος
αποφάσισε να ασχοληθεί µε αυτό το θέµα.

Αναφερθήκατε στο ποιες είναι οι προτεραιότητες της Κυβερ-
νήσεως. Νοµίζω ότι η εξαγγελία του Πρωθυπουργού για αύξηση
στα 1.500 ευρώ και στα 2.000 ευρώ σε περίπτωση συγκατοίκη-
σης, δείχνει ποιες είναι οι προτεραιότητες της Κυβέρνησης και
αν µου επιτρέπετε, δείχνει και ποιο είναι το πραγµατικό λαϊκό
κόµµα εδώ. Διότι αναφέρεστε στον ταξικό χαρακτήρα. Επιτρέψτε
µου να σας πω, επειδή προέρχοµαι από έναν πολιτικό χώρο, ο
οποίος χαρακτηρίζεται από το ότι είναι λαϊκός και αντικειµενικά
το ποσοστό του ελληνικού λαού το οποίο µας ψηφίζει είναι πολ-
λαπλάσιο του ποσοστού το οποίο σας ψηφίζει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Δεν είναι αυτό το κριτήριο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων): Δεν είναι αυτό το κριτήριο. Εσείς αναφέ-
ρεστε σε ταξικό, εγώ αναφέροµαι στο λαϊκό.

Οι προτεραιότητες, λοιπόν, φάνηκαν από τις εξαγγελίες του
Πρωθυπουργού. Είπατε προηγουµένως για ποσό 300 ευρώ. Εγώ
σας λέω το εξής, βγες να βρεις τώρα στην Αθήνα, στο κέντρο
της Αθήνας µια γκαρσονιέρα µε διακόσια, διακόσια πενήντα
ευρώ. Δεν υπάρχει. Είναι όλες εξαφανισµένες. Αυτή τη στιγµή
στο κέντρο της Αθήνας είναι όλες εξαφανισµένες µε τέτοια
ποσά.

Με την συγκατοίκηση τριών ατόµων που θα έχουν στεγαστικό
επίδοµα 6.000 ευρώ, τα τρία αυτά άτοµα θα έχουν δυνατότητα
όχι να νοικιάσουν γκαρσονιέρα, αλλά να νοικιάσουν διαµέρισµα
έναντι 500 ευρώ το µήνα, το οποίο θα είναι αξιοπρεπές.

Αυτή είναι η προτεραιότητα της Κυβέρνησης. Παράλληλα,
εκτός από τους χώρους τους οποίους δηµιουργούµε τώρα, επι-
σκευάζουµε και υπάρχουσες εστίες. Και εγώ πιστεύω πολύ στο
θέµα της φοιτητικής εστίας, δηλαδή πιστεύω ότι εάν πρέπει σε
κάποιο τοµέα να δώσουµε πολύ µεγάλη έµφαση στα πανεπιστή-
µια είναι στο πώς θα δηµιουργήσουµε µέσα στην επόµενη δεκαε-
τία ένα εθνικό πρόγραµµα µε εστίες, να µην έχουν πρόβληµα οι
φοιτητές, να µη σκέφτονται οι οικογένειές τους που θα πάνε.
Έχουµε το παράδειγµα του Μετσοβίου Πολυτεχνείου. Προσπα-
θούµε στο Πάντειο να επισκευάσουµε την παρατηµένη εδώ και
πολλές δεκαετίες εστία. Έχουµε τις οκτώ χιλιάδες εκατόν πε-
νήντα θέσεις και κυρίως, έχουµε το τεράστιο εργαλείο των 2.000
ευρώ σε περίπτωση συγκατοίκησης ανά άτοµο.

Να το ξαναπώ απλά: Τρία άτοµα 6.000 ευρώ τον χρόνο. Είναι
σίγουρο ότι µε 500 ευρώ θα µπορέσουν να βρουν µία αξιοπρεπή
κατοικία και οι γονείς τους να µη σκέφτονται τι θα κάνουν και
πώς θα ζήσουν. 

Επιπλέον, επειδή αναφερθήκατε στις προτεραιότητες -και µε
αυτό να κλείσω- σας θυµίζω ότι ειδικά σε τρία πανεπιστήµια από
πέρυσι, στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου, στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστή-
µιο Θράκης και στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας, για λό-
γους που όλοι αντιλαµβανόµαστε έχουµε αυξήσει, έχουµε
αλλάξει τα κοινωνικά κριτήρια βάσει των οποίων δίδεται το στε-
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γαστικό επίδοµα. Έχουµε ανεβάσει την οροφή και είναι πολλοί
περισσότεροι οι δικαιούχοι. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Στις επόµενες επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντήσει ο Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεώργιος Γεωργαντάς.
Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 959/31-8-2022 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Ιωάννη Λαµπρόπουλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αύξηση διαθέσιµων πι-
στώσεων για ένταξη στο πρόγραµµα νέων αγροτών».

Κύριε Λαµπρόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ κύριε, Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν δέκα µέρες, σαββατιάτικα, ανακοινώσατε

χωρίς να µας ενηµερώσετε την απόφαση για την ΠΟΠ ελιά Κα-
λαµάτας. Εν ονόµατι όλων των φορέων της Μεσσηνίας σας καλώ
να την πάρετε πίσω πριν το Ανώτατο Δικαστήριο ξανακυρώσει
την απόφαση, όπως έκανε µε την απόφαση Αποστόλου. 

Τώρα στο θέµα µας: Πολλοί νέοι µας υπέβαλαν αιτήσεις για
να ενταχθούν στο πρόγραµµα στήριξης για νέους αγρότες. Να
γίνουν αγρότες θέλησαν νέα παιδιά, να µείνουν στα χωριά τους,
να κάνουν τις οικογένειές τους, να δηµιουργήσουν. Οι υποψήφιοι
νέοι γεωργοί απέκτησαν τις απαραίτητες προϋποθέσεις, απέκτη-
σαν κύρια δραστηριότητα, διέκοψαν εργασίες τους, υπέβαλαν
πολυετές επιχειρησιακό σχέδιο. Και το χειρότερο; Αυτοί που
έµειναν απ’ έξω δεν µπορούν να ξαναΰποβάλουν. Στην Περιφέ-
ρεια Πελοποννήσου υπέβαλαν αρχικά χίλιοι οκτακόσιοι εξήντα
οκτώ, αν δεν κάνω λάθος, υποψήφιοι και τετρακόσιοι σαράντα
τέσσερις έµειναν απ’ έξω, ελλείψει πιστώσεων. 

Η Κυβέρνησή µας και ο Πρωθυπουργός έχει αποδείξει ότι είναι
πολύ κοντά και στους νέους µας και στους αγρότες µας. Σε αυτά
λοιπόν τα παιδιά, που θέλουν να γίνουν αγρότες, που θέλουν να
κρατήσουν την ύπαιθρο ζωντανή και να δηµιουργήσουν και να
ζήσουν στα χωριά, ας τους δώσουµε την ευκαιρία. Είναι λίγα τα
χρήµατα -τα 10 εκατοµµύρια περίπου που απαιτούνται- για να
ικανοποιηθούν όλοι. Θα πρέπει να καταβάλουµε κάθε δυνατή
προσπάθεια να τα βρούµε και να τους ικανοποιήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ τον κ.
Λαµπρόπουλο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Απαντώντας στο πρώτο σχόλιο του συναδέλφου, να πω το

εξής: Βεβαίως και ένας Βουλευτής έχει την απόλυτη νοµιµοποί-
ηση να εκφράσει τη βούληση των συµπατριωτών του και τις θέ-
σεις τους, αλλά ακόµα περισσότερο πρέπει να δεχτούµε ότι ένας
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, ο κάθε Υπουργός, αλλά εν προ-
κειµένω ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης έχει µια ευθύνη και
µια υποχρέωση να προστατέψει ένα εθνικό προϊόν. Νοµίζω σε
αυτή την κατεύθυνση κινείται αυτή η απόφαση. Θα έχουµε την
ευκαιρία να τα πούµε περισσότερο το επόµενο διάστηµα µε όποι-
ους θεωρούν ότι δεν είναι σωστή η απόφαση. Είναι προς τη
σωστή κατεύθυνση. Θα προστατευθεί και το ΠΟΠ και το µη ΠΟΠ
προϊόν.

Τώρα, επί της ερώτησης, κύριε συνάδελφε, είναι εύλογο το αί-
τηµά σας, θα µπορούσαν να το εκφράσουν πάρα πολλοί Βουλευ-
τές σε πάρα πολλές περιοχές της χώρας. Οφείλουµε όµως, για
να έχουµε µια γνώση της βάσης επί της οποίας συζητούµε, να
αναφέρουµε το εξής: Το Πρόγραµµα Νέων Αγροτών, το οποίο
υλοποιείται, για το οποίο έχουν ήδη δοθεί στις περισσότερες πε-
ριφέρειες της χώρας οι προκαταβολές ανάλογα µε την ετοιµό-
τητα που είχαν στην έκδοση των αποτελεσµάτων, είναι το
µεγαλύτερο πρόγραµµα νέων αγροτών το οποίο έγινε ποτέ στη
χώρα. Είναι ένα πρόγραµµα αρχικού προϋπολογισµού 420 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, το οποίο µετά από δική µου απόφαση από δια-
θέσιµα κονδύλια τα οποία είχαµε τη δυνατότητα να απορ-
ροφήσουµε από το ΠΑΑ αυξήθηκε κατά 105 εκατοµµύρια και
αυτή τη στιγµή είναι συνολικά 525 εκατοµµύρια ευρώ. 

Να θυµίσω εδώ απλά ότι το προηγούµενο πρόγραµµα, που
έγινε σε δύο φάσεις -2016 και µια συµπληρωµατική το 2018- δεν

ξεπέρασε τα 300 εκατοµµύρια ευρώ. Και να πω επίσης και κάτι
άλλο, ότι το συγκεκριµένο πρόγραµµα δίνει δυνατότητα ενίσχυ-
σης στους νέους αγρότες και κτηνοτρόφους µας από 35.000 έως
40.000 ευρώ ενώ τα προηγούµενα προγράµµατα ήταν από
16.000-17.000 έως 20.000 ευρώ. 

Ξεκινάµε λοιπόν µε το δεδοµένο ότι η Κυβέρνηση το ενδιαφέ-
ρον προς νέους αγρότες, τους νέους συµπολίτες µας, οι οποίοι
έχουν επιλέξει την αγροτική εκµετάλλευση ή την κτηνοτροφική
εκµετάλλευση και θέλουν να τονώσουν την περιφέρειά µας το
βλέπει, το αφουγκράζεται και προσπαθεί να το ικανοποιήσει µε
το µεγαλύτερο πρόγραµµα το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη δια-
χρονικά σε επίπεδο νέων αγροτών.

Θα έχω την ευκαιρία στη δευτερολογία µου να σας απαντήσω
και για ό,τι άλλο ετέθη από την τοποθέτησή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Λαµπρόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά στο πρώτο θέµα που έθεσα για τις ελιές, πίστη

µας είναι ότι το ΠΟΠ το κατοχυρώσαµε εµείς οι Μεσσήνιοι από
το 1996. Όλα τα κράτη προσπαθούν να φτιάξουν ΠΟΠ. Εµείς ερ-
χόµαστε να το καταργήσουµε; Αυτό αφορά όλα τα προϊόντα. Με
αυτή την απόφαση, όπως δεν προστατεύτηκε η ελιά το 2018 από
την απόφαση Αποστόλου και κατέρρευσαν στην ουσία οι τιµές
το 2019 στα 0,40 και στα 0,60 λεπτά, φοβάµαι και εύχοµαι να µην
συµβεί αυτό και τώρα. Γιατί κυρίως δίνεται η δυνατότητα στις
τρίτες χώρες µε το Καλαµάτα Olives να εξάγουν το προϊόν µας
και να παραποιούν και να δηµιουργούν σύγχυση στην αγορά. 

Πάλι κάνω έκκληση, κύριε Υπουργέ, να το δείτε. Εµείς ως Μεσ-
σήνιοι είχαµε δηλώσει προς κάθε κατεύθυνση ότι θέλουµε να εν-
ταχθούν και οι Λάκωνες, να ενταχθούν και Αιτωλοακαρνάνες, να
ενταχθούν και οι Λαµιώτες, να το επεκτείνουµε το ΠΟΠ και όχι
να το καταργήσουµε. 

Ως προς το δεύτερο θέµα, ο κύριος Υπουργός κατανοεί το
θέµα, όπως και η Κυβέρνηση. Προείπα για την πολιτική µας
στους νέους µας και στους αγρότες, που πάντα είναι κοντά και
οι προτάσεις και αυτές οι αποφάσεις που ο Πρωθυπουργός
εξήγγειλε στη Θεσσαλονίκη είναι προς αυτή την κατεύθυνση.
Αλλά λέω το εξής, κύριε Υπουργέ: Στα 525 εκατοµµύρια, που εί-
πατε ότι είναι το πρόγραµµα, 10 εκατοµµύρια για να ικανοποι-
ηθούν ακόµη τετρακόσιοι σαράντα τέσσερις νέοι στην Περι-
φέρεια Πελοποννήσου και εκατόν σαράντα στη Μεσσηνία νοµίζω
ότι είναι σταγόνα στον ωκεανό.

Η υπόσχεσή σας ότι θα καταβάλλετε κάθε προσπάθεια, ώστε
να ικανοποιήσουµε αυτά τα παιδιά, που λέω και πάλι ότι θέλουν
να γίνουν αγρότες και να κρατήσουν τα χωριά µας ζωντανά, έχει
θετική πρόθεση και πιστεύουµε ότι θα την ικανοποιήσετε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ να ευχαρι-

στήσω τον κ. Λαµπρόπουλο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Για να είµαστε ακριβείς, κύριε Πρόεδρε, έχουν
υποβληθεί δεκαεπτά χιλιάδες τετρακόσιες ογδόντα οκτώ αιτή-
σεις, έχουν γίνει δεκτές περίπου δεκατέσσερις χιλιάδες από
αυτές και µάλιστα, όπως σας είπα, το 70% του ποσού έχει ήδη
δοθεί στους δικαιούχους αγρότες στις περισσότερες περιφέ-
ρειες. Και βεβαίως, να πούµε εδώ ότι για πρώτη φορά η υποβολή
των αιτήσεων και των δικαιολογητικών έγινε ψηφιακά και αυτό
βοήθησε πάρα πολύ στο να µην υπάρχει ταλαιπωρία των νέων
αγροτών µας. 

Το σύνολο των απαιτούµενων ποσών για τη χώρα είναι περί-
που 90 εκατοµµύρια ευρώ. Υπάρχουν αρκετές περιφέρειες, στις
οποίες υπάρχουν αιτήµατα τα οποία δεν ικανοποιήθηκαν παρά
το πολύ µεγάλο ύψος του προγράµµατος, όπως είναι η Κρήτη, η
Κεντρική Μακεδονία και η δυτική Πελοπόννησος, και υπάρχουν
και κάποιες περιφέρειες στις οποίες έχει ικανοποιηθεί το 100%
των αιτηµάτων. Σίγουρα, όµως, δεν µιλάµε για ένα ποσό 10 εκα-
τοµµυρίων, αλλά για ένα ποσό 90 εκατοµµυρίων. 

Προτεραιότητα του Υπουργείου είναι να µπορέσει να ικανο-
ποιεί πάντα αιτήµατα τα οποία έχουν κατεύθυνση την ενδυνά-
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µωση του πρωτογενούς τοµέα στην περιφέρεια, αλλά βεβαίως
αυτό πρέπει να γίνεται πάντα µε την αξιολόγηση και των άλλων
αναγκών και των άλλων προγραµµάτων που πρέπει ταυτόχρονα
να τρέξουν. Δεν υπάρχει κάτι συγκεκριµένο αυτήν τη στιγµή, για
να αναφέρω. Δεν ξέρω αν θα µπορέσει να υπάρξει. Σίγουρα πρέ-
πει να µείνουµε σε αυτήν την πολύ σηµαντική προσπάθεια η
οποία έχει γίνει, έχει καταβληθεί και υλοποιείται. Είναι ευχάριστο
το ότι υπάρχει αυτή η πρόθεση από νέους ανθρώπους να ασχο-
ληθούν µε τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις. 

Βεβαίως, να πούµε εδώ ότι υπάρχουν και άλλα προγράµµατα
τα οποία στηρίζουν ανθρώπους που θέλουν να ασχοληθούν µε
τον πρωτογενή τοµέα, όπως είναι και τα σχέδια βελτίωσης, όπως
είναι και ό,τι άλλο θα ακολουθήσει, όπως είναι και τα προγράµ-
µατα που έχουµε για νέους που θέλουν να µπουν στη βιολογική
γεωργία και κτηνοτροφία. Δεν είναι το µοναδικό πρόγραµµα ενί-
σχυσης. Σίγουρα είναι το καλύτερο για κάποιον που θέλει να
πρωτοεισέλθει στην αγροτική παραγωγή. Όµως θα εξαντλή-
σουµε, όπως είναι και οι εντολές οι οποίες έχουν δοθεί, αυτή την
πολύ δύσκολη περίοδο τα περιθώρια τα οποία υπάρχουν προς
κάθε κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 965/2-9-2022 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Πέλλας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεοδώρας Τζάκρη προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Διαχεί-
ριση συµπύρηνου ροδάκινου εσοδείας 2022».

Τον λόγο έχει η κ. Τζάκρη για την πρωτολογία της.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, όταν στις αρχές Ιουλίου

ξεκινούσε η συγκοµιστική περίοδος του ροδάκινου, δεν είχα καµ-
µία πρόθεση πραγµατικά να σας υποβάλω µια καινούργια επί-
καιρη ερώτηση. Και αυτό, γιατί το οικονοµικό και το εµπορικό
περιβάλλον διαγραφόταν ότι φέτος θα είναι αρµονικό -να το πω
κατ’ αυτήν την έννοια-, ότι θα είναι τουλάχιστον όχι άριστο, αλλά
οµαλό, γιατί οι αρνητικές και οι θετικές παράµετροι που υπήρχαν
ήταν –νοµίζω- σε ένα ισοζύγιο.

Ποιες ήταν οι αρνητικές παράµετροι; Πρώτα απ’ όλα, το υψηλό
κόστος παραγωγής µε δύο παράγοντες κυρίως, τις αυξηµένες
τιµές της ενέργειας και βεβαίως το υψηλό κόστος των εισροών
(φάρµακα, λιπάσµατα, σπόροι κ.λπ.). Η πρωτόγνωρη έλλειψη ερ-
γατικών χεριών ήταν ο δεύτερος παράγοντας και στη βιοµηχανία
και στα χωράφια και κυρίως το κλείσιµο των αγορών της Ρωσίας,
της Λευκορωσίας και της Ουκρανίας, µε ό,τι προβλήµατα είχε
αυτό για τη διάθεση όχι µόνο του επιτραπέζιου ροδάκινου αλλά
και του συµπυκνωµένου χυµού συµπύρηνου ροδάκινου. Ξέρετε,
το ένα τρίτο του συνολικού παραγόµενου ελληνικού χυµού ρο-
δάκινου απευθύνεται προς την αγορά της Ρωσίας, είναι περίπου
επτά έως οκτώ χιλιάδες τόνοι, που αντιστοιχεί σε τριάντα χιλιά-
δες τόνους νωπού προϊόντος, και αυτό δηµιουργούσε ένα πρό-
βληµα στη διάθεση. 

Ποιες ήταν οι θετικές παράµετροι υπέρ των αγροτών; Ήταν,
κατ’ αρχάς, τα περσινά µηδενικά αποθέµατα της βιοµηχανίας, οι
εκτεταµένες µεγάλες ζηµίες λόγω παγετού στην Ισπανία και κυ-
ρίως, το γεγονός ότι η βιοµηχανία από µόνη της τον Δεκέµβριο
ανακοίνωσε πλαίσιο τιµών για το συµπύρηνο ροδάκινο, τιµή πα-
ραγωγού από 0,33 ως 0,35 λεπτά, που βεβαίως οι αγρότες δεν
τα θεωρούσαν ικανοποιητικά εξαιτίας, όπως είπα προηγουµένως,
του δεδοµένου υψηλού κόστους παραγωγής φέτος και επέµεναν
να παραµείνει στα περσινά επίπεδα, δηλαδή µεταξύ 0,43 και 0,46
λεπτών. 

Τι έχουµε φέτος; Ακούστε να δείτε πόσο απέχει αυτό που
εξήγγειλε η βιοµηχανία από την πραγµατικότητα. Εκεί στα µέσα
Ιουλίου κάποιες βιοµηχανίες -ως επί το πλείστον ιδιωτικές βιοµη-
χανίες κονσερβοποιίας, µέλη της ΕΚΕ- µε εξαίρεση κάποιες συ-
νεταιριστικές αποφάσισαν µονοµερώς το εξής, µε τη δικαιολογία
ότι είναι πολύ µεγάλες οι ποσότητες της ποικιλίας «Κατερίνα» και
χωρίς βεβαίως να αναφέρονται στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του
απαιτούµενου προϊόντος από αυτούς: Σταµάτησαν οριζόντια την
παραλαβή των ροδακίνων της ποικιλίας αυτής, που έστρεψαν
προς τη βιοµηχανία του ροδάκινου, στη βιοµηχανία της κοµπό-
στας, όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, όχι µε την ίδια τιµή

παραγωγού. Επινόησαν καινούργιο όρο, το «κλαρίσιο ροδάκινο»,
από 0,13 έως 0,15 λεπτά και η τιµή του χυµού στην πλάστιγγα
είναι περίπου 0,20 λεπτά. 

Και όχι µόνο αυτό. Η ίδια πρακτική, αυτή της δήθεν µη δυνα-
τότητας απορρόφησης των µεγάλων ποσοτήτων, που οφείλω να
πω ότι είναι η ίδια στα τελευταία χρόνια µε εξαίρεση πέρσι που
είχαµε πολύ µεγάλη ζηµιά από τον παγετό, ακολουθήθηκε και
στις άλλες ποικιλίες, και στην ποικιλία «Έβερτ» και στην ποικιλία
«Άνδρος», µε αποτέλεσµα, παρά το γεγονός ότι οι αγρότες κα-
τέβαλαν κόπο και χρήµα λόγω του υψηλού κόστους που ανέ-
φερα προηγουµένως των εισροών και των εργατικών χεριών και
προσέφεραν τις απαιτούµενες ποσότητες, αυτές να µην παρα-
λαµβάνονται. 

Αυτό, κύριε Υπουργέ, συνιστά µονοµερή, ανήθικη και ανεπί-
τρεπτη πρακτική από την πλευρά της βιοµηχανίας, µε ένα µονα-
δικό απώτερο στόχο, τη µεσοσταθµική µείωση της τιµής
παραγωγού για το συµπύρηνο ροδάκινο. Και εσείς τι κάνατε,
κύριε Υπουργέ; Απολύτως τίποτα. Αφήσατε ανεξέλεγκτη την κα-
τάσταση να εξελιχθεί, παρά το γεγονός ότι υπάρχουν θεσµικά
µέτρα νοµοθετηµένα για την αποτροπή αυτών των δυσµενών κα-
ταστάσεων σε βάρος των παραγωγών και βεβαίως, δεν εξαντλή-
σετε τον θεσµικό σας ρόλο ούτε αναλάβατε µια πρωτοβουλία
συνάντησης. Εγώ είµαι είκοσι χρόνια Βουλευτής σχεδόν και
πρώτη φορά φέτος δεν έγινε θεσµική συνάντηση όλων των εµ-
πλεκοµένων στην παραγωγή του συµπύρηνου ροδάκινου και από
την πλευρά των παραγωγών και από την πλευρά της βιοµηχα-
νίας. Και αναφέρω: Διεπαγγελµατική για το ροδάκινο, ΕΘΕΑΣ,
αγροτικοί συνεταιρισµοί, ΕΚΕ,  να καθίσουν στο τραπέζι δια-
πραγµάτευσης και να µπορέσουν να βρουν λύση για το πρό-
βληµα αυτό, έτσι όπως διαµορφώθηκε. Εσείς κατά την προσφιλή
σας συνήθεια αφήσατε την αγορά ανεξέλεγκτη, να αυτορυθµι-
στεί και οδηγηθήκαµε σε αυτό το κοµφούζιο.

Και δυστυχώς, δεν ήταν µόνο αυτό το πρόβληµα για το ροδά-
κινο. Δεν ήταν µόνο οι αθέµιτες πρακτικές από πλευράς βιοµη-
χανίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, για να
µιλήσετε και στη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Ήταν για µια ακόµα φορά οι αντίξοες
καιρικές συνθήκες. Παρατεταµένες, άκαιρες, έντονες βροχοπτώ-
σεις και κατά το µήνα Ιούλιο και κατά το µήνα Αύγουστο, κύριε
Υπουργέ κατέστρεψαν ποιοτικά, υποβάθµισαν ποιοτικά το ροδά-
κινο, µε αποτέλεσµα όχι τη συρρίκνωση, αλλά την εξαφάνιση του
εισοδήµατος του παραγωγού. 

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι έπρεπε ήδη να έχετε διερευνήσει
τη δυνατότητα ενίσχυσης του εισοδήµατος µε ενισχύσεις de mi-
nimis, γιατί για πέµπτη συνεχόµενη φορά οι ροδακινοπαραγωγοί
της Πέλλας και της Ηµαθίας ζουν την εξαφάνιση ουσιαστικά του
εισοδήµατος για λόγους για τους οποίους δεν ευθύνονται οι
ίδιοι. Προσέξτε, αυξηµένο κόστος παραγωγής, µονοµερείς αθέ-
µιτες πρακτικές από πλευράς της βιοµηχανίας, αφού την αφή-
σατε να δρα ανεξέλεγκτη, και το κυριότερο βεβαίως, αντίξοες
καιρικές συνθήκες. 

Προς αυτό, κύριε Υπουργέ, θέλουµε απάντηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, εγκαλούµαστε από την πλευρά
της Αντιπολίτευσης, ουσιαστικά γιατί δεν καταφέραµε µέσα στις
είκοσι µε τριάντα µέρες που έχει εξελιχθεί το συγκεκριµένο φαι-
νόµενο στην Πέλλα και στην Ηµαθία να αποζηµιώσουµε τους
αγρότες. Στην κρίση όλων. 

Η Κυβέρνηση το ενδιαφέρον για την απώλεια εισοδήµατος, για
τις αγροζηµίες οι οποίες γίνονται πολύ συχνά λόγω της αλλαγής
των κλιµατικών φαινοµένων, το δείχνει εµπράκτως τα τρία αυτά
χρόνια. Και το δείχνει εµπράκτως, αν αναλογιστούµε τα ποσά
που έχουν δοθεί ως αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ, που είναι συν-
τριπτική η αξιολόγησή τους. Μόνο για το 2021 έχουν δοθεί απο-
ζηµιώσεις ύψους 350 εκατοµµυρίων ευρώ, όταν οι εισφορές από
τους αγρότες για τον ΕΛΓΑ είναι 158 εκατοµµύρια ευρώ. Και βε-
βαίως, πολλές φορές εδώ στη Βουλή φέραµε νοµοθετικές πρω-
τοβουλίες, είτε για να µπορέσει να δοθεί η δυνατότητα προκα-
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ταβολών, που δεν προέρχονται από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ, για
να πάρουν γρήγορα τις αποζηµιώσεις τους οι αγρότες, είτε για
να φέρουµε ακόµα και ρυθµίσεις για την αποζηµίωση σε παγετό
σε προανθικό στάδιο. Άρα το ενδιαφέρον αποδεικνύεται εµπρά-
κτως. 

Και ειδικά για το συγκεκριµένο θέµα, για το συµπύρηνο ροδά-
κινο, να θυµίσω απλά ότι το 2020 δόθηκαν από το πρόγραµµα de
minimis 10.500.000 ευρώ και το 2021 δόθηκαν 8.500.000 ευρώ.
Αυτά τις δύο προηγούµενες χρονιές. 

Σε σχέση λοιπόν πρώτα µε την ζηµία και την απώλεια εισοδή-
µατος των αγροτών, το οποίο νοµίζω ότι είναι το σηµαντικότερο,
είχα την ευκαιρία µετά από ενηµερώσεις που βέβαια µου έγιναν
από όλους τους Βουλευτές των Νοµών Ηµαθίας και Πέλλας της
Νέας Δηµοκρατίας, που µε επισκέφτηκαν στο γραφείο µου, να
κάνω µε κυβερνητικό κλιµάκιο µια επίσκεψη και να γίνει µία σύ-
σκεψη αγροτικών φορέων από τους δύο αυτούς νοµούς στην
Αλεξάνδρεια την προηγούµενη Πέµπτη. 

Εκεί πέρα, µε απόλυτη ειλικρίνεια, µε ευθύτητα και µε συνέ-
πεια έργων και λόγων, όπως αυτή η παράταξη έχει µάθει να φέ-
ρεται προς όλους, ειδικά δε προς τον πρωτογενή τοµέα, που
αυτόν τον καιρό βάλλεται, είπαµε ότι θα ακολουθηθούν τα εξής
βήµατα για την αξιολόγηση και την αποκατάσταση της απώλειας
εισοδήµατος των συγκεκριµένων παραγωγών.

Το πρώτο είναι να ολοκληρωθεί η µελέτη του ΕΛΓΑ, η οποία
γίνεται ήδη για τον προσδιορισµό της ζηµίας. Δηλαδή, για το πο-
σοστό της ζηµίας ανά περιοχή, για τις εκτάσεις και για τα είδη
τα οποία έχουν υποστεί τη ζηµία. Το δεύτερο, το οποίο ήδη
έχουµε αρχίσει ως Υπουργείο και το βλέπουµε, είναι η δυνατό-
τητα αποζηµίωσης για τις ποσότητες τις οποίες κάναµε εξαγωγή
στην Ουκρανία και τη Λευκορωσία, οι οποίες είναι τριάντα έξι χι-
λιάδες τόνοι για την Ουκρανία και έξι χιλιάδες τόνοι για τη Λευ-
κορωσία, όπου µε βάση το πλαίσιο που έχει δηµιουργηθεί στην
Ευρωπαϊκή Ένωση –και αυτό θα επιδιώξουµε- θα µπορούν να
αποζηµιωθούν, λόγω του πολέµου στην Ουκρανία, άρα και της
αδυναµίας εξαγωγής.

Στη συνέχεια δηλώσαµε ότι θα γίνει η καταγραφή των ποσο-
τήτων, οι οποίες υπάρχουν στα ψυγεία των εταιρειών και οι
οποίες τώρα, βεβαίως, δεν µπορεί να είναι διαθέσιµες έτσι όπως
ξεκίνησαν, αλλά µπορεί να γίνει κοµποστοποίηση µάλλον, και να
δούµε ποια δυνατότητα αποζηµίωσης µπορεί να γίνει εκεί.

Αυτό στο οποίο θα συµφωνήσω µε την κυρία συνάδελφο είναι
ότι, µε παράλληλη διαδικασία θα δούµε µέσα από το de minimis
τι ποσό είναι αυτό που πρέπει να καταβληθεί για να πληρωθεί η
απώλεια του εισοδήµατος των αγροτών. Αυτό θα γίνεται ταυτό-
χρονα µε τα άλλα βήµατα και δεσµεύθηκα ότι η καταβολή θα
ολοκληρωθεί εντός των επόµενων λίγων µηνών. Αυτή η κουβέντα
µου έγινε αποδεκτή από όλους τους αγρότες, ακριβώς επειδή
έχουν ζήσει το προηγούµενο διάστηµα τη συνέπεια των έργων
και λόγων της Κυβέρνησης στον συγκεκριµένο τοµέα, στους
συγκεκριµένους νοµούς, οι οποίοι πραγµατικά έχουν υποστεί µε-
γάλες ζηµιές τα τελευταία χρόνια και βέβαια, το θέµα της επικαι-
ροποίησης του κανονισµού του ΕΛΓΑ που είναι κάτι που θα το
δούµε το επόµενο διάστηµα στη Βουλή.

Αυτά για την πρωτολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Η κ. Τζάκρη έχει τον

λόγο, για να δευτερολογήσει.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Κύριε Υπουργέ, δεν σας εγκαλώ, γιατί

µέσα στις τριάντα ηµέρες της παραγωγής, όπως είπατε -που δεν
είναι βέβαια τριάντα, είναι τρεις µήνες- δεν αποζηµιώσατε τους
αγρότες και µιλάµε για τη φετινή συγκοµιστική περίοδο, δεν µι-
λάµε για το 2021 που υπήρξε ολικός παγετός και πολύ καλά κά-
νατε και τους αποζηµιώσατε και ήταν µονόδροµος αυτό, εγώ σας
εγκαλώ, γιατί ενώ είστε ενήµερος των αθέµιτων πρακτικών που
αναπτύσσει η βιοµηχανία, καθ’ όλη τη διάρκεια της συγκοµιστι-
κής περιόδου του ροδάκινου για αυτούς τους δύο νοµούς, δεν
κάνετε τίποτα.

Οφείλω δε να σας πω ότι το 88% της συνολικής παραγόµενης
έκτασης ροδάκινων παράγονται στην Πέλλα και στην Ηµαθία. Πε-
ρισσότεροι από επτακόσιες πενήντα χιλιάδες τόνοι. Περίπου τε-
τρακόσιες τριάντα χιλιάδες τόνοι συµπύρηνο ροδάκινο και
τριακόσιες πενήντα χιλιάδες τόνοι επιτραπέζιο και εκατό χιλιάδες

τόνοι νεκταρίνι. 
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, στην Πέλλα και στην Ηµαθία δώδεκα

χιλιάδες οικογένειες ασχολούνται µε την οικογένεια του ροδάκι-
νου. Δραστηριοποιούνται είκοσι έξι µεταποιητικές επιχειρήσεις,
εργάζονται χίλιοι πεντακόσιοι µόνιµοι και δέκα χιλιάδες εποχικοί
εργαζόµενοι και το κυριότερο ξέρετε ποιο είναι; Τα παραγόµενα
προϊόντα είναι ως επί τον πλείστο εξαγώγιµα. Μιλάµε για τις κοµ-
πόστες, µιλάµε για τους χυµούς και αποφέρουν στη χώρα µας
εισόδηµα 250 µε 300 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. 

Όλα αυτά σας τα λέω για να αντιληφθείτε πόσο σηµαντική
είναι αυτή η καλλιέργεια για την οικονοµία των δύο νοµών. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, και δεν κάνατε τίποτα για να σταµα-
τήσετε την καταστροφή, ενώ ήσαστε ενήµερος για τις αθέµιτες
πρακτικές. Η βιοµηχανία και η κονσερβοποιία που είναι µία τρο-
πική, ας το πω κατ’ αυτή την έννοια, βιοµηχανία, παρά το γεγο-
νός ότι λέει για τον εαυτό της ότι είναι παγκόσµιος πρωταθλητής
στην αγορά του συµπύρηνου ροδάκινου -και πραγµατικά είναι-
στην πράξη το µόνο που την ενδιαφέρει είναι το πώς θα µπορέ-
σει, µε τα διάφορα προσχήµατα, να αγοράσει την πρώτη ύλη που
είναι το ροδάκινο σε όσο το δυνατόν χαµηλότερη τιµή από τους
παραγωγούς. Με διάφορα προσχήµατα! 

Τα προηγούµενα χρόνια, ενδεχοµένως, ήταν το δήθεν αραί-
ωµα που δεν έκαναν οι παραγωγοί και οι καρποί που δεν είχαν
το απαιτούµενο µέγεθος, άλλες χρονιές ήταν η µη εφαρµογή του
κοµφούζιου, κάποιες άλλες χρονιές οι κανόνες που επικρατούν
στην παγκόσµια αγορά της κοµπόστας και φέτος, εφηύραν ένα
καινούργιο πρόσχηµα. Ποιο είναι αυτό; Ότι δήθεν δεν µπορούν
να απορροφήσουν τις παραγόµενες ποσότητες για τη βιοµηχα-
νία της κοµπόστας, αλλά µπορούν παράλληλα για τη βιοµηχανία
του χυµού, µειώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο την τιµή στα επί-
πεδα που σας είπα. Και εσείς, κύριε Υπουργέ, ξέρετε τι κάνατε
ως Κυβέρνηση; Τους βάλατε πλάτη, για να αγοράσουν τα ροδά-
κινα των παραγωγών τζάµπα. Αυτό κάνατε στην πράξη. 

Ξέρετε; Όλο το καλοκαίρι ζούµε το θέατρο του παραλόγου.
Κυβερνητικοί παράγοντες µε θεσµικό ρόλο –και αναφέροµαι
στον αντιπρόεδρο του ΕΛΓΑ, σε Βουλευτές, σε άλλους συνδικα-
λιστές- αντί να πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους και να
βρουν λύση στα προβλήµατα που υπήρχαν εκεί, το µόνο που κά-
νουν είναι να επιδίδονται στην ανταλλαγή επιστολών µεταξύ τους
-ανοιχτών επιστολών για ξεκάρφωµα- και να αλληλοκατηγορούν-
ται για το ποιος έκανε τα λιγότερα και ποιος έκανε τα περισσό-
τερα. Αυτό κάναµε, κύριε Υπουργέ. 

Και ξέρετε και κάτι άλλο; Φέτος πληροφορούµαστε ότι η βιο-
µηχανία της κοµπόστας δίνει τα τελικά της προϊόντα στα σου-
περµάρκετ σε χαµηλότερες τιµές από τα προηγούµενα χρόνια. 

Φαντασθείτε σε µία χρονιά που η ποιότητα είναι εξαιρετική,
που δεν υπάρχει διεθνής ανταγωνισµός, που δεν υπάρχουν απο-
θέµατα από προηγούµενες χρονιές, επιδίδονται σε αυτές τις
αθέµιτες εµπορικές πρακτικές, µε στόχο να µετακυλήσουν τις
όποιες απώλειες στα εισοδήµατά τους και στα έσοδά τους, όχι
στον τελικό καταναλωτή που είναι ο αγοραστής, αλλά πίσω στον
αγρότη, ο οποίος έχει σηκώσει όλο αυτό το βάρος όλα αυτά τα
χρόνια εξαιτίας και του µεγάλου κόστους παραγωγής. 

Κύριε Υπουργέ, είναι η πρώτη φορά, όπως σας είπα, φέτος
που δεν έγινε καµµία έγκαιρη θεσµική συνάντηση µε τους εµπλε-
κόµενους στον τοµέα. Είπατε προηγουµένως ότι βρεθήκατε στην
Ηµαθία την προηγούµενη Πέµπτη. Ξέρετε πόσο είχε ο µήνας την
προηγούµενη Πέµπτη, κύριε Υπουργέ; Ήταν 8 Σεπτεµβρίου. Είχε
ολοκληρωθεί η συγκοµιδή του ροδάκινου. Και κυρίως, δεν υπάρ-
χει καµµία θεσµική παρέµβασή σας από το Υπουργείο να καθί-
σουν στο ίδιο τραπέζι οι εµπλεκόµενοι και ασκώντας πίεση ή αν
θέλετε τραβώντας κι αυτιά και προτείνοντας µέτρα να αντιµετω-
πιστεί το πρόβληµα που έγινε µε το συµπύρηνο ροδάκινο. Και εν
πάση περιπτώσει να µας πει η βιοµηχανία τι θέλει. Αν θέλει να
εξακολουθεί να υφίσταται η συγκοµιδή του ροδάκινου θα πρέπει
να βάλει πλάτη και να σταµατήσει αυτές τις αθέµιτες εµπορο-
πρακτικές και κυρίως, να µας πει τι εννοεί όταν µιλάει για προ-
σφορά πρώτης ύλης που ξεπερνά τις δυνατότητες µεταποίησης.
Είναι µία καινούργια, όπως αντιλαµβάνεστε, δικαιολογία για τη
µείωση της τιµής που ανακοίνωσε τον Δεκέµβριο.

Κύριε Υπουργέ, οι παραγωγοί ζητούν απαντήσεις. Έτσι όπως
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έγινε το πράγµα, δεν λύνεται το πρόβληµα. Οι παραγωγοί περι-
µένουν απαντήσεις στα προβλήµατα και νιώθουν ανασφάλεια,
γιατί εσείς δεν εφαρµόσατε ουσιαστικά τη νοµοθεσία και αφή-
σατε την αγορά να αυτορυθµιστεί. Όταν η αγορά αυτορυθµίζε-
ται, όπως αντιλαµβάνεστε, κύριε Υπουργέ, επικρατεί το δίκαιο
του ισχυρού. Είπατε ότι θα αλλάξετε τον κανονισµό. Λυπάµαι που
το λέω, αλλά ο προκάτοχός σας δύο χρόνια ασχολήθηκε πως θα
βάλει τους ιδιώτες στον ΕΛΓΑ. Όταν κατάλαβε ότι αυτό δεν είναι
εφικτό -γιατί το πιο πιθανό, όπως έχουν γίνει τα πράγµατα µέσω
της κλιµατικής αλλαγής, είναι να συµβούν οι ζηµιές και το µόνο
που θέλουν είναι να βγάζουν κέρδος οι ασφαλιστικές εταιρείες-
το εγκαταλείψατε, µε αποτέλεσµα ούτε οι µελέτες να ολοκληρω-
θούν για την αλλαγή του κανονισµού ούτε τίποτα. Εποµένως, το
µόνο που µπορείτε να κάνετε φέτος, η µόνη σας επιλογή, είναι
να στηρίξετε το εισόδηµα των ροδακινοπαραγωγών, να ενισχύ-
σετε de minimis για τρεις λόγους: Και εξαιτίας του αυξηµένου
κόστους παραγωγής που υπάρχει φέτος και εξαιτίας των αθέµι-
των πρακτικών που εφάρµοσε η βιοµηχανία, την οποία εσείς ανε-
ξέλεγκτα την αφήσατε να τους εφαρµόσει και εξαιτίας των
αντίξοων και φέτος καιρικών συνθηκών, που οδήγησαν στην υπο-
βάθµιση του προϊόντος και ουσιαστικά σε εξαφάνιση του εισο-
δήµατός τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, επειδή αναφερθήκατε σε πα-
ραβίαση ουσιαστικά του υφιστάµενου νοµοθετικού και κανονι-
στικού πλαισίου που ισχύει σε τέτοιες περιπτώσεις, θα παρακα-
λούσα -και νοµίζω ότι θα το κάνετε µετά- να είστε λίγο πιο προ-
σεκτική στην ανάγνωση του υφιστάµενου νοµοθετικού πλαισίου,
γιατί υποχρεούµαι να θυµίσω µερικά πράγµατα. 

Πρώτον, η καλύτερη θωράκιση του πρωτογενούς τοµέα είναι
µέσα από την ενίσχυση των συνεργατικών σχηµάτων. Νοµίζω ότι
σε αυτό συµφωνούµε όλοι.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Και τι κάνετε γι’ αυτό; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Έχουν όλα τη σηµασία τους.
Όταν ήρθε, λοιπόν, προς ψήφιση στη Βουλή ο ν.4673/20 για

τους αγροτικούς συνεταιρισµούς και άλλες διατάξεις, προβλέ-
φθηκε στο άρθρο 38 κι η ίδρυση της Εθνικής Ένωσης Αγροτικών
Συνεταιρισµών, της ΕΘΕΑΣ. 

Εµείς, ως κόµµα της Νέας Δηµοκρατίας, που δεν είχαµε την
ιδιαίτερη σύνδεση παλαιότερα µε το συνεργατικό σχήµα, αλλά
κατανοώντας την αναγκαιότητα ειδικά αυτής της περιόδου να
στηριχθεί, να σηµειώσω εδώ µία µικρή παρατήρηση που νοµίζω
ότι είναι σηµαντική. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση διακινούνται µέσω
συνεργατικών σχηµάτων το 65% των παραγόµενων αγροτικών
προϊόντων, µε τη θωράκιση που σηµαίνει αυτό για τους αγρότες.
Το 65%! Στην Ελλάδα το 18% των αγροτικών προϊόντων. Το
άρθρο 38, λοιπόν, του νόµου για τη σύσταση της Εθνικής Ένω-
σης Αγροτικών Συνεταιρισµών, δεν το ψηφίσατε, κυρία Τζάκρη,
ως ΣΥΡΙΖΑ κι αυτό είναι το λιγότερο που έχω να αναφέρω.

Σ’ αυτό, λοιπόν, προβλέπεται -µέσα στο καταστατικό της
ΕΘΕΑΣ, έτσι όπως εγκρίθηκε- η ίδρυση ειδικών εθνικών επιτρο-
πών προϊόντων µε συγκεκριµένο ρόλο που µπορεί να προστα-
τεύσει το κάθε προϊόν. Διότι πρέπει να καταλάβουµε και κάτι: To
κράτος είναι εδώ για να ρυθµίζει το πλαίσιο και για να δηµιουργεί
και ένα κυρωτικό πλαίσιο για τις αθέµιτες πρακτικές. Δεν είναι
για να καθορίζει τις τιµές. Να το ξεκαθαρίσουµε αυτό.

Πάµε στις αθέµιτες πρακτικές. Ευρωπαϊκή οδηγία του 2021:
Ενσωµάτωση οδηγίας 219633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και
του Συµβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 σχετικά µε τις αθέµιτες
εµπορικές πρακτικές στη σχέση µεταξύ επιχειρήσεων στην αλυ-
σίδα εφοδιασµού γεωργικών προϊόντων και τροφίµων και λοιπές
διατάξεις.

Ερχόµαστε εµείς, λοιπόν, και ενσωµατώνουµε αυτή την οδηγία
τον Απρίλιο του 2021 και βεβαίως, είχα την τιµή ως νέος Υπουρ-
γός να ορίσω και τα µέλη της πενταµελούς επιτροπής, η οποία
προβλέπεται στον συγκεκριµένο κανονισµό, για την καταπολέ-
µηση των αθέµιτων εµπορικών πρακτικών στην οποία, βεβαίως,
προΐσταται πάρεδρος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους και

αρµοδιότητα αυτής της επιτροπής -που λειτουργεί εδώ και λίγο
καιρό- είναι, ακριβώς, είτε αυτεπαγγέλτως είτε µετά από καταγ-
γελία να παρεµβαίνει σε τέτοιες αθέµιτες πρακτικές. Βεβαίως,
θα ζητήσω να δω σε ποιο σηµείο βρίσκεται η παρέµβαση σε όλες
τις αθέµιτες πρακτικές που έχουν παρατηρηθεί και που έχουν
έλθει στην αντίληψη της επιτροπής. 

Έχουµε δηµιουργήσει, λοιπόν, µόνοι µας ένα ισχυρό θεσµικό
πλαίσιο ακριβώς όπως προβλέπεται σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη
- µέλη και προσπαθούµε αυτό το πλαίσιο που έχουµε δηµιουρ-
γήσει να λειτουργήσει ως ανάχωµα στην προστασία του κάθε
αγρότη και ταυτόχρονα ενισχύουµε το συνεργατικό σχήµα όχι
µόνο στα λόγια, αλλά στην πράξη. Πρόσφατα ψηφίστηκε ο νόµος
που δίνει τη δυνατότητα στα φυσικά µέλη που βρίσκονται σε συ-
νεταιρισµούς να έχουν έκπτωση 50% στα κέρδη τους, όταν βρί-
σκονται είτε σε οµάδες παραγωγών είτε σε συνεταιρισµούς. Στην
πράξη, λοιπόν, και ενισχύουµε τα συνεργατικά σχήµατα στη χώ-
ρα και δηµιουργούµε εκείνο το θεσµικό πλαίσιο που πρέπει να
υπάρχει. Βεβαίως, πρέπει όλοι µας να λειτουργήσουµε µε ευ-
θύνη απέναντι σ’ ένα πεδίο που είναι δύσκολο –το κατανοούµε-
µε συνθήκες στην αγορά που δεν είναι οµαλές –το κατανοούµε-
, αλλά πρέπει να καταλαβαίνουµε και τα όρια τα θεσµοθετηµένα
για την παρέµβαση και τη λειτουργία του καθενός από εµάς.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα πω ότι και το πλαίσιο υπάρχει
και µε το πλαίσιο αυτό θα κινηθούν οι όποιες διαδικασίες όπου
παρατηρήθηκαν αυτές οι πρακτικές και όπου θα παρατηρηθούν
-είναι ευκαιρία σήµερα να το ακούσουν αυτό όλοι οι εµπλεκόµε-
νοι-, αλλά ταυτόχρονα και την απώλεια του εισοδήµατος θα
φροντίσουµε πολύ γρήγορα να την καλύψουµε, όπως άλλωστε
κάναµε το προηγούµενο διάστηµα στους συγκεκριµένους νο-
µούς για πολλές άλλες αιτίες, αλλά και µέσα από το de minimis
τα δύο προηγούµενα χρόνια.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ κι εγώ,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 966/2-9-2022 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Το καθε-
στώς των ελεύθερων τιµών συνιστά αθέµιτη εµπορική πρακτική
σύµφωνα µε νόµο της Κυβέρνησής σας».

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στη φετινή καλλιεργητική περίοδο παρουσιά-

στηκαν σοβαρότατα προβλήµατα σε αρκετά προϊόντα του Νοµού
Λάρισας, δύο εκ των οποίων είναι το µήλο και το αχλάδι. Το πρό-
βληµα, ειδικά στο µήλο στην επαρχία Αγιάς, είναι εντονότατο,
διότι τα µήλα της Αγιάς τα τελευταία χρόνια διοχετεύονταν κατά
το πλείστον στην Αίγυπτο, πλην, όµως, αυτή η αγορά τώρα δεν
µπορεί να απορροφήσει. Παρουσιάζεται και παρουσιάστηκε το
φαινόµενο –και εύχοµαι να µη συµβεί και σε άλλα προϊόντα- των
ανοικτών τιµών. 

Να ξεκαθαρίσω: Το φαινόµενο των ανοικτών τιµών είναι µια
κλασική αθέµιτη εµπορική πρακτική. Συγκεκριµένα, προβλέπεται
στον ν.4792/2021 που ενσωµάτωσε την οδηγία -σ’ αυτό εµείς
ήµασταν θετικοί τότε και είχαµε προτείνει και βελτιώσεις- όταν ο
αγοραστής συµφωνεί µε τον πωλητή εγγράφως ή προφορικά να
του πουλήσει ποσότητες προϊόντων, χωρίς ταυτόχρονα να δε-
σµεύεται ο ίδιος για την τιµή αγοράς τους. Δηλαδή, το αχλάδι,
το µήλο ή άλλα προϊόντα, παραδίδονται από τον αγρότη στον έµ-
πορο, αλλά δεν του ανακοινώνεται η τιµή. 

Να τολµήσω να προβλέψω µια απάντηση, σύµφωνα µε τα λε-
γόµενά σας, επειδή άκουσα την απάντησή σας στην κ. Τζάκρη.
Ωραία, υπάρχει αυτή η επιτροπή. Η επιτροπή αυτή θα επιβάλει
ένα πρόστιµο; Το ζητούµενο, κύριε Υπουργέ, είναι να µην επα-
ναληφθεί το φαινόµενο. 

Από το 2019 εµείς λύσαµε το θέµα των ανοικτών τιµών στο
βαµβάκι. Από το 2019 και µετά όλα τα εκκοκκιστήρια γνωστοποι-
ούν τις τιµές µε την παράδοση του προϊόντος. Για ποιον λόγο να
µη γίνει το ίδιο και στο µήλο και στο αχλάδι και σε άλλου είδους
προϊόντα; Όταν παραδίδεται το προϊόν, πρέπει να γνωστοποιεί-
ται η τιµή. Είναι η κλασική αθέµιτη εµπορική πρακτική. Επανα-
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λαµβάνω ότι αυτό συµβαίνει και µε άλλα προϊόντα.
Ρωτάµε -πρώτον- πώς σκοπεύετε να εµπλουτίσετε το νοµικό

πλαίσιο –η επιτροπή υπάρχει- ώστε στο µέλλον να µην έχουµε
τα φαινόµενα των ανοικτών τιµών. Δεύτερον, ποια είναι η βού-
λησή σας για τη στήριξη των µηλοπαραγωγών; Γνωρίζω ότι σας
έχει καλέσει ο Δήµαρχος Αγιάς σε µια σύσκεψη παρουσία Βου-
λευτών και του περιφερειάρχη ειδικά για το θέµα του µήλου της
Αγιάς, το οποίο είναι πάρα πολύ έντονο και σοβαρό, κύριε
Υπουργέ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πριν δώσω τον λόγο στον Υπουργό, θα ήθελα να ενη-
µερώσω το Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης,
Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργού Επικρατείας: «Κύρωση της από 9-
8-2022 πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου «Επείγουσες διατά-
ξεις για την ενίσχυση της ακεραιότητας στη λειτουργία της
Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών» (Α’152)».

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, τώρα µιλάµε επί του πεδίου. Να σας πω τι

εννοώ «επί του πεδίου». Πρώτον, να περιγράψουµε την κατά-
σταση που δηµιουργήθηκε µε τα προϊόντα από τις συγκεκριµέ-
νες περιοχές που αναφέρατε, από την Αγιά και όχι µόνο. 

Δυστυχώς, όπως ξέρετε -δεν αναφέρθηκε εδώ- είχα επικοινω-
νία µε τους εκπροσώπους των παραγωγών και µε τους Βουλευ-
τές από τη Λάρισα της Νέας Δηµοκρατίας. Ξέρετε ότι λόγω των
οικονοµικών περιορισµών που έχουν επιβληθεί στην Αίγυπτο,
που ήταν µια προµηθεύτρια χώρα η οποία έπαιρνε µεγάλες πο-
σότητες, αυτήν τη στιγµή δεν µπορούν να γίνουν οι εξαγωγές
όπως γίνονταν. Έγιναν προσπάθειες και γίνονται προσπάθειες
για να βρεθεί λύση στο ζήτηµα αυτό, αλλά ταυτόχρονα γίνονται
προσπάθειες και µε τη βοήθεια του Υπουργείου Εξωτερικών για
εναλλακτικές αγορές. 

Κατανοούµε όλοι ότι κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο µέσα σε πολύ
µικρό χρονικό διάστηµα να µπορέσει να καλύψει πλήρως τα δε-
δοµένα, τις ανάγκες που έχουν δηµιουργηθεί για νέους εξαγω-
γικούς προορισµούς, όµως υπάρχει µια προσπάθεια που γίνεται
σε πολλά πεδία και θέλω να πιστεύω ότι τελικώς η απώλεια του
εισοδήµατος για τους παραγωγούς αυτούς θα είναι η µικρότερη
δυνατή. Βεβαίως, είµαστε εδώ ως Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης για να δούµε τι περαιτέρω µπορούµε να κάνουµε. Τώρα εί-
µαστε στην προσπάθεια να εξάγουµε το προϊόν.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

Σε σχέση µε τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές, ειδικά στον
πρωτογενή τοµέα, πράγµατι υπάρχει ένα πλαίσιο, θεωρώ αρκετά
ικανοποιητικό, το οποίο είναι πολύ λίγος καιρός που ισχύει και,
βεβαίως, πάντα η όποια αναµόρφωση και η όποια ενίσχυσή του
νοµίζω ότι θέλει τον χρόνο της. Νοµικοί είµαστε και οι δύο και το
κατανοούµε αυτό. 

Όµως, για να έχουν την εικόνα και την αίσθηση αυτοί που µας
παρακολουθούν για το τι προβλέπεται στις συγκεκριµένες δια-
τάξεις, θα αναφέρω ενδεικτικά ότι ως τέτοια αθέµιτη εµπορική
πρακτική θεωρείται η παραβίαση της ηµεροµηνίας της τασσόµε-
νης, της υποχρεωτικής για την πληρωµή των προϊόντων. Να ξέ-
ρουν οι παραγωγοί µας ότι µεταχρονολογηµένη επιταγή πέραν
των τριάντα ή των εξήντα ηµερών που προβλέπονται, δεν θεω-
ρείται πληρωµή αλλά είναι παράβαση. Έχουµε την τροποποίηση
µονοµερώς των όρων µιας συµφωνίας, έχουµε την ακύρωση πα-
ραγγελιών αλλοιώσιµων γεωργικών προϊόντων, έχουµε τη δέ-
σµευση εγγράφως για πωλήσεις προϊόντων χωρίς να δεσµεύεται
για την τιµή ο ίδιος ο αγοραστής. Νοµίζω ότι οι περισσότερες
των περιπτώσεων περιγράφονται πολύ ορθά. Βεβαίως, περιγρά-
φεται και ένα κυρωτικό πλαίσιο το οποίο είναι κλιµακούµενο. 

Εγώ είµαι διαθέσιµος σε µια συζήτηση επί αυτού του πεδίου,
αφού δούµε ακριβώς πώς εφαρµόζεται, γιατί είναι πολύ λίγοι
µήνες της εφαρµογής του, γιατί πάνω απ’ όλα θεωρώ ότι εδώ
συµφωνούµε όλοι ότι µας ενδιαφέρει να στηρίξουµε το εισόδηµα
του αγρότη, το εισόδηµα του κτηνοτρόφου απέναντι σε τέτοιες

αθέµιτες πρακτικές.
Υπάρχουν πολλά για να αντιµετωπίσουµε. Υπάρχει το αυξη-

µένο κόστος ενέργειας, υπάρχουν οι κλιµατικές συνθήκες οι
οποίες έχουν επιδεινωθεί και δηµιουργούν πολλά ζητήµατα. Σί-
γουρα σε αυτά ίσως είναι µέχρι ένα σηµείο η δυνατότητα παρεµ-
βάσεων σε αυτά που περιέγραψα, όµως θεωρώ ότι εδώ πρέπει
να είµαστε απόλυτοι και να παρέµβουµε µε έναν απόλυτα καθο-
ριστικό τρόπο ο οποίος πρέπει να είναι και αποτελεσµατικός,
οπότε ναι, σε αυτό το πεδίο θα είµαι θετικός στο να ακούσω
όποια βελτιωτική πρόταση υπάρχει, εντός, βεβαίως, του θεσµι-
κού πλαισίου το οποίο προβλέπεται από την ευρωπαϊκή οδηγία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Κόκκαλη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν τιµά µια πολιτεία να υπάρχει ήδη νοµοθε-

τικό πλαίσιο, να υπάρχει ήδη ο νόµος που προβλέπει την επίλυση
του προβλήµατος και τις κυρώσεις και να µην εφαρµόζεται. Είπα
και στην πρωτολογία µου ότι το θέµα των ανοικτών τιµών το λύ-
σαµε στο βαµβάκι το �19 χωρίς πλαίσιο. Δικαίως διαµαρτύρονταν
οι βαµβακοπαραγωγοί το �17, το �18. Τώρα µε το ψηφισµένο νο-
µοθετικό πλαίσιο δεν υπάρχει δικαιολογία. Όταν παραδίδεται το
προϊόν –µήλο, αχλάδι, κεράσι- πρέπει να γνωστοποιείται η τιµή.
Είναι ξεκάθαρα τα πράγµατα. Αλήθεια, αυτή η επιτροπή έχει επι-
βάλει κυρώσεις µέχρι τώρα; Άρα µιλάµε για απλή εφαρµογή του
νόµου.

Πρόταση. Να συµπεριληφθεί η παράδοση του προϊόντος µε
τον έγγραφο τύπου.

Όσον αφορά τα µήλα της Αγιάς, είπατε ότι ψάχνετε λύσεις
στην εξαγωγή του προϊόντος. Αυτό, κύριε Υπουργέ, έπρεπε ως
Κυβέρνηση να το είχατε κάνει ήδη από το 2019, να υπάρχουν
αγορές. Εδώ είναι η στρατηγική του Υπουργείου σε συνεργασία
µε τους συνεταιρισµούς να ανοίξετε τους ορίζοντες και σε νέες
αγορές για τους µηλοπαραγωγούς της Αγιάς. Τώρα είναι µονό-
δροµος η κάλυψη του χαµένου εισοδήµατος.

Και επειδή είπατε πριν -το άκουσα- για de minimis στο ροδά-
κινο, νοµίζω το δικαιούνται οι µηλοπαραγωγοί της επαρχίας
Αγιάς την αποζηµίωση, διότι όλα τα προϊόντα θα καταστραφούν.
Δεν έχουν πού να πουληθούν, εκτός που τα παίρνουν οι έµποροι
µε ανοιχτή τιµή, δεν διατίθενται.

Όλα αυτά σε συνδυασµό µε το ενεργειακό πρόβληµα που αν-
τιµετωπίζουν οι αγρότες καταλαβαίνετε ότι η επιβίωση αυτών
των ανθρώπων είναι θέµα ζωής και θανάτου. Θα περιµένω στη
δευτερολογία σας τουλάχιστον να τοποθετηθείτε για την ενί-
σχυση για την απώλεια του εισοδήµατος των µηλοπαραγωγών
και ευελπιστώ ότι πολύ σύντοµα το Υπουργείο θα δώσει τις λύ-
σεις για το θέµα των ανοιχτών τιµών. Υπάρχει ο νόµος, κύριε
Υπουργέ. Εφαρµόστε τον.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν θα κατηγορηθεί και η Κυ-
βέρνηση για την ανωµαλία που δηµιουργήθηκε στην αγορά µετά
από τα capital controls που έχουν επιβληθεί στην Αίγυπτο, όταν
µας λέτε «αργήσατε» ή «από το �19 έπρεπε να βρείτε εναλλακτι-
κές αγορές». Υπήρχαν πολύ καλές αγορές διαχρονικά, παραδο-
σιακά προς τη συγκεκριµένη χώρα. Πρόσφατα υπήρξε αυτή η
εξέλιξη και µέσω της οικονοµικής διπλωµατίας προσπαθούµε να
υπάρξει η απορρόφηση σε άλλες αγορές, γιατί τώρα προέκυψε
το θέµα, δεν υπήρχε πριν. Να πάµε να πούµε τι στους παραγω-
γούς της Αγιάς ή της Λάρισας τα προηγούµενα δύο χρόνια; «Μην
πάτε στην Αίγυπτο» που πωλούσαν πολύ καλά τα προϊόντα τους
και «πάτε κάπου αλλού, γιατί σε δύο χρόνια θα υπάρχουν capital
controls και δεν θα µπορέσουν να γίνουν οι εξαγωγές των µήλων
σας εκεί»; Να είµαστε επί του πεδίου.

Προσπαθούµε αυτή τη στιγµή και σε σχέση µε την Αίγυπτο και
σε σχέση µε άλλες αγορές να περιορίσουµε την απώλεια εισο-
δήµατος όσο µπορούµε. Ήµουν απόλυτα σαφής στην τοποθέ-
τησή µου. Βεβαίως µετά, όπως κάναµε σε όλες τις άλλες περι-
πτώσεις, θα δούµε και θα αναφερθούµε στους αγρότες, θα βρε-
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θούµε µαζί τους και θα δούµε πώς θα καλύψουµε και την επι-
πλέον απώλεια του εισοδήµατός τους.

Δεύτερον, βεβαίως, υπάρχει ένα νοµοθετικό πλαίσιο και ένα
κανονιστικό πλαίσιο, αλλά πρέπει να σας πω ότι αυτό το κανονι-
στικό νοµοθετικό πλαίσιο µε βάση την ευρωπαϊκή οδηγία, το
οποίο ψηφίστηκε το �21, είναι σε εφαρµογή και σε εκτέλεση εδώ
και πολύ λίγους µήνες. Τον Μάρτιο του � 22 ορίστηκε µε υπο-
γραφή µου η πενταµελής επιτροπή η οποία προβλεπόταν από
τον νόµο και, βεβαίως, εκεί δικαιούται και αυτεπαγγέλτως η επι-
τροπή, αλλά και κατόπιν καταγγελιών από κάθε θιγόµενο να
έχουµε την εξέταση των όποιων ζητηµάτων, αθέµιτων πρακτικών
προκύπτουν και, βεβαίως, θα έχουµε την ενηµέρωση για το τι
έχει συµβεί µέχρι σήµερα.

Η επιτροπή λειτουργεί, ουσιαστικά, εδώ και τρεις, τέσσερις
µήνες και δεν ξέρουµε ακόµα τι έχει κάνει επί των ζητηµάτων
αυτών. Ξέρετε πολύ καλά ως νοµικός ότι γίνεται η εξέταση της
παράβασης, βεβαιώνονται οι παραβάσεις, ακούγεται ο όποιος
φερόµενος παραβάτης, βγαίνουν πορίσµατα. Ας δούµε πώς λει-
τουργεί. Ήδη σας είπα ότι είµαστε εδώ και να κάνουµε τις όποιες
βελτιωτικές προτάσεις επί του νόµου, αν δούµε ότι υπάρχει δυσ-
λειτουργία στο υφιστάµενο πλαίσιο. Αλλά υπάρχει πλαίσιο και
αυτό πρέπει να το ξέρουν οι αγρότες µας, συγκεκριµένο, που πε-
ριγράφει τις αθέµιτες πρακτικές. Και ναι θα συµφωνήσω σε ένα
και αναλαµβάνουµε την ευθύνη ως κεντρική διοίκηση, ως Κυβέρ-
νηση, ότι οφείλουµε αυτό το διάστηµα πλέον σε αυτόν τον νέο
νόµο να παρακολουθήσουµε τον τρόπο της εφαρµογής του.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Επόµενη είναι η δέκατη τρίτη µε αριθµό 978/5-9-2022 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Για την πλήρη στήριξη των µηλοπα-
ραγωγών του Δήµου Αγιάς Λάρισας».

Και σε αυτή την επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης, ο κ. Γιώργος Γεωργαντάς.

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αν και ήδη συζητήθηκε ένα µέρος -να το πω έτσι- του βασικού

θέµατος που θίγεται µέσω της επίκαιρης ερώτησης για τα προ-
βλήµατα των µηλοπαραγωγών του Δήµου Αγιάς στην Περιφερει-
ακή Ενότητα Λάρισας, προβλήµατα τα οποία οδηγούν σε
αδιέξοδο, αλλά και σε απόγνωση. Ο κύριος Υπουργός το είπε
προηγουµένως στην προηγούµενη ερώτηση στις απαντήσεις
του, είχε την επαφή στη Θεσσαλονίκη µε εκπροσώπους των µη-
λοπαραγωγών, συζητήθηκε αυτό το θέµα, ενδεχοµένως και άλ-
λα. Όµως εµείς αναδεικνύουµε το ζήτηµα, όχι µόνο από αυτή του
τη διάσταση αλλά και από το σύνολο των προβληµάτων που αν-
τιµετωπίζουν οι µηλοπαραγωγοί -και κατ’ επέκταση όλοι οι αγρό-
τες, δηλαδή, αλλά κυρίως οι µηλοπαραγωγοί- µε αφορµή τις
δυσκολίες που εµφανίστηκαν µε την απορρόφηση από παραδο-
σιακή αγορά ή παραδοσιακές αγορές, όπως αυτή της Αιγύπτου,
που έχει ως αποτέλεσµα να µείνουν χιλιάδες τόνοι αδιά- θετοι
µήλων συγκεκριµένης ποικιλίας -όχι όλο, γιατί άκουσα προηγου-
µένως «όλα τα µήλα»- και αντίστοιχα το κοµµάτι αυτό της παρα-
γωγής ένα µέρος τους κάποιοι παραγωγοί µπροστά στην από-
γνωσή τους ή στην αγωνία τους να διατεθεί η παραγωγή τους
συµφώνησαν και ή µπήκαν στη διαδικασία να πουλήσουν το προ-
ϊόν τους µε το αίσχος –θα λέγαµε εµείς- των ανοιχτών τιµών,
αλλά και κάποιοι κάτω και από τις τιµές κόστους, παραγωγής δη-
λαδή.

Συγχρόνως έχουµε και το εξής πλέον και αυτό παρατηρείται
έντονα στην αγορά, στις λαϊκές αγορές, στα µαγαζιά, στα ράφια,
ότι αγροτικά προϊόντα -ένα εξ αυτών και τα µήλα- µε τις τιµές
του ραφιού -να το πω έτσι- είναι ασύµφορο για τη λαϊκή οικογέ-
νεια να αγοράζει αυτό το προϊόν, το φρούτο. Αυτό έχει να κάνει
µε το συνολικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο λαός µας, µε
την ακρίβεια να τσακίζει κόκαλα και κατ’ επέκταση λόγω των χα-
µηλών µισθών, συντάξεων, των εισοδηµάτων -αν θέλετε- που πα-

ραµένουν καθηλωµένα.
Συνεπώς, τα ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε, προς τον Υπουργό

είναι τα εξής: Πρώτον, σε ό,τι αφορά τους µηλοπαραγωγούς της
Αγιάς, θα υπάρξει οικονοµική στήριξη που να καλύψει την απώ-
λεια του εισοδήµατός τους µε βάση αυτή την εξέλιξη µε την
αγορά της Αιγύπτου; Πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν σε αυτή την κα-
τεύθυνση της οικονοµικής στήριξης το αυξηµένο κόστος παρα-
γωγής.

Μιλάµε για τουλάχιστον διπλάσιο κόστος παραγωγής, ίσως και
τριπλάσιο, σε σχέση µε πέρυσι. Φυσικά να βρεθούν άλλες αγο-
ρές. Όχι ότι αυτό θα σηµάνει ότι οι τιµές θα είναι ενδεχοµένως
καλύτερες ή ίδιες µε τις περσινές που κατά γενική οµολογία και
των µηλοπαραγωγών αυτές µε την Αίγυπτο άφησαν ένα ικανο-
ποιητικό εισόδηµα. 

Δεύτερον, τι θα γίνει µε το εµπάργκο στη Ρωσία; Δεν πρέπει
να σταµατήσει; Είναι µια τεράστια αγορά. Κλείσανε οι πύλες και
µια σειρά από αγροτικά προϊόντα, ανάµεσα σε αυτά και το µήλο
αλλά και άλλα προϊόντα που γνωρίζετε πολύ καλά, δεν µπορούµε
να τα εξάγουµε λόγω των κυρώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
προς τη Ρωσία. Είναι κυρώσεις µε τις οποίες συµφωνεί και η Ελ-
λάδα.

Τρίτον, το κόστος παραγωγής το οποίο όπως γνωρίζετε πολύ
καλά έχει φτάσει στα ύψη. Τι θα γίνει µε το πετρέλαιο; Γιατί δεν
δίνετε στους αγρότες αφορολόγητο πετρέλαιο, όπως δίνετε και
στους εφοπλιστές; Εκεί δεν αγγίζουµε τίποτα; Στους αγρότες
όµως; Κατ’ επέκταση και στον λαό γενικότερα. Μείωση τιµής του
ρεύµατος. Στο αγροτικό ρεύµα να µπει πλαφόν στην KWh. Επα-
ναφορά στην τιµή που είχε το αγροτικό ρεύµα πριν την επιβολή
της ρήτρας αναπροσαρµογής. Και παράλληλα -βεβαίως αυτό
άπτεται γενικότερης πολιτικής κατεύθυνσης- κατάργηση του
Χρηµατιστηρίου Ενέργειας, του προστίµου ρύπων κ.λπ., που
είναι κινήσεις, στρατηγικές και εφαρµογή στρατηγικών µέσω
αυτής της Κυβέρνησης όπως και της προηγούµενης κυβέρνησης
να εκτοξεύσει το κόστος ενέργειας στα ύψη. Αντίστοιχα κατάρ-
γηση του ΦΠΑ. Φυσικά αυτό που ζητούν παράλληλα οι αγρότες
είναι η θέσπιση κατώτερων εγγυηµένων τιµών. Χρόνια τώρα διεκ-
δικούν εγγυηµένες τιµές στα αγροτικά τους προϊόντα, όπως και
οι µηλοπαραγωγοί, που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και
να αφήνουν ένα βιώσιµο εισόδηµα που µπορεί να τους εξασφα-
λίζει τη διαβίωση αυτών και των οικογενειών τους αλλά και πολύ
δε περισσότερο τη δυνατότητα να µπορέσουν να ξαναµπούν στα
χωράφια να καλλιεργήσουν την επόµενη χρονιά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση
παρ’ όλο που είναι σε συνέχεια της προηγούµενης. Από αυτή κα-
ταδεικνύεται και κάτι που νοµίζω οφείλω να το πω: το ειλικρινές
ενδιαφέρον όλων των Βουλευτών της περιφέρειας όλων των πα-
ρατάξεων για υποθέσεις αγροτών, για υποθέσεις κτηνοτρόφων.
Ακριβώς επειδή σίγουρα ο πρωτογενής τοµέας βιώνει δύσκολες
συνθήκες, οφείλουµε όλοι να αναδεικνύουµε τα θέµατα, να ανα-
δεικνύουµε τα ζητήµατα και να προσπαθούµε σε ένα πλαίσιο συ-
νεννόησης να βρίσκουµε λύσεις. 

Μπορούν, βέβαια, µερικά ζητήµατα τα οποία τίθενται από
εσάς, κύριε συνάδελφε, ως Βουλευτή του ΚΚΕ να µη συµφωνούν
µε το θεσµοθετηµένο πλαίσιο σε σχέση µε τις κατώτατες τιµές,
όπως αναφέρατε, αλλά αυτό δε σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να
δούµε ζητήµατα άµεσων παρεµβάσεων σε κάποια θέµατα και να
προσπαθήσουµε να τα λύσουµε. 

Αναφέρθηκε εδώ το ζήτηµα που προέκυψε λόγω του ότι ου-
σιαστικά µια αγορά στην οποία παραδοσιακά γινόταν εξαγωγή
των συγκεκριµένων προϊόντων έχει δυσκολίες να απορροφήσει.
Έγιναν πολλές προσπάθειες, έγιναν συναντήσεις σε πολλά επί-
πεδα. Εγώ είµαι αισιόδοξος. Ξέρω ότι υπάρχει και σήµερα µια
συνάντηση µε τους Αιγύπτιους. Έχω µια αισιοδοξία ότι θα µπορεί
µεγάλο µέρος του προβλήµατος να λυθεί. Ταυτόχρονα, όπως
σας είπα, µέσω της οικονοµικής διπλωµατίας προσπαθούµε σε
αυτό το πολύ µικρό διάστηµα που προέκυψε το πρόβληµα να
διασφαλίσουµε κάποιες εναλλακτικές αγορές. Βεβαίως αυτό το
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οποίο παραµένει ως µοναδικό αλλά όχι απεριόριστο όπλο στα
χέρια µας για την κάλυψη της απώλειας του εισοδήµατος των
αγροτών µας είναι το ίδιο το Υπουργείο µέσω των προγραµµά-
των που έχει κατά βάση από το πρόγραµµα De Minimis. Αλλά
αυτό είναι µια εξέλιξη την οποία θα τη δούµε αφού ολοκληρω-
θούν οι διαδικασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη. Ελπίζω να µη
χρειαστεί να τη δούµε. Αλλά είµαστε εδώ για να τις δούµε. Και,
βεβαίως, όπου υπήρχαν εξαγωγές προς την πλευρά των χωρών
οι οποίες αυτή τη στιγµή είναι σε εµπόλεµη κατάσταση υπάρχει
το πλαίσιο το οποίο έχει ψηφιστεί ήδη στην Ευρώπη για την ου-
κρανική κρίση, το οποίο προβλέπει τη δυνατότητα αποζηµιώ-
σεων. 

Μιλάµε, όµως, για κάτι το οποίο έχει διαφοροποίηση από πέ-
ρυσι σε φέτος. Εσείς µιλήσατε για το εµπάργκο από το 2014. Το
αναφέρατε. Καλώς το αναφέρατε. Ξέρετε ότι για εκείνη την πε-
ρίοδο υπήρχαν οι αποζηµιώσεις προς τους αγρότες µας. Στη συ-
νέχεια υπήρξε διαµόρφωση νέων αγορών. Απλά τώρα εδώ
έχουµε µια εξέλιξη η οποία δεν έχει να κάνει µε έναν συµβατό
τρόπο των εξελίξεων. Ήταν κάτι που είχε να κάνει µε την οικονο-
µική κατάσταση στην Αίγυπτο. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή βρέθηκα µε τους παραγωγούς, νο-
µίζω ότι κατάλαβαν το πολύ µεγάλο ενδιαφέρον του Υπουργείου
για το πρόβληµα, το οποίο είναι πραγµατικό. Οφείλω εδώ να επα-
ναλάβω κάτι που νοµίζω ότι πρέπει να συνοµολογήσουµε όλοι. Σε
πολύ δύσκολες συνθήκες -οι οποίες οφείλονται στις αλλαγές των
κλιµατικών φαινοµένων κατά βάση και στις ζηµιές που έχουν δη-
µιουργηθεί -ο ΕΛΓΑ σε µικρό χρονικό διάστηµα σε ποσά που δεν
έχουν δοθεί ποτέ άλλοτε προσπαθεί να στηρίξει τους Έλληνες
αγρότες. Αυτό δεν έχει σχέση άµεσα µε το ερώτηµά σας αλλά
δείχνει το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης για τον πρωτογενή τοµέα. 

Στη δευτερολογία µου θα έχω την ευκαιρία να πω και κάποια
άλλα πράγµατα τα οποία γίνονται προς την κατεύθυνση στήριξης
των αγροτών της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Πρόεδρε,
έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε προσοχή τον Υπουργό. Επαναλαµ-
βάνω και πάλι ότι το ζήτηµα της συγκεκριµένης ποικιλίας που δεν
µπορεί γι’ αυτούς τους λόγους να εξαχθεί στην Αίγυπτο δεν ση-
µαίνει -επαναλαµβάνω γιατί το είπα και στην πρωτολογία µου και
νοµίζω ότι ο Υπουργός το αντιλαµβάνεται και το γνωρίζει πολύ
καλά- ότι και η εξεύρεση οποιασδήποτε αγοράς, όποια και αν
είναι αυτή -ανέφερε ο Υπουργός ότι γίνονται κάποιες διαβουλεύ-
σεις προς αυτή την κατεύθυνση- θα εξασφαλίσει αυτό που λέµε
ικανοποιητικό εισόδηµα στον αγρότη και συγκεκριµένα στον µη-
λοπαραγωγό.

Τώρα είναι η περίοδος συγκοµιδής, αλλά οξύνεται το πρό-
βληµα, κύριε Υπουργέ, όχι µόνο για την ποικιλία αλλά συνολικά
για το µήλο. Η Αγιά έχει το 35% της συνολικής εγχώριας παρα-
γωγής µήλου. Είναι αλυσίδα αυτό. Και το µήλο έχει να κάνει φυ-
σικά µε τους ίδιους τους αγρότες, την επιβίωσή τους, ως προς
τις τιµές που διαµορφώνονται και θα διαµορφώνονται, µε την οι-
κονοµία της περιοχής αλλά και µε το µέλλον των ίδιων των αγρο-
τών, όπως είπαν. 

Τι απαιτούν; Απαιτούν το αυτονόητο. Να πουλάνε τα µήλα, τα
κεράσια, αντίστοιχα τα κάστανα, τα παραγόµενα προϊόντα τους,
σε τιµές που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να βγάζουν
ένα µεροκάµατο στην ουσία, ώστε να ζουν αυτοί και οι οικογέ-
νειες αλλά και να µπορούν να συνεχίζουν να καλλιεργούν.

Το πετρέλαιο στοιχίζει 1,85 ευρώ το λίτρο. Με συγχωρείτε,
κύριε Υπουργέ, που θα πω αυτή τη λέξη, αλλά η επιστροφή είναι
κοροϊδία. Τα 70 εκατοµµύρια που εξαγγείλατε είναι ψίχουλα σε
σχέση µε την τεράστια κατανάλωση που έκαναν οι αγρότες. Ο
αγρότης ξοδεύει εβδοµήντα λίτρα πετρέλαιο ανά στρέµµα και
πήρε επιστροφή δύο λίτρα. Πώς βοηθιέται στο κοµµάτι αυτό; Ως
προς το αγροτικό ρεύµα πλήρωναν 0,07 ευρώ ανά KWh-όχι ότι
ήταν καλό. Για τη ρήτρα αναπροσαρµογής, όπως λένε οι ίδιοι,
τους κορόιδεψε η Κυβέρνηση. Δεν τη µειώσατε στο 90%, όπως
είχε δηλωθεί. Έρχονται οι λογαριασµοί µε 0,21 ευρώ ανά KWh.
Τριπλάσιο το ρεύµα δηλαδή από πέρυσι. Να ένα επιπρόσθετο
βάρος. 

Να µην πούµε για το εµπάργκο προς τη Ρωσία κι άλλες χώρες.
Το είπα και στην πρωτολογία. Χάθηκε τεράστια αγορά όχι µόνο
για τα µήλα αλλά και για τα αχλάδια, τα ροδάκινα, τα δαµάσκηνα
κ.λπ., µε αποτέλεσµα να µην εξάγονται και να ψάχνουµε για αγο-
ρές. 

Ανοίγω µια παρένθεση, κύριε Πρόεδρε, γιατί άκουσα πριν την
κ. Τζάκρη που µίλησε για τα ροδάκινα. Υπάρχει ένα ζήτηµα µε τα
ροδάκινα και µε τις αποζηµιώσεις µέσω De Minimis. Το De Min-
imis τελείωσε για φέτος. Όµως για τα ροδάκινα στην Ηµαθία ή
στην Πέλλα –διορθώστε µε αν κάνω λάθος- αποζηµιώθηκαν συγ-
κεκριµένες ποικιλίες. Έτσι, αποζηµιώθηκαν στον Νοµό Λάρισας
δυο-τρεις που είχαν αυτή την ποικιλία και η πλειοψηφία στον
Τύρναβο δεν εντάχθηκε στο De Minimis γιατί δεν είχαν αυτή την
ποικιλία ροδάκινων. 

Κλείνω την παρένθεση γιατί δεν είναι και το θέµα της ερώτη-
σης. 

Έτσι, λοιπόν, επαναλαµβάνω και πάλι ότι στην εγχώρια αγορά,
που θα µπορούσαν τα µήλα -και αυτά τα µήλα όπου παρουσιά-
στηκε αυτό το πρόβληµα µε την απορρόφησή τους και την εξα-
γωγή τους στην Αίγυπτο, αλλά συνολικά η παραγωγή των µήλων-
να καλύπτουν τις ανάγκες του λαού µας, ως ένα προϊόν που πα-
ράγεται στη χώρα µας, πλούσιο κ.λπ., όπως αντίστοιχα και τα
άλλα προϊόντα, να µην µπορούν οι ίδιοι οι Έλληνες, οι ίδιοι οι κα-
ταναλωτές, ο ίδιος ο λαός, οι εργαζόµενοι, οι συνταξιούχοι, ακρι-
βώς λόγω των τεράστιων απωλειών στο εισόδηµά τους από το
κύµα της ακρίβειας αλλά και από τις µειώσεις σε µισθούς και
συντάξεις, να αγοράζουν την παραγωγή της χώρας τους και να
µειώνεται συνεχώς η κατανάλωση των αγροτικών προϊόντων από
τους εργαζόµενους, από τους καταναλωτές, εδώ, στη χώρα µας. 

Και φυσικά δηµιουργείται µια εκρηκτική κατάσταση όσο συνε-
χίζονται -όπως είπαµε και προηγουµένως- τα ζητήµατα που αφο-
ρούν το κόστος παραγωγής, το πετρέλαιο, το ρεύµα, τα µέσα
και τα εφόδια, τα οποία έχουν τριπλασιαστεί. Έτσι, λοιπόν, το κό-
στος παραγωγής κάνει ασύµφορη την καλλιέργεια -να σας το πω
ευθέως, οι ίδιοι οι αγρότες το λένε- και µπαίνει πλέον στη σκέψη
τους η εγκατάλειψη καλλιεργειών. 

Άρα, λοιπόν, παράλληλα µε τη στήριξη στο εισόδηµα -αυτό
που βάζουµε και στην ερώτηση, αν θέλετε, που απαντήσατε κι
εσείς στην πρωτολογία σας- θα πρέπει να υπάρξει ουσιαστική
οικονοµική στήριξη των παραγωγών της Αγιάς, των µηλοπαρα-
γωγών, εν προκειµένω. 

Παράλληλα, χρειάζονται µέτρα µείωσης του κόστους παρα-
γωγής, σε µια σειρά από θέµατα που ανέπτυξα προηγουµένως.
Και στις τιµές των προϊόντων, να θεσπιστεί η κατώτερη εγγυη-
µένη τιµή στα αγροτικά προϊόντα, να καλύπτουν το κόστος, να
είναι εξασφαλισµένοι και όχι αυτό το αίσχος που υπάρχει, µε
ανοιχτές τιµές, να δίνουν την παραγωγή και να µην ξέρουν αν θα
πάρουν και πόσα θα πάρουν και πότε θα τα πάρουν.

Έτσι, λοιπόν, εµείς θεωρούµε ότι πράξεις χρειάζονται, άµεσα,
φυσικά, µέτρα χρειάζονται στήριξης της συγκεκριµένης κατηγο-
ρίας αγροτών, των µηλοπαραγωγών της Αγιάς -και όχι µόνο. Και
φυσικά την πεπατηµένη και τον δρόµο τον ξέρουν, χρόνια τώρα,
µε τους αγώνες τους, διεκδικώντας, έχουν πετύχει πότε περισ-
σότερα πότε λιγότερα. 

Να ξέρετε ότι το επόµενο διάστηµα θα βγουν στους δρόµους,
κύριε Υπουργέ, διεκδικώντας το αυτονόητο. Ποιο; Το δικαίωµα
στο να µπαίνουν στη γη τους, να καλλιεργήσουν τα χωράφια
τους και να µην ξεκληριστούν. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω είναι κατανοητό σε
όλους και σε όσους δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή τοµέα,
αλλά και στους Έλληνες πολίτες, οι πολύ ιδιαίτερες συνθήκες
που έχουν διαµορφωθεί, λόγω της εξωγενούς ενεργειακής κρί-
σης, για την οποία υπάρχει ευθύνη µε ονοµατεπώνυµο: Είναι η
ευθύνη της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία. 

Αυτό έχει δηµιουργήσει πάρα πολλές συνέπειες. Μέσα στις
συνέπειες αυτές, λοιπόν, προσπαθούµε και µέσω εθνικών πόρων
κυρίως, αλλά και µέσω ευρωπαϊκών πόρων, να αντιµετωπίσουµε
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τις δυσκολίες, τις οποίες πραγµατικά αυτές τις στιγµές βιώνουν
οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι µας. 

Και ναι, όλο το βάρος αυτής της αύξησης του ενεργειακού κό-
στους δεν µπορεί καµµία κυβέρνηση να το πάρει πάνω της, αλλά
σίγουρα έχουν γίνει πολύ σηµαντικές παρεµβάσεις και οφείλω
να αναφέρω κάποιες από αυτές. 

Πρώτη σηµαντική παρέµβαση είναι η µείωση του ΦΠΑ στα λι-
πάσµατα. Είναι µια µείωση, η οποία έγινε από πέρσι, από το φθι-
νόπωρο. Είναι σηµαντική µείωση! Δεν αρκεί, αλλά είναι -καταλα-
βαίνετε- µια σηµαντική µείωση, σε σχέση µε τα εισοδήµατα που
είχε το κράτος από τη συγκεκριµένη παρέµβαση και την οποία
δεν δίστασε να τη µειώσει.

Είχαµε -µιλάω µόνο για τους αγρότες, δεν θα µιλήσω για τους
κτηνοτρόφους- την επιστροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης
72 εκατοµµυρίων, µόνο στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες -
το σηµειώνω.

Παλαιότερα ήταν διπλάσιο το ποσό, αλλά ήταν και διπλάσιοι
οι δικαιούχοι. Αλλά δεν έγινε απλά επιστροφή του ειδικού φόρου
κατανάλωσης για πρώτη φορά µετά το 2016. Όλο αυτό το διά-
στηµα, από τον Μάρτιο µέχρι σήµερα, κύριε συνάδελφε, υπάρχει
έκπτωση στο αγροτικό πετρέλαιο στην αντλία 15 λεπτά το λίτρο.
Αυτή είναι µια συνεχής επιδότηση που υπάρχει από το κράτος
σε όποιον χρησιµοποιεί πετρέλαιο κίνησης, µέσα στους οποίους
βεβαίως και οι αγρότες, η οποία είναι πολλά χρήµατα για όλο
αυτό το διάστηµα. Είναι 0,15 λεπτά επάνω στην αντλία.

Βεβαίως, η στήριξη στο ρεύµα τον πρώτο καιρό ήταν αναλο-
γική, αλλά οι τελευταίοι λογαριασµοί δείχνουν, κύριε συνάδελφε,
-και νοµίζω ότι οι άνθρωποι που γνωρίζετε στον πρωτογενή
τοµέα θα σας το επιβεβαιώσουν- ότι είναι πραγµατικά µια στή-
ριξη που αγγίζει για το αγροτικό ρεύµα το 90% της αύξησης που
θα είχαµε αν δεν γινόταν η τελευταία παρέµβαση που µετά τον
Ιούλιο υλοποιείται από την παρούσα Κυβέρνηση. Μια πολύ µε-
γάλη παρέµβαση, η οποία ακριβώς δίνει και τη δυνατότητα να
βρίσκονται σε λειτουργία οι αγροτικές και οι κτηνοτροφικές εκ-
µεταλλεύσεις.

Βεβαίως, ανακοινώθηκε το Σάββατο από τον Πρωθυπουργό
επιπλέον ενίσχυση για αγορά λιπασµάτων στους αγρότες µας.
Δεν αρκεί να αναφέρω όλες αυτές τις παρεµβάσεις οι οποίες
είναι άµεσες. Ταυτόχρονα έχουµε ένα πρόβληµα βιολογικής γε-
ωργίας και κτηνοτροφίας 705 εκατοµµυρίων, το µεγαλύτερο που
είχαµε ποτέ στη χώρα. Έχουµε την ελάφρυνση από φόρους των
συµµετεχόντων στα συνεργατικά σχήµατα. Και θα περίµενα
πραγµατικά από ένα κόµµα σαν εσάς αυτό να το επικροτήσει.
Μπορεί να µην µπορούµε να συµφωνήσουµε σε πολλά πράγ-
µατα, αλλά νοµίζω να συµφωνήσουµε ότι είναι προς τη σωστή
κατεύθυνση ότι τα φυσικά πρόσωπα που µπορούν και συνεται-
ρίζονται, που συµµετέχουν σε οµάδες παραγωγών, τα φυσικά
πρόσωπα πλέον θα φορολογούνται στο 50% των κερδών τους.
Είναι µια παρέµβαση που έκανε αυτή η Κυβέρνηση και νοµίζω
πρέπει όλοι και να την αναδείξουµε και να την επικροτήσουµε.

Σε κάθε περίπτωση, κύριε συνάδελφε, και επανερχόµενος στο
ειδικό ζήτηµα το οποίο θέσατε στην αρχή, το επόµενο λίγο διά-
στηµα -γιατί ούτως ή άλλως η περίοδος της συγκοµιδής και της
εξαγωγής του συγκεκριµένου προϊόντος είναι προς το τέλος-
πρέπει να δούµε και να µετρήσουµε τι καταφέραµε να εξάγουµε,
πώς µπόρεσαν οι παραγωγοί µας να εξάγουν είτε στην παραδο-
σιακή αγορά της Αιγύπτου είτε σε εναλλακτικές αγορές. 

Αλλά για ένα πράγµα να είναι βέβαιοι όσοι µας ακούν, ότι αµέ-
σως µετά -και βλέποντας πραγµατικά ποια είναι η απώλεια του
εισοδήµατός τους- θα έρθει αυτή η Κυβέρνηση, όπως το έκανε
σε τόσες άλλες περιπτώσεις, και θα στηρίξει πραγµατικά τον
πρωτογενή τοµέα, όπως οφείλει να το κάνει σε µια δύσκολη πε-
ρίοδο, άσχετα αν όλες οι αιτίες µε τις οποίες δηµιουργούνται
αυτές τις δύσκολες συνθήκες δεν ήταν αιτίες που συνηθίζαµε
παλαιότερα να αποζηµιώνουµε και πρέπει αυτό να το σηµει-
ώσουµε. Αλλά, είπαµε, είναι εξαιρετικές συνθήκες. Με εξαιρε-
τικό, λοιπόν, αποφασιστικό και ισχυρό τρόπο απαντά η
Κυβέρνηση, στηρίζοντας όλους όσους δουλεύουν στον πρωτο-
γενή τοµέα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι πιο κάτω επίκαιρες ερωτή-
σεις δεν θα συζητηθούν ύστερα από συνεννόηση των ερωτώντων
Βουλευτών και των ερωτώµενων Υπουργών. Συγκεκριµένα:

Η πρώτη µε αριθµό 958/29-8-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Βασιλείου - Πέτρου Σπανάκη προς τον Υπουργό Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Δηµιουργία Παρατηρητηρίου
Τιµών για τη σχολική τσάντα και τα σχολικά είδη για την πληρέ-
στερη ενηµέρωση γονέων και κηδεµόνων».

Η δεύτερη µε αριθµό 963/2-9-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Αµανατίδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Ανάγκη ένταξης του Γενικού Νοσοκοµείου «Αγ.
Παύλος» σε αναπτυξιακά προγράµµατα ώστε να αναπτυχθούν
νέες κλινικές και τµήµατα µε στόχο να καλυφθούν αξιόπιστα οι
υγειονοµικές ανάγκες του πληθυσµού της ευρύτερης περιοχής».

Η όγδοη µε αριθµό 974/5-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Παπαναστάση προς τον Υπουρ-
γό Υγείας, µε θέµα: «Για τη µη ανάπτυξη της Μονάδας Έγκαιρης
Παρέµβασης στην Ψύχωση στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο
Ιωάννινων από τη ΜΚΟ “ΕΠΡΟΨΥΗ”».

Η δεύτερη µε αριθµό 6624/22-7-2022 ερώτηση του κύκλου
αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μη καταβολή αµοιβών απασχολού-
µενων στα εµβολιαστικά κέντρα».

Η τρίτη µε αριθµό 960/1-9-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Εξελίξεις για τα αντισταθµιστικά
οφέλη από τη χρήση των υδάτων των ποταµών Μόρνου και Ευή-
νου».

Η δέκατη µε αριθµό 976/5-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, µε θέµα: «Νέα παράκαµψη Ηρακλείου, κόµβοι, νέα χάραξη
έως Κοκκίνη Χάνι».

Η δωδέκατη µε αριθµό 967/2-9-2022 επίκαιρη ερώτηση του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Αλέξανδρου (Αλέκου) Τριανταφυλλίδη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αναίτια κωλυ-
σιεργία στην έγκριση της Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας (ΣΣΕ)
των εργαζοµένων του ΟΑΣΘ. Προφανής προσπάθεια απαξίωσης
του οργανισµού από την Κυβέρνηση».

Η τέταρτη µε αριθµό 972/5-9-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Για την ανάκληση απόλυσης εκπαι-
δευτικού, νέας µητέρας, στο ιδιωτικό σχολείο “Κωστέας - Γείτο-
νας”».

Η δεύτερη µε αριθµό 964/2-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς την Υπουργό Παιδείας
και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σε κατάσταση επισφάλειας βρί-
σκονται το Γενικό Αρχείο του Κράτους στη Λάρισα, καθώς και οι
υπηρεσίες των Γενικών Αρχείων του Κράτους στο σύνολό τους,
και η λειτουργία τους διακυβεύεται».

Η πέµπτη µε αριθµό 969/2-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασι-
λείου Διγαλάκη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Ανάγκη διαφορετικής αντιµετώπισης των υφιστάµενων
εξαθέσιων σχολείων της υπαίθρου ως προς τις λειτουργικές µε-
ταβολές».

Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 968/2-9-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Φίλη προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σκοπεύει να συµµορφωθεί
το Υπουργείο Παιδείας µε την απόφαση της Αρχής Προστασίας
Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα για την απαλλαγή από το
µάθηµα των Θρησκευτικών προκειµένου να αποφευχθεί νέα διε-
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θνής καταδίκη και διασυρµός της χώρας για παραβίαση ανθρω-
πίνων δικαιωµάτων;».

Η τρίτη µε αριθµό 6745/281/29-7-2022 ερώτηση και αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγ-
κέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σκανδα-
λώδη απευθείας ανάθεση εργοστασιακής συντήρησης και
υποστήριξης µεταφορικών αεροσκαφών C-130 από την Ελληνική
Αµυντική Βιοµηχανία (ΕΑΒ)».

Η έβδοµη µε αριθµό 962/1-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, µε θέµα: «Επιβεβληµένη η έκδοση του Κανονισ-
µού Φορτοεκφορτωτικών Εργασιών Λιµένος και Ξηράς».

Η τέταρτη µε αριθµό 6803/3-8-2022 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε θέµα: «Να δοθεί ξανά η δυνατό-
τητα ρύθµισης αποπληρωµής οφειλών δανείων που χορηγήθη-
καν από ιδία κεφάλαια του Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας
(ΟΕΚ)».

Η τρίτη µε αριθµό 961/1-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Αδικαιολόγητη εξαίρεση περιοχών που έχουν
κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης από την υπουργική
απόφαση (Υ.Α.) για ειδική µοριοδότηση υποψήφιων των πανελ-
λαδικών εξετάσεων».

Προχωρούµε τώρα στην τελευταία για τη σηµερινή συνε-
δρίαση επίκαιρη ερώτηση. Είναι η δέκατη πέµπτη µε αριθµό
980/5-9-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων µε θέµα: «Αποζηµίωση των αµπελοκαλλιεργητών του
Νοµού Ηρακλείου για τις καταστροφές από τις βροχοπτώσεις». 

Και σε αυτή την ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης κ. Γιώργος Γεωργαντάς. 

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι αµπελοκαλλιεργητές του Νοµού Ηρακλείου

έχουν υποστεί ολική καταστροφή από τις βροχοπτώσεις. Δεν
έφτανε το τεράστιο κόστος παραγωγής που αντιµετωπίζουν,
όπως όλοι οι αγρότες βέβαια και οι κτηνοτρόφοι, µε την ακρίβεια
στα αγροεφόδια, το ηλεκτρικό ρεύµα που οδηγεί την τιµή του
αρδευτικού νερού στα ύψη ή τη µείωση των εξαγωγών λόγω του
εµπάργκο της χώρας στη Ρωσία λόγω του ρωσοουκρανικού πο-
λέµου, ήρθαν τώρα και οι βροχές να δώσουν τη χαριστική βολή
στην παραγωγή σταφυλιών, οι οποίες, σε συνδυασµό µε τις αυ-
ξηµένες θερµοκρασίες, σαπίζουν τα αµπέλια την ώρα του τρύ-
γου και οδήγησαν σε αυτή την ολοκληρωτική καταστροφή. 

Βέβαια, εκτός από τις βροχές, προϋπήρχαν αρκετά προβλή-
µατα στις καλλιέργειες µε µεγάλες προσβολές από την ευδε-
µίδα, διάφορους µύκητες, ειδικά τον βοτρύτη, που υποβαθµίζει
την ποιότητα του σταφυλιού. Αυτή είναι η εικόνα από την περιο-
δεία που πραγµατοποίησαν κλιµάκια του ΚΚΕ σε διάφορες πε-
ριοχές, όπως στις Αρχάνες, στα χωριά της Κεντρικής Πεδιάδας,
στον Προφήτη Ηλία, στο Μαλεβίζι και την ίδια τύχη έχει και η
σταφίδα, αφού οι βροχές κατέστρεψαν την παραγωγή. Σήµερα,
πριν λίγες ώρες, καταθέσαµε ως ΚΚΕ αναφορά των τοπικών κοι-
νοτήτων του Προφήτη Ηλία, των Δαφνών, Κυπαρισσίου, Βενερά-
του, Αυγενικής, Κερασίων, Κρουσώνα για τις µεγάλες καταστρο-
φές. Η ποσότητα της σταφίδας αυτής είναι περίπου διακόσιοι
τόνοι και αφορά ενενήντα παραγωγούς.

Τι πρέπει, λοιπόν, να γίνει; Εµείς λέµε ότι πρέπει να αποζηµιω-
θούν οι παραγωγοί στο 100% της ζηµιάς, χωρίς καµµία απολύ-
τως υπερβολή, που έχουν υποστεί αυτά τα δράµατα στα χωριά
τους. Οι αγρότες είναι σε απόγνωση. Δηλαδή πώς θα ζήσουν µε
την ακρίβεια και τα έξοδα που τρέχουν; Πώς θα ξεκινήσουν τη
νέα καλλιεργητική περίοδο, που απ’ ό,τι φαίνεται κανείς δεν θα
µπορεί να την ξεκινήσει; Πώς θα πληρώσουν τους γεωπόνους;

Πώς θα αγοράσουν τα νέα εφόδια, τα νέα φάρµακα;
Και εδώ, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν ευθύνες. Έχει πέσει σιγή

ασυρµάτου. Διότι οι βροχές δεν έγιναν χθες, προχθές. Είναι αρ-
κετό χρονικό διάστηµα. Έχει πέσει σιγή ασυρµάτου από την Κυ-
βέρνηση, από τον ΕΛΓΑ, από την Περιφέρεια. Και την ίδια στιγµή
οι έµποροι κάνουν πάρτι. Σε καθεστώς καρτέλ, σε πλήρη στοί-
χιση µεταξύ τους αγοράζουν από τους παραγωγούς µε 0,40 και
0,45 λεπτά του ευρώ, όταν το κόστος ανά κιλό σταφυλιών είναι
0,60 µε 0,80 λεπτά. 

Είναι οµόθυµη η απαίτηση των αµπελουργών και συνολικά των
αγροτοκτηνοτρόφων, πρώτον, να αλλάξει ο κανονισµός του
ΕΛΓΑ, ώστε να ασφαλίζει και να αποζηµιώνει την παραγωγή και
το κεφάλαιο από όλες τις φυσικές καταστροφές και τις νόσους
στο 100% µε επαρκή κρατική χρηµατοδότηση. Δεύτερον, να στα-
µατήσει η ασυδοσία των εµπόρων. Εάν δεν το κάνει η Κυβέρνη-
ση, εάν δεν το κάνει το κράτος, ποιος θα κάνει αυτή τη δουλειά;
Τρίτον, να µειωθεί το κόστος παραγωγής και να επιβληθούν κα-
τώτατες εγγυηµένες τιµές στα προϊόντα, προκειµένου να δια-
σφαλιστεί ένα εισόδηµα επιβίωσης. 

Με ευθύνη όλων σας, λοιπόν, της Κυβέρνησης της Νέας Δη-
µοκρατίας, πρότερα της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, του ΠΑΣΟΚ,
όλων των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων, ο κανονισµός του ΕΛΓΑ
έχει τόσους «κόφτες» και εξαιρέσεις µε αποτέλεσµα να καθίστα-
ται ανέφικτη η πλήρης αποζηµίωση των φυσικών καταστροφών,
παρά τις υπέρογκα µεγάλες εισφορές που καταβάλλουν οι πα-
ραγωγοί. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σε ποιες κατεπείγουσες
ενέργειες θα προβεί η Κυβέρνηση, ώστε να ξεκινήσει και να επι-
ταχυνθεί η διαδικασία υποβολής δηλώσεων ζηµιών. Να ολοκλη-
ρωθούν άµεσα οι εκτιµήσεις και άµεσα να αποζηµιωθούν οι
αµπελουργοί στο 100% της κατεστραµµένης παραγωγής µε τα-
χύτατες διαδικασίες, χωρίς αστερίσκους και προϋποθέσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν θα δεχθώ την έκφραση
«σιγή ασυρµάτου από τον ΕΛΓΑ».

Ο ΕΛΓΑ είναι πραγµατικά αυτά τα τελευταία χρόνια παρών
παντού. Είναι παρών παντού και αυτό είναι µετρήσιµο. Είναι µε-
τρήσιµα τα αποτελέσµατα των παρεµβάσεών του, κινούµενος
στα όρια και στα πλαίσια του κανονισµού, που, ναι -νοµίζω σε αυ-
τό θα συµφωνήσουµε όλοι, αλλά περιµένω και τις προτάσεις
όλων- πρέπει να επικαιροποιηθεί. Και γιατί πρέπει να επικαιρο-
ποιηθεί; Γιατί πάνω από όλα έχουν αλλάξει τα δεδοµένα που υπη-
ρετήθηκαν από αυτόν τον κανονισµό, µε τον οποίο τρόπο υπη-
ρετήθηκαν. Σίγουρα, όµως, έχουν αλλάξει άρδην όλα τα δεδο-
µένα. 

Όµως, κύριε συνάδελφε, δεκαέξι επιπλέον γεωτεχνικοί στην
αρχή και άλλοι είκοσι στη συνέχεια -τριάντα έξι στο σύνολο- δό-
θηκαν στο υποκατάστηµα του ΕΛΓΑ Ηρακλείου µε απόφαση του
διοικητή, µετά από κατεύθυνση που δόθηκε από εµένα, ακριβώς
για να ολοκληρωθεί το εκτιµητικό έργο όσο γρηγορότερα µπο-
ρούσε. Ολοκληρώθηκαν έξι χιλιάδες εκατό δηλώσεις. Σήµερα
ήταν η τελευταία µέρα, µετά από παράταση που ζήτησαν οι ίδιοι
οι παραγωγοί, για να µπορέσουν όλοι να κάνουν τις δηλώσεις
τους. Είχαµε διακόσιες έντεκα αναγγελίες και έξι χιλιάδες εκατό
δηλώσεις. Σήµερα έγινε η ολοκλήρωση και ξεκινάει από αυτούς
τους επιπλέον τριάντα έξι γεωτεχνικούς η εκτίµηση της ζηµιάς.

Έχουµε στόχο την εκτίµηση αυτής της ζηµιάς σε ένα πολύ µε-
γάλο έργο, το οποίο πρέπει να γίνει εκτιµητικό, αλλά σε µια πραγ-
µατικά µεγάλη ζηµία. Ενηµερώθηκα από παραγωγούς. Είχα την
τύχη και την τιµή να γνωρίζω παραγωγούς και έξω από τη θε-
σµική συνεννόηση, που πάντα πρέπει να γίνεται µε τον ΕΛΓΑ και
µε τα επιπλέον καταστήµατα. Είχα την ευκαιρία να ακούσω από
παραγωγούς πραγµατικά αυτό το πρωτόγνωρο φαινόµενο για
φέτος στην Κρήτη, το οποίο έχει δηµιουργήσει αυτά τα προβλή-
µατα στους αµπελοκαλλιεργητές. 

Εµείς, όµως, κινούµενοι και µε την ευθύνη και µε την ευαισθη-
σία που πρέπει να υπάρχει σε τέτοιες ακριβώς περιπτώσεις, κι-
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νούµενοι εντός του πλαισίου του κανονισµού, ήδη προχωράµε
στη διαδικασία εκείνη που πρέπει να ολοκληρωθεί, για να µπο-
ρέσουµε να αποκαταστήσουµε την απώλεια εισοδήµατος αυτών
των ανθρώπων από τη ζηµία την οποία έχουν υποστεί. 

Αυτό δεν το κάνουµε µόνο τους αµπελουργούς του Ηρα-
κλείου. Το έχουµε πράξει και παντού αλλού στην Ελλάδα.

Ένα µόνο νούµερο, νοµίζω, είναι αρκετό, για να πειστεί ο κα-
θένας που µας ακούει για αυτή την αντιµετώπιση που αυτό το
διάστηµα επιδεικνύουµε ως Κυβέρνηση, ως ασφαλιστικός οργα-
νισµός ο ΕΛΓΑ απέναντι στους αγρότες. Το 2021 εισπράχθηκαν
από τους αγρότες µας 158.000.000 ευρώ ως εισφορά τους προς
τον ΕΛΓΑ. Το σύνολο, όµως, των αποζηµιώσεων οι οποίες δόθη-
καν είναι 350.000.000 ευρώ, κύριε συνάδελφε. Αυτό είναι αδιαµ-
φισβήτητο. Μόνο για την περιοχή του Ηρακλείου -οφείλω να το
αναφέρω και αυτό- τα χρήµατα τα οποία δόθηκαν το 2021 από
αποζηµιώσεις στην ΠΕ Ηρακλείου είναι 6.370.000 ευρώ. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Συντυχάκη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µπορεί να µας

είπατε ότι είναι µετρήσιµα τα αποτελέσµατα του ΕΛΓΑ. Τελικά,
δεν µας είπατε τι θα πάρουν οι αγρότες. Η ερώτηση αφορούσε
αυτό και εσείς, νοµίζω, δεν απαντήσατε. Θα έρθετε στη δευτε-
ρολογία σας να πείτε, έτσι ώστε να µην έχω τη δυνατότητα να
σας απαντήσω. Ε, πώς; Έτσι είναι. Αυτή η τακτική θα πρέπει να
σταµατήσει, κύριε Πρόεδρε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, οι εκτιµήσεις γίνονται τώρα. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Μα τι σχέση έχει η εκτίµηση…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε,
γιατί µας ακούνε οι παραγωγοί.

Ολοκληρώνεται τώρα το εκτιµητικό έργο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Αυτό σηµαίνει ότι δεν γνωρίζετε

τι θα δώσετε; Δεν µπορείτε να µας πείτε τι θα δώσετε και από
πού θα δώσετε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Από πού θα δώσουµε ξέρουµε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Πέστε το, ντε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ξέρουµε…
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επιτρέψτε µου, στη δευτερο-

λογία σας τώρα. Υπάρχει δευτερολογία. Τι θα κάνουµε τώρα;
Διάλογο θα κάνουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Είναι η τελευταία
ερώτηση.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όφειλε, κύριε Πρόεδρε, στην
πρωτολογία του, γιατί µας ακούνε οι αγρότες κάτω, να δώσει
απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κύριε Υπουργέ,
παρακαλώ να απαντήσετε στη δευτερολογία σας.

Συνεχίστε, κύριε Συντυχάκη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ξέρετε γιατί δεν απαντάει έτσι

στην πρωτολογία; Γιατί, προφανώς, δεν θα είναι επαρκής η απάν-
τηση στη δευτερολογία του. Και το λέω αυτό, διότι από όπου και
να το πιάσει κανείς, αυτά τα οποία δίνετε πάντα είναι ψίχουλα
και σε καµµία των περιπτώσεων δεν καλύπτουν ούτε κατ’ ελάχι-
στο το χαµένο εισόδηµα ούτε για τη νέα καλλιεργητική περίοδο
ούτε καν να πληρώσουν τους γεωπόνους.

Φέρνετε τώρα ως επιχείρηµα ποιες ήταν οι εισφορές των πα-
ραγωγών και ποιες ήταν οι αποζηµιώσεις. Ότι οι αποζηµιώσεις
ήταν περισσότερες από τις εισφορές. Άρα, λοιπόν, φταίνε οι πα-
ραγωγοί που δεν αποζηµιώνει ο ΕΛΓΑ. Αυτό θέλετε να µας πείτε.
Μα, δεν ντρεπόµαστε λιγάκι;

Δηλαδή, εδώ ξεκληρίζεται η αγροτιά και εσείς µας λέτε ότι ευ-
θύνονται, επειδή δεν δίνουν εισφορές στον ΕΛΓΑ; Βεβαίως,
υπάρχει και πάρα πολύς κόσµος που δεν έχει να δώσει εισφορές
στον ΕΛΓΑ ή είναι απογοητευµένοι και έχουν αποσυρθεί για να
δώσουν στον ΕΛΓΑ, διότι δεν αποζηµιώνει ο ΕΛΓΑ. Ποιος δεν τα
γνωρίζει αυτά; Και ερχόµαστε και λέµε τώρα αυτά τα πράγµατα.

Είναι, λοιπόν, ψίχουλα. Το γνωρίζουν όλοι. Και µιλάµε για σκαν-

δαλώδεις, προκλητικές συµπεριφορές του κράτους, των κυβερ-
νήσεων, του ίδιου του ΕΛΓΑ, γιατί ο ΕΛΓΑ, υποτίθεται, είναι κρα-
τικός φορέας. Τι είναι αυτά, λοιπόν, που µας λέτε;

Είναι εξοργισµένοι οι αγρότες µε τη συµπεριφορά σας, συνο-
λικά τη συµπεριφορά των κυβερνήσεων, να διατηρούν έναν κα-
νονισµό του ΕΛΓΑ ο οποίος είναι αντιδραστικός, αναχρονιστικός.
Ακούω εδώ και τόσα χρόνια ότι περιµένετε προτάσεις -λέει- για
τον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Μα έχουν γίνει προτάσεις. Είναι ώριµο,
είναι επιβεβληµένο να αλλάξει ο κανονισµός του ΕΛΓΑ, που τρώει
τα χρήµατα των παραγωγών, χωρίς να αποζηµιώνει. Δίνει ψί-
χουλα για κάτω του 25% ζηµιά και πάνω από 80% απολύτως τί-
ποτα. Λειτουργεί, δηλαδή, ένας ιδιωτικοοικονοµικός φορέας που
αρµέγει τους παραγωγούς. Αυτός είναι ο ΕΛΓΑ.

Συνειδητά δεν προχωράτε στην αλλαγή του κανονισµού, γιατί
είναι κατεύθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την οποία υπηρε-
τείτε, σιγά-σιγά να ξεµπερδεύετε µε τον φτωχό αγρότη και κτη-
νοτρόφο.

Το ζητούµενο είναι να αποζηµιώνεται ο αγρότης όχι γενικά από
τον ΕΛΓΑ, αλλά στο 100% της ζηµιάς, δηλαδή αναπλήρωση του
χαµένου εισοδήµατος στο σύνολό του. Οφείλει -εδώ πρέπει να
απαντήσετε συγκεκριµένα- ή δεν οφείλει; Είναι ή δεν είναι υπο-
χρεωµένο το κράτος, η εκάστοτε κυβέρνηση, ο ΕΛΓΑ, ο οποίος
τα παίρνει αδρά από τον παραγωγό -επιµένω-, να τον αποζηµιώ-
νουν άµεσα και στο σύνολο της καταστροφής, αφού τα έχει πλη-
ρώσει µε τις εισφορές του; Το χαράτσι δηλαδή. Ποιες εισφορές;
Χαράτσι κανονικό.

Οι διάφορες συσκέψεις, που µπορεί να κάνετε εσείς ή να γί-
νονται στην περιφέρεια δεν έχουν κανένα νόηµα, εάν δεν δίνετε
-είτε δίνετε- απάντηση στο πώς θα αναπληρωθεί το χαµένο εισό-
δηµα. Τα ίδια παιχνίδια παίζονται µε το λάδι, κύριε Υπουργέ και
σε λίγο θα έχουµε τα ίδια καταστροφικά αποτελέσµατα από τον
δάκο στις ελιές.

Έχει ακέραια την ευθύνη η Κυβέρνηση, που πασάρει την ευ-
θύνη στην περιφέρεια. Η περιφέρεια λέει «σηκώνω τα χέρια
ψηλά» και φτάνετε στο σηµείο να προτρέπετε τους παραγωγούς,
τους ελαιοπαραγωγούς να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα οι ίδιοι
από µόνοι τους.

Το αίτηµα, λοιπόν, για άµεση αποζηµίωση στο 100% είναι το
ελάχιστο που οφείλετε εσείς ως Κυβέρνηση να ικανοποιήσετε.
Είναι επιβεβληµένο και υπερώριµο το αίτηµα να αλλάξετε εδώ
και τώρα τον κανονισµό του ΕΛΓΑ: Να είναι πραγµατικά δηµό-
σιος οργανισµός, χωρίς να χαρατσώνει, µε κρατική χρηµατοδό-
τηση και να αποζηµιώνει στο 100% τις ζηµιές.

Παράλληλα, όµως, διότι υπάρχει η ακρίβεια, τα υψηλά κόστη,
το ρεύµα, το νερό στην παραγωγή, χρειάζονται και άλλα µέτρα.
Δεν είναι µόνο ότι έπαθε µια θεοµηνία και πρέπει να πάρει απο-
ζηµίωση, που είναι το κυρίαρχο αυτή τη στιγµή. Εδώ µιλάµε ότι
πρέπει να καθιερωθούν οι κατώτατες εγγυηµένες τιµές που να
καλύπτουν το κόστος παραγωγής και αποδεικνύεται τώρα που
κάνουν πάρτι τα καρτέλ, οι έµποροι. Να παίρνουν το σταφύλι µε
0,40 λεπτά, όταν το κόστος είναι 0,70 λεπτά και 0,80 λεπτά;

Να καταργηθεί ο ΦΠΑ στα γεωργικά εφόδια. Να έχει αφορο-
λόγητο πετρέλαιο. Να επιδοτηθούν τα αγροεφόδια, οι ζωοτρο-
φές και να επιδοτηθούν τόσο όσο! Είναι οι αυξήσεις που έχουν
υποστεί.

Να καταργηθεί ο ΦΠΑ στα είδη πρώτης ανάγκης. Να επιδοτη-
θούν οι θαλάσσιες µεταφορές στον παραγωγό, όµως, και στον
κτηνοτρόφο, όχι στον εφοπλιστή και στις ναυτιλιακές εταιρείες
που γίνεται τώρα και µετακυλούν µετά και το κόστος στον παρα-
γωγό και να µην υπάρξει καµµία διακοπή σε σπίτι, σε γεωτρήσεις
κ.λπ..

Άρα εδώ τα προβλήµατα είναι πολλά και χοντραίνει το παιχνίδι,
κύριε Υπουργέ, και η Κυβέρνηση συνειδητά επιλέγει να κλείνει
τα αυτιά και να έχει σιγή ασυρµάτου, ακριβώς γιατί είναι πισθάγ-
κωνα δεµένη στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Εµείς καλούµε από την πλευρά µας τον φτωχό, τον πληττό-
µενο αγρότη σε αγωνιστική ετοιµότητα, κύριε Πρόεδρε. Δεν πρέ-
πει να ξεγελαστεί από τις σειρήνες που του λένε ότι «το µέλλον
σου είναι η ΕΟΚ των µονοπωλίων, η Κοινή Αγροτική Πολιτική»,
που αποδεδειγµένα υπηρετεί τα συµφέροντα των τραπεζιτών,
των βιοµηχάνων, των καρτέλ, των µεγαλεµπόρων, που εκείνοι µε
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τη σειρά τους ρουφούν το αίµα του αγρότη, του κτηνοτρόφου
και τον οδηγούν σε ξεκλήρισµα, σε οριστικό ξεκλήρισµα. Γιατί;
Γιατί θα πρέπει να πάρουν και τη γη, να πάρουν και τη σοδειά,
να τον διώξουν από το σπίτι του, να τον διώξουν από τα χωράφια
του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Δεν τους έχει, λοιπόν, ο λαός
ανάγκη. Αρκετά πλήρωσε, αρκετά τους ανέχτηκε και νοµίζω ότι
πλέον ήρθε η ώρα να σας απορρίψει και εσάς ως Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας και όλα τα κόµµατα που είσαστε απόλυτα
προσηλωµένοι στις αντιαγροτικές πολιτικές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Συντυχάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά δεν µπορώ να κα-
ταλάβω την αντίδραση απέναντι σε µια τοποθέτηση αρχική, η
οποία ήταν θετικά διακείµενη ως προς την αναγνώριση του προ-
βλήµατος και στις άµεσες ενέργειες από την πλευρά του ΕΛΓΑ
για την αποζηµίωση των αγροτών µας. Προφανώς ο κύριος συ-
νάδελφος ήθελε να εκφράσει την όποια αρνητική του θέση. Στην
πρωτολογία του µιλάει για εξαιρέσεις και κόφτες στον ΕΛΓΑ και
όταν εγώ έρχοµαι και δεν αναφέροµαι σε καµµία εξαίρεση, σε
κανένα κόφτη για αυτή τη ζηµία, η οποία καλύπτεται από τον
ΕΛΓΑ, υπάρχει ένας αιφνιδιασµός. Οπότε πρέπει αυτά που ήταν
αποφασισµένα να ειπωθούν να ειπωθούν. Το αφήνω στην κρίση
του καθενός. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Για αυτό δεν µιλήσατε στην
πρωτολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εγώ απευθυνόµενος στους παραγωγούς αµπε-
λοκαλλιεργητές, απευθυνόµενος στους αµπελοκαλλιεργητές του
Ηρακλείου λέω το εξής: Ολοκληρώθηκαν έξι χιλιάδες εκατό δη-
λώσεις ζηµιάς. Πήραµε δεκαέξι και είκοσι, τριάντα έξι γεωτεχνι-
κούς για να ολοκληρώσουν το επόµενο διάστηµα το εκτιµητικό
τους έργο και αφού ολοκληρωθεί το εκτιµητικό έργο, όπως γί-
νεται σε όλες τις ευνοµούµενες πολιτείες, θα δούµε τι ακριβώς
αποζηµίωση δικαιούνται οι παραγωγοί, γιατί άλλος µπορεί να
έχει 100% ζηµιά και άλλος 70% ζηµιά. Όµως, είµαστε εδώ για να
καλύψουµε την όποια ζηµιά και το ενδιαφέρον αυτό φαίνεται
ακριβώς επειδή ενισχύσαµε το υποκατάστηµα του ΕΛΓΑ στο
Ηράκλειο µε αυτούς τους τριάντα έξι επιπλέον γεωτεχνικούς.

Και, βεβαίως, για κανένα κόφτη και καµµία εξαίρεση δεν ανα-
φερθήκαµε εµείς και ίσα ίσα το 20% που είναι καταγεγραµµένο
στον κανονισµό του ΕΛΓΑ σε πάµπολλες περιπτώσεις πλέον κατά
κανόνα εµείς δεν το εφαρµόζουµε και πληρώνουµε 100%. Αυτό

είναι γνωστό σε όλους.
Και, βεβαίως, δεν µπορούµε να µιλάµε για µη παρουσία του

ΕΛΓΑ παντού όταν τα νούµερα το λένε µόνα τους. Ο ΕΛΓΑ είναι
ένας ασφαλιστικός οργανισµός, ο οποίος υπερκαλύπτει σε απο-
ζηµιώσεις τα έσοδα, τα οποία εισπράττει από τους αγρότες.

Και, βεβαίως, όταν ερωτήθηκα από πού θα βρεθούν αυτά τα
χρήµατα και θα πληρωθεί η υπόλοιπη διαφορά -γιατί να γίνει κα-
τανοητό 158 εκατοµµύρια εισπράξεις, 350 αποζηµιώσεις- είπα:
Από τους Έλληνες πολίτες, από τον Έλληνα φορολογούµενο.
Αυτός είναι ο µόνος που σε αυτή τη χώρα ό,τι παρέµβαση γίνε-
ται, είναι αυτός ο οποίος καταβάλλει τις αποζηµιώσεις, αλλά είναι
πάνω από τις εισφορές και πρέπει να γίνει κατανοητό αυτό. 

Καταλαβαίνουµε την έκτακτη συγκυρία, καταλαβαίνουµε τις
κλιµατικές συνθήκες που άλλαξαν, καταλαβαίνουµε ότι πρέπει
να δοθεί η δυνατότητα σε αυτούς τους ανθρώπους να καλλιερ-
γήσουν εκ νέου τις καλλιέργειες τους, να µην απογοητευτούν
πάνω απ’ όλα. Δεν θέλουµε να εγκαταλείψει κανείς την παραγω-
γική δραστηριότητα και τους στηρίζουµε κινούµενοι και πάνω
από το πλαίσιο όπου χρειάζεται να γίνει αυτό, κατανοώντας ακρι-
βώς τις µη οµαλές συνθήκες και της αγοράς και των κλιµατικών
συνθηκών.

Θα έρθει η επικαιροποίηση του κανονισµού του ΕΛΓΑ το επό-
µενο διάστηµα και θέλω να ακούσω προτάσεις ρεαλιστικές και
εφαρµόσιµες από όλους. Πάντως αυτή τη στιγµή αυτό το οποίο
και στην πρωτολογία µου και στη δευτερολογία µου επαναλαµ-
βάνω είναι ότι πολύ σύντοµα και όταν ολοκληρωθεί το εκτιµητικό
έργο, θα έρθουµε, όπως έχουµε έρθει πολλές φορές, ακόµα και
µε προκαταβολές φέρνοντας εδώ µέσα πρωτοβουλίες. Αυτή η
Κυβέρνηση έχει κάνει σύστηµα τελικά τις προκαταβολές στις
αποζηµιώσεις, ακριβώς για να προλαβαίνουν να πάρουν γρηγο-
ρότερα τα λεφτά τους οι αγρότες. 

Παλιότερα, κύριε Πρόεδρε, κατά µέσο όρο για να γίνει η εξό-
φληση των αγροτών χρειάζονταν δεκαεπτά µήνες. Τώρα δεν
έχουµε περάσει πουθενά τους δώδεκα και οι προκαταβολές δί-
νονται στους τέσσερις µε πέντε. Αυτό το γνωρίζουν οι Έλληνες
αγρότες και παραγωγοί και στο τέλος νοµίζω θα κριθούµε µέσα
από αυτή τη µετρήσιµη συµπεριφορά και στάση του καθενός
όλοι µας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ σας ευ-

χαριστώ, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.56’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο
ηµέρα Τρίτη 13 Σεπτεµβρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε τη
συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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